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Bestyrelsen besluttede,

at  godkende dagsordenen.

Beslutning for punkt 1: Godkendelse af dagsorden.
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Indstilling:

Det indstilles,

at   dagsordenen godkendes.

Punkt 1: Godkendelse af dagsorden.
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Bestyrelsen besluttede,

at  godkende dagsordenen.

Bestyrelsen besluttede,

at  godkende referat fra bestyrelsesmødet den 20. februar 2018.

Beslutning for punkt 2: Forelæggelse af bestyrelsesprotokol med indført
protokollering af sidste bestyrelsesmøde til godkendelse og underskrift.
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Indstilling:

Det indstilles,

at   referat fra bestyrelsesmødet den 20. februar 2018 godkendes.

Punkt 2: Forelæggelse af bestyrelsesprotokol med indført protokollering af sidste
bestyrelsesmøde til godkendelse og underskrift.
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• Beslutningsreferat den 20 februar 2018.pdf

Bilag til Punkt 2: Forelæggelse af bestyrelsesprotokol med indført protokollering
af sidste bestyrelsesmøde til godkendelse og underskrift.
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Referat
Bestyrelsesmøde - Fredensborg Forsyning
Bestyrelsesmøde
02/20/2018 18:00 - 02/20/2018 20:00
Højvangen 23, 3480 Fredensborg

Punkt 1: Godkendelse af dagsorden.

Bestyrelsen besluttede,

at godkende dagsordenen.

Punkt 2: Konstituering af bestyrelse.

Bestyrelsen besluttede,

at vælge Flemming Rømer som næstformand

Punkt 3: Tiltrædelse af forretningsordenen.

Bestyrerlsen besluttede,

at tiltræde forretningsordenen.

Punkt 4: Forelæggelse af bestyrelsesprotokol med indført protokollering af
sidste bestyrelsesmøde til godkendelse og underskrift.

Bestyrelsen besluttede,

at godkende referat af 31/10-2017 med den bemærkning at Egon Erlandsen
havde meldt afbud.

Punkt 5: Meddelelser fra formanden.

Beslyrelsen besluttede,

Punkt 2, Bilag 1: Beslutningsreferat den 20 februar 2018.pdf



at følge de kommunale retningslinier vedr. studieture.

at studieturen skal omfatte enmer omkring affaldshåndtering og affaldssortering
generelt herunder optisk affaldssortering.

Punkt 6: Direktørens beretning om selskabets virksomhed siden sidste
bestyrelsesmøde.

Bestyrelsen besluttede,

at tage direktørens beretning til efterretning.

Punkt 7: Forslag til ændring af valgregulativ.

Bestyrelsen drøftede sagen.

Punkt 8: Selskabernes økonomiske status.

Bestyrelsen besluttede,

at tage prognoserne for selskaberne i Fredensborg Forsyning Holding A/S til
efterretning.

Punkt 9: Fjernaflæsning af vandmålere.

Bestyrelsen besluttede,

at genoptage sagen ultimo 2018.

Punkt 10: Konsekvenser af dommene i "Skattesagen".

Bestyrelsen besluttede,

at tage orienteringen til efterretning.

Punkt 2, Bilag 1: Beslutningsreferat den 20 februar 2018.pdf



Punkt 11: Prispolitik for udlejning af Forsyningens bygninger til antenner mv.

Bestyrelsen besluttede,

at fastholde det nuværende prisniveau.

Punkt 12: Udlevering af ekstrasække til dagrenovation.

Bestyrelsen besluttede,

at den nuværende ordnning med udlevering af ekstrasække til alle husstande
med 110 liters stativ indstilles.

at ekstrasække fremover kan bestilles via Fredensborg Forsynings webshop.

at der højst kan bestilles et bundt af tre ekstrasække om året pr. husstand
tilmeldt 110 lters affaldsstativ.

Punkt 13: Ordning for husstandsindsamling af papir - ændring af
tømningsfrekvensen.

Bestyrelsen besluttede,

at en ændring af tømningsfrekvens afventer indførelse af ny indsamlingsordning
for husholdningsaffald

Punkt 14: Fastsættelse af mødedatoer - 2018

Bestyrelsen besluttede,

at godkende mødeplanen.

Punkt 15: Regulering af direktørens vederlag

Punkt 2, Bilag 1: Beslutningsreferat den 20 februar 2018.pdf



Bestyrelsen besluttede,

at direktørens løn reguleres med 2,5 % svarende til gen gennemsnitslige
lønstigning på det private og kommunale område.

Punkt 16: Eventuelt.

Intet.

Punkt 17: Næste møde.

Næste bestyrelsesmøde afholdes den 24. april 2018 kl. 18:00.

Punkt 2, Bilag 1: Beslutningsreferat den 20 februar 2018.pdf



Bestyrelsen besluttede,

at  godkende dagsordenen.

Bestyrelsen besluttede,

at  tage formandens beretning til efterretning.

Beslutning for punkt 3: Meddelelser fra formanden.
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• Orientering vedr. studietur til Eskilstuna.

• Bestyrelsesseminar den 4. juni 2018. 

• Formands/direktørmøde den 18. juni 2018

• DANVA's årsmøde den 24. og 25. maj 2018.

• Forsyningens sommerfest den 22. juni 2018

 

Indstilling:

Det indstilles,

at   bestyrelsen tager formandens beretning til efterretning.

Punkt 3: Meddelelser fra formanden.
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Bestyrelsen besluttede,

at  godkende dagsordenen.

Bestyrelsen besluttede,

at  tage direktørens beretning til efterretning.

at   bede Fredensborg kommune give en orientering om udeståender i forbindelse med projekt Klimatilpasning
Kokkedal.

Beslutning for punkt 4: Direktørens beretning om selskabets virksomhed siden
sidste bestyrelsesmøde.

8



Igangværende større anlægsarbejder mv. - spildevand, vand.

• Etablering af ny vaskeplads på Fredensborg renseanlæg.

• Etablering af rørbassin, kloakrenovering og separering af vejvand - Kastanievej.

• Klimatilpasning Kokkedal - Status.

Affald

• Indsamling af affald pr. 1. april 2018 - status.

 

Administration.

• Restancer.

• Klimahændelser siden sidste bestyrelsesmøde - ingen.

 

Indstilling:

Det indstilles,

at   bestyrelsen tager direktørens beretning til efterretning.

Punkt 4: Direktørens beretning om selskabets virksomhed siden sidste
bestyrelsesmøde.
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Bestyrelsen besluttede,

at  godkende dagsordenen.

Bestyrelsen besluttede,

at  indstille til generalforsamlingen, at godkende årsrapporterne for selskaberne Fredensborg Forsyning A/S,
Fredensborg Spildevand A/S, Fredensborg Vand A/S, Fredensborg Affald A/S og Fredensborg Forsyning Holding A/
S.

at   indstille til generalforsamlingen, at overskud/underskud tilægges egenkapital for selskaberne Fredensborg
Forsyning A/S, Fredensborg Spildevand A/S, Fredensborg Vand A/S, Fredensborg Affald A/S og Fredensborg
Forsyning Holding A/S.

 

Beslutning for punkt 5: Selskabernes økonomiske status.
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Fredensborg Forsyning har udarbejdet årsrapporter pr. 31. december 2017 for Fredensborg Forsyning Holding 
A/S's selskaber.

På mødet vil selskabernes revisor fremlægge årsrapporterne for selskaberne.

 

Indstilling:

Det indstilles,

at   bestyrelsen indstiller til generalforsamlingen, at godkende årsrapporterne for selskaberne Fredensborg 
Forsyning A/S, Fredensborg Spildevand A/S, Fredensborg Vand A/S, Fredensborg Affald A/S og Fredensborg 
Forsyning Holding A/S.

at   bestyrelsen indstiller til generalforsamlingen, at overskud/underskud tillægges egenkapital for selskaberne 
Fredensborg Forsyning A/S, Fredensborg Spildevand A/S, Fredensborg Vand A/S, Fredensborg Affald A/S og 
Fredensborg Forsyning Holding A/S

Punkt 5: Selskabernes økonomiske status.
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• Fredensborg Forsyning - Årsrapport for
2017_BESTYRELSESMØDE.pdf

• Fredensborg Spildevand - Årsrapport for
2017_BESTYRELSESMØDE.pdf

• Fredensborg Vand - Årsrapport for 2017_BESTYRELSESMØDE.pdf
• Fredensborg Affald - Årsrapport for

2017_BESTYRELSESMØDE.pdf
• Fredensborg Forsyning Holding - Årsrapport for

2017_BESTYRELSESMØDE.pdf
• Fredensborg Forsyning Holding - Statusprotokol for

2017_BESTYRELSESMØDE.pdf

Bilag til Punkt 5: Selskabernes økonomiske status.
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Fredensborg Forsyning A/S
Højvangen 23, 3480 Fredensborg

CVR-nr. 32 26 57 66

Årsrapport 2017

Godkendt på selskabets ordinære generalforsamling den 24. april 2018

Dirigent:

...................................................
Henrik Hansen

Punkt 5, Bilag 1: Fredensborg Forsyning - Årsrapport for
2017_BESTYRELSESMØDE.pdf
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Fredensborg Forsyning A/S
Årsrapport 2017
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Den uafhængige revisors revisionspåtegning 3
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Årsregnskab 1. januar - 31. december 7
Resultatopgørelse 7
Balance 8
Egenkapitalopgørelse 10
Pengestrømsopgørelse 11
Noter 12

Ernst & Young P/S - Værkmestergade 25 - Postboks 330 - 8100 Aarhus C - CVR-nr. 30 70 02 28
61124929.cw
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Fredensborg Forsyning A/S
Årsrapport 2017

Ledelsespåtegning
Bestyrelse og direktion har dags dato behandlet og godkendt årsrapporten for Fredensborg Forsyning
A/S for regnskabsåret 1. januar - 31. december 2017.

Årsrapporten aflægges i overensstemmelse med årsregnskabsloven.

Det er vores opfattelse, at årsregnskabet giver et retvisende billede af selskabets aktiver, passiver og
finansielle stilling pr. 31. december 2017 samt af resultatet af selskabets aktiviteter og pengestrøm-
me for regnskabsåret 1. januar - 31. december 2017.

Det er endvidere vores opfattelse, at ledelsesberetningen indeholder en retvisende redegørelse for de
forhold, beretningen omhandler.

Årsrapporten indstilles til generalforsamlingens godkendelse.

Fredensborg, den 24. april 2018
Direktion:

Henrik Hansen
direktør

Bestyrelse:

Thomas Lykke Pedersen
formand

Flemming Rømer
næstformand

Carsten Nielsen

Lars Simonsen Ergin Özer Thomas Elgaard Larsen

Lars Egedal Hossein Armandi Jan Kristensen
medarbejderrepræsentant

Diana Hansen
medarbejderrepræsentant

Christian Pedersen
medarbejderrepræsentant

Michael Sommer
medarbejderrepræsentant

Morten Tranborg
medarbejderrepræsentant

Egon Kristian Munch
Erlandsen
forbrugerrepræsentant

Carsten Bo Nielsen
forbrugerrepræsentant
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Fredensborg Forsyning A/S
Årsrapport 2017

Den uafhængige revisors revisionspåtegning

Til kapitalejeren i Fredensborg Forsyning A/S

Konklusion

Vi har revideret årsregnskabet for Fredensborg Forsyning A/S for regnskabsåret 1. januar - 31.
december 2017, der omfatter resultatopgørelse, balance, egenkapitalopgørelse, pengestrømsopgørel-
se og noter, herunder anvendt regnskabspraksis. Årsregnskabet udarbejdes efter årsregnskabsloven.

Det er vores opfattelse, at årsregnskabet giver et retvisende billede af selskabets aktiver, passiver og
finansielle stilling pr. 31. december 2017 samt af resultatet af selskabets aktiviteter og pengestrøm-
me for regnskabsåret 1. januar - 31. december 2017 i overensstemmelse med årsregnskabsloven.

Grundlag for konklusion

Vi har udført vores revision i overensstemmelse med internationale standarder om revision og de yder-
ligere krav, der er gældende i Danmark. Vores ansvar ifølge disse standarder og krav er nærmere
beskrevet i revisionspåtegningens afsnit "Revisors ansvar for revisionen af årsregnskabet". Det er
vores opfattelse, at det opnåede revisionsbevis er tilstrækkeligt og egnet som grundlag for vores kon-
klusion.

Uafhængighed

Vi er uafhængige af selskabet i overensstemmelse med internationale etiske regler for revisorer
(IESBA's etiske regler) og de yderligere krav, der er gældende i Danmark, ligesom vi har opfyldt vores
øvrige etiske forpligtelser i henhold til disse regler og krav.

Ledelsens ansvar for årsregnskabet

Ledelsen har ansvaret for udarbejdelsen af et årsregnskab, der giver et retvisende billede i overens-
stemmelse med årsregnskabsloven. Ledelsen har endvidere ansvaret for den interne kontrol, som le-
delsen anser for nødvendig for at udarbejde et årsregnskab uden væsentlig fejlinformation, uanset om
denne skyldes besvigelser eller fejl.

Ved udarbejdelsen af årsregnskabet er ledelsen ansvarlig for at vurdere selskabets evne til at
fortsætte driften; at oplyse om forhold vedrørende fortsat drift, hvor dette er relevant; samt at udar-
bejde årsregnskabet på grundlag af regnskabsprincippet om fortsat drift, medmindre ledelsen enten
har til hensigt at likvidere selskabet, indstille driften eller ikke har andet realistisk alternativ end at
gøre dette.

Revisors ansvar for revisionen af årsregnskabet

Vores mål er at opnå høj grad af sikkerhed for, om årsregnskabet som helhed er uden væsentlig fejlin-
formation, uanset om denne skyldes besvigelser eller fejl, og at afgive en revisionspåtegning med en
konklusion. Høj grad af sikkerhed er et højt niveau af sikkerhed, men er ikke en garanti for, at en revi-
sion, der udføres i overensstemmelse med internationale standarder om revision og de yderligere
krav, der er gældende i Danmark, altid vil afdække væsentlig fejlinformation, når sådan findes. Fejlin-
formationer kan opstå som følge af besvigelser eller fejl og kan betragtes som væsentlige, hvis det
med rimelighed kan forventes, at de enkeltvis eller samlet har indflydelse på de økonomiske beslut-
ninger, som regnskabsbrugerne træffer på grundlag af årsregnskabet.

Som led i en revision, der udføres i overensstemmelse med internationale standarder om revision og
de yderligere krav, der er gældende i Danmark, foretager vi faglige vurderinger og opretholder profes-
sionel skepsis under revisionen. Herudover:

u Identificerer og vurderer vi risikoen for væsentlig fejlinformation i årsregnskabet, uanset om
denne skyldes besvigelser eller fejl, udformer og udfører revisionshandlinger som reaktion på
disse risici samt opnår revisionsbevis, der er tilstrækkeligt og egnet til at danne grundlag for
vores konklusion. Risikoen for ikke at opdage væsentlig fejlinformation forårsaget af besvigelser
er højere end ved væsentlig fejlinformation forårsaget af fejl, idet besvigelser kan omfatte sam-
mensværgelser, dokumentfalsk, bevidste udeladelser, vildledning eller tilsidesættelse af intern
kontrol.

u Opnår vi forståelse af den interne kontrol med relevans for revisionen for at kunne udforme revisi-
onshandlinger, der er passende efter omstændighederne, men ikke for at kunne udtrykke en kon-
klusion om effektiviteten af selskabets interne kontrol.
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Fredensborg Forsyning A/S
Årsrapport 2017

Den uafhængige revisors revisionspåtegning
u Tager vi stilling til, om den regnskabspraksis, som er anvendt af ledelsen, er passende, samt om

de regnskabsmæssige skøn og tilknyttede oplysninger, som ledelsen har udarbejdet, er rimelige.

u Konkluderer vi, om ledelsens udarbejdelse af årsregnskabet på grundlag af regnskabsprincippet
om fortsat drift er passende, samt om der på grundlag af det opnåede revisionsbevis er væsentlig
usikkerhed forbundet med begivenheder eller forhold, der kan skabe betydelig tvivl om selskabets
evne til at fortsætte driften. Hvis vi konkluderer, at der er en væsentlig usikkerhed, skal vi i vores
revisionspåtegning gøre opmærksom på oplysninger herom i årsregnskabet eller, hvis sådanne
oplysninger ikke er tilstrækkelige, modificere vores konklusion. Vores konklusion er baseret på
det revisionsbevis, der er opnået frem til datoen for vores revisionspåtegning. Fremtidige begiven-
heder eller forhold kan dog medføre, at selskabet ikke længere kan fortsætte driften.

u Tager vi stilling til den samlede præsentation, struktur og indhold af årsregnskabet, herunder
noteoplysningerne, samt om årsregnskabet afspejler de underliggende transaktioner og begiven-
heder på en sådan måde, at der gives et retvisende billede heraf.

Vi kommunikerer med den øverste ledelse om bl.a. det planlagte omfang og den tidsmæssige place-
ring af revisionen samt betydelige revisionsmæssige observationer, herunder eventuelle betydelige
mangler i intern kontrol, som vi identificerer under revisionen.

Udtalelse om ledelsesberetningen

Ledelsen er ansvarlig for ledelsesberetningen.

Vores konklusion om årsregnskabet omfatter ikke ledelsesberetningen, og vi udtrykker ingen form for
konklusion med sikkerhed om ledelsesberetningen.

I tilknytning til vores revision af årsregnskabet er det vores ansvar at læse ledelsesberetningen og i
den forbindelse overveje, om ledelsesberetningen er væsentligt inkonsistent med årsregnskabet eller
vores viden opnået ved revisionen eller på anden måde synes at indeholde væsentlig fejlinformation.

Vores ansvar er derudover at overveje, om ledelsesberetningen indeholder krævede oplysninger i hen-
hold til årsregnskabsloven.

Baseret på det udførte arbejde er det vores opfattelse, at ledelsesberetningen er i overensstemmelse
med årsregnskabet og er udarbejdet i overensstemmelse med årsregnskabslovens krav. Vi har ikke fun-
det væsentlig fejlinformation i ledelsesberetningen.

Aarhus, den 24. april 2018
ERNST & YOUNG
Godkendt Revisionspartnerselskab
CVR-nr. 30 70 02 28

Ulrik Vangsø Ørts
statsaut. revisor
MNE-nr.: mne42774
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Fredensborg Forsyning A/S
Årsrapport 2017

Ledelsesberetning

Oplysninger om selskabet

Navn Fredensborg Forsyning A/S
Adresse, postnr., by Højvangen 23, 3480 Fredensborg

CVR-nr. 32 26 57 66
Stiftet 30. marts 2009
Hjemstedskommune Fredensborg
Regnskabsår 1. januar - 31. december

Hjemmeside www.fredensborgforsyning.dk
E-mail Forsyning@fredensborgforsyning.dk

Telefon 35 29 44 00

Bestyrelse Thomas Lykke Pedersen, formand
Flemming Rømer, næstformand
Carsten Nielsen
Lars Simonsen
Ergin Özer
Thomas Elgaard Larsen
Lars Egedal
Hossein Armandi
Jan Kristensen, medarbejderrepræsentant
Diana Hansen, medarbejderrepræsentant
Christian Pedersen, medarbejderrepræsentant
Michael Sommer, medarbejderrepræsentant
Morten Tranborg, medarbejderrepræsentant
Egon Kristian Munch Erlandsen, forbrugerrepræsentant
Carsten Bo Nielsen, forbrugerrepræsentant

Direktion Henrik Hansen, direktør

Revision Ernst & Young Godkendt Revisionspartnerselskab
Værkmestergade 25, Postboks 330, 8100 Aarhus C
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Fredensborg Forsyning A/S
Årsrapport 2017

Ledelsesberetning

Virksomhedens væsentligste aktiviteter

Selskabets formål er at drive virksomhed knyttet til levering af administrations- og driftsydelser.

Fredensborg Forsyning A/S' hovedaktivitet er at fungere som serviceselskab for Fredensborg Vand
A/S, Fredensborg Spildevand A/S og Fredensborg Affald A/S. De enkelte selskaber er alle datterselska-
ber under Fredensborg Forsyning Holding A/S.

Alle medarbejdere i Fredensborg Forsyning Holding A/S-koncernen er ansat i Fredensborg Forsyning
A/S. Selskabet varetager alle fællesfunktioner i koncernen og virker som entreprenør for alle selska-
ber.

Udvikling i aktiviteter og økonomiske forhold

Virksomhedens omsætning i 2017 udgør 25.511 t.kr. mod 27.349 t.kr. sidste år. Resultatopgørelsen
for 2017 udviser et overskud på 709 t.kr. mod et overskud på 203 t.kr. sidste år, og virksomhedens
balance pr. 31. december 2017 udviser en egenkapital på 7.086 t.kr.

Ledelsen i Fredensborg Forsyning A/S er stolt af den indsats, der er blevet leveret af alle medarbej-
dere i organisationen, hvor medarbejdere med erfaring og kendskab til alle funktioner i forsyningen,
og ledelsen ser med optimisme på fremtiden.

Begivenheder efter balancedagen

Der er ikke efter balancedagen indtruffet begivenheder af væsentlig betydning for virksomhedens fi-
nansielle stilling.

Forventet udvikling

De kommende år forventes brugt til at optimere administrationen, indgå samarbejder til fordel for eje-
re og kunder samt optimere brugen af økonomistyring og ressourcestyringen.
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Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Resultatopgørelse

Note t.kr. 2017 2016

Nettoomsætning 25.511 27.349
2,3 Produktionsomkostninger -24.095 -25.487

Bruttoresultat 1.416 1.862
2,3 Administrationsomkostninger -3.403 -3.554

Resultat af primær drift -1.987 -1.692
Andre driftsindtægter 2.881 2.108
Andre driftsomkostninger -195 -90

Resultat før finansielle poster 699 326
4 Finansielle indtægter 18 37
5 Finansielle omkostninger -106 -100

Resultat før skat 611 263
6 Skat af årets resultat 98 -60

Årets resultat 709 203

Forslag til resultatdisponering
Overført resultat 709 203

709 203

7

Punkt 5, Bilag 1: Fredensborg Forsyning - Årsrapport for
2017_BESTYRELSESMØDE.pdf



TIL
BEH

AN
D

LIN
G

PÅ

BESTYR
ELSESM

Ø
D

E

Fredensborg Forsyning A/S
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Balance

Note t.kr. 2017 2016

AKTIVER
Anlægsaktiver

7 Immaterielle anlægsaktiver
Software 617 741

617 741

8 Materielle anlægsaktiver
Grunde og bygninger 9.893 10.099
Andre anlæg, driftsmateriel og inventar 6.572 8.373

16.465 18.472

Finansielle anlægsaktiver
Andre kapitalandele 56 56

56 56

Anlægsaktiver i alt 17.138 19.269

Omsætningsaktiver
Varebeholdninger
Varelager 943 873

943 873

Tilgodehavender
Tilgodehavender fra salg og tjenesteydelser 1.158 1.557
Tilgodehavende sambeskatningsbidrag 550 287
Andre tilgodehavender 413 603
Periodeafgrænsningsposter 267 354

2.388 2.801

Likvide beholdninger 15.820 17.101

Omsætningsaktiver i alt 19.151 20.775

AKTIVER I ALT 36.289 40.044
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Balance

Note t.kr. 2017 2016

PASSIVER
Egenkapital

9 Selskabskapital 500 500
Overført resultat 6.586 5.877

Egenkapital i alt 7.086 6.377
Hensatte forpligtelser
Udskudt skat 576 592

Hensatte forpligtelser i alt 576 592
Gældsforpligtelser
Kortfristede gældsforpligtelser
Leverandører af varer og tjenesteydelser 1.024 2.552
Gæld til tilknyttede virksomheder 23.069 25.535
Anden gæld 4.533 4.848
Periodeafgrænsningsposter 0 140

28.626 33.075

Gældsforpligtelser i alt 28.626 33.075

PASSIVER I ALT 36.288 40.044

1 Anvendt regnskabspraksis
10 Kontraktlige forpligtelser og eventualposter m.v.
11 Sikkerhedsstillelser
12 Nærtstående parter
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Egenkapitalopgørelse

t.kr. Selskabskapital Overført resultat I alt

Egenkapital 1. januar 2016 500 5.674 6.174
Overført via resultatdisponering 0 203 203

Egenkapital 1. januar 2017 500 5.877 6.377
Overført via resultatdisponering 0 709 709

Egenkapital 31. december 2017 500 6.586 7.086
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Pengestrømsopgørelse

Note t.kr. 2017 2016

Årets resultat 709 203
13 Reguleringer 2.403 1.546

Pengestrømme fra primær drift før ændring i driftskapital 3.112 1.749
14 Ændring i driftskapital -3.843 17.900

Pengestrømme fra primær drift -731 19.649
Renteindbetalinger m.v. 18 37
Renteudbetalinger m.v. -106 -100
Betalt sambeskatningsbidrag -181 -171

Pengestrømme fra driftsaktivitet -1.000 19.415

Køb af materielle anlægsaktiver -311 -8.807

Pengestrømme til investeringsaktivitet -311 -8.807

Årets pengestrøm -1.311 10.608
Likvider 1. januar 17.101 6.493

Likvider 31. december 15.790 17.101

Pengestrømsopgørelsen kan ikke direkte udledes af årsregnskabets øvrige bestanddele.
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Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis

Årsrapporten for Fredensborg Forsyning A/S for 2017 er aflagt i overensstemmelse med årsregn-
skabslovens bestemmelser for klasse B-virksomheder med tilvalg af visse bestemmelser for klasse C.

Årsregnskabet er aflagt efter samme regnskabspraksis som sidste år.

Resultatopgørelsen

Nettoomsætning

Nettoomsætningen ved salg af ydelser indregnes i resultatopgørelsen i takt med levering. Nettoomsæt-
ningen indregnes ekskl. moms og afgifter opkrævet på vegne af tredjemand.

Produktionsomkostninger

Posten indeholder omkostninger vedrørende personaleomkostninger, afskrivninger, lokaleomkost-
ninger, miljø, forskning og udvikling m.v.

Administrationsomkostninger

I administrationsomkostninger indregnes omkostninger, der er afholdt i året til ledelse og administra-
tion af virksomheden, herunder omkostninger til administrativt personale, ledelsen, kontorlokaler og
kontoromkostninger samt afskrivninger på aktiver, som benyttes i administrationen.

Andre driftsindtægter og -omkostninger

Andre driftsindtægter og -omkostninger indeholder regnskabsposter af sekundær karakter i forhold til
virksomhedens hovedaktiviteter, herunder fortjeneste eller tab ved salg af anlægsaktiver.

Afskrivninger

Af- og nedskrivninger omfatter afskrivninger på immaterielle og materielle anlægsaktiver.

Afskrivningsgrundlaget, der opgøres som kostprisen med fradrag af eventuel restværdi, afskrives line-
ært over den forventede brugstid, baseret på følgende vurdering af aktivernes forventede brugstider:

Software 3-8 år

Bygninger 10-75 år
Andre anlæg, driftsmateriel og inventar 3-10 år

Afskrivninger indregnes i resultatopgørelsen under henholdsvis produktions- og administrationsom-
kostninger.

Grunde afskrives ikke.

Finansielle indtægter og omkostninger

Finansielle indtægter og omkostninger indregnes i resultatopgørelsen med de beløb, der vedrører
regnskabsåret. Finansielle poster omfatter renteindtægter og -omkostninger.

Skat

Skat af årets resultat omfatter aktuel skat af årets forventede skattepligtige indkomst og årets regule-
ring af udskudt skat. Årets skat indregnes i resultatopgørelsen med den del, der kan henføres til årets
resultat, og i egenkapitalen med den del, som kan henføres til transaktioner indregnet i egenkapitalen.

Virksomheden indgår i sambeskatning med øvrige dattervirksomheder. Den danske selskabsskat forde-
les mellem overskuds- og underskudsgivende danske selskaber i forhold til disses skattepligtige ind-
komst (fuld fordeling).
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Sambeskattede selskaber med overskydende skat godtgøres som minimum i henhold til de gældende
satser for rentegodtgørelser af administrationsselskabet, ligesom sambeskattede selskaber med rest-
skat som maksimum betaler et tillæg i henhold til de gældende satser for rentetillæg til administrati-
onsselskabet.

Balancen

Immaterielle anlægsaktiver

Immaterielle anlægsaktiver består af software.

Software, der er indregnet i balancen, måles til kostpris med fradrag af akkumulerede af- og nedskriv-
ninger.

Fortjeneste og tab ved salg af immaterielle anlægsaktiver indregnes i resultatopgørelsen under hen-
holdsvis andre driftsindtægter og andre driftsomkostninger. Fortjeneste eller tab opgøres som forskel-
len mellem salgspris med fradrag af salgsomkostninger og den regnskabsmæssige værdi på salgstids-
punktet.

Materielle anlægsaktiver

Materielle anlægsaktiver udgøres af grunde, bygninger og driftsmateriel.

Driftsmateriel består af biler, it-udstyr m.v.

Aktiverne måles til kostpris med fradrag af akkumulerede af- og nedskrivninger.

Værdiansættelsen er sket under hensyntagen til en vurdering af selskabets forventede fremtidige
pengestrømme.

Fortjeneste eller tab opgøres som forskellen mellem salgspris med fradrag af salgsomkostninger og
den regnskabsmæssige værdi på salgstidspunktet. Fortjeneste og tab ved salg af materielle aktiver ind-
regnes i resultatopgørelsen under henholdsvis andre driftsindtægter og andre driftsomkostninger.

Finansielle anlægsaktiver

Andre kapitalandele måles til kostpris.

Værdiforringelse af anlægsaktiver

Den regnskabsmæssige værdi af materielle aktiver vurderes årligt for indikationer på værdiforringelse,
udover det som udtrykkes ved afskrivning.

Foreligger der indikationer på værdiforringelse, foretages nedskrivningstest af hvert enkelt aktiv hen-
holdsvis gruppe af aktiver. Der foretages nedskrivning til genindvindingsværdien, hvis denne er lavere
end den regnskabsmæssige værdi.

Som genindvindingsværdi anvendes den højeste værdi af nettosalgspris og kapitalværdi. Kapitalværdi-
en opgøres som nutidsværdien af de forventede nettopengestrømme fra anvendelsen af aktivet eller
aktivgruppen og forventede nettopengestrømme ved salg af aktivet eller aktivgruppen efter endt
brugstid.

Tidligere indregnede nedskrivninger tilbageføres, når begrundelsen for nedskrivningen ikke længere
består.
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Varebeholdninger

Varebeholdninger måles til kostpris efter FIFO-metoden. Er nettorealisationsværdien lavere end kostpri-
sen, nedskrives til denne lavere værdi. Nettorealisationsværdien for varebeholdninger opgøres som
salgssum med fradrag af færdiggørelsesomkostninger og omkostninger, der afholdes for at effektuere
salget, og fastsættes under hensyntagen til omsættelighed, ukurans og udvikling i forventet salgspris.

Tilgodehavender

Tilgodehavender måles til amortiseret kostpris.

Der foretages nedskrivning til imødegåelse af tab, hvor der vurderes at være indtruffet en objektiv indi-
kation på, at et tilgodehavende eller en portefølje af tilgodehavender er værdiforringet. Hvis der fore-
ligger en objektiv indikation på, at et individuelt tilgodehavende er værdiforringet, foretages nedskriv-
ning på individuelt niveau.

Tilgodehavender, hvor der ikke foreligger en objektiv indikation på værdiforringelse på individuelt ni-
veau, vurderes på porteføljeniveau for objektiv indikation for værdiforringelse. De objektive indikato-
rer, som anvendes for porteføljer, er fastsat baseret på historiske tabserfaringer.

Nedskrivninger opgøres som forskellen mellem den regnskabsmæssige værdi af tilgodehavender og
nutidsværdien af de forventede pengestrømme, herunder realisationsværdi af eventuelle modtagne
sikkerhedsstillelser. Som diskonteringssats anvendes den effektive rente for det enkelte tilgodehaven-
de eller portefølje.

Periodeafgrænsningsposter

Periodeafgrænsningsposter, indregnet under aktiver, omfatter forudbetalte omkostninger vedrørende
efterfølgende regnskabsår.

Likvider

Likvider omfatter likvide beholdninger og kortfristede værdipapirer, som uden hindring kan omsættes
til likvide beholdninger, og hvorpå der kun er ubetydelige risici for værdiændringer.

Gældsforpligtelser

Finansielle gældsforpligtelser indregnes ved låneoptagelse til det modtagne provenu efter fradrag af
afholdte transaktionsomkostninger. I efterfølgende perioder måles de finansielle forpligtelser til amor-
tiseret kostpris, svarende til den kapitaliserede værdi ved anvendelse af den effektive rente, så forskel-
len mellem provenuet og den nominelle værdi indregnes i resultatopgørelsen over låneperioden.

Øvrige gældsforpligtelser måles til nettorealisationsværdien.

Periodeafgrænsningsposter

Periodeafgrænsningsposter, indregnet under forpligtelser, omfatter modtagne betalinger, som vedrø-
rer indtægter i efterfølgende regnskabsår.

Pengestrømsopgørelsen

Pengestrømsopgørelsen viser virksomhedens pengestrømme for året fordelt på drifts-, investerings-
og finansieringsaktivitet, årets forskydning i likvider samt virksomhedens likvider ved årets begyndel-
se og slutning.

Pengestrømme fra driftsaktivitet opgøres som årets resultat reguleret for ikke-kontante driftsposter,
ændring i driftskapital og betalt selskabsskat.

14

Punkt 5, Bilag 1: Fredensborg Forsyning - Årsrapport for
2017_BESTYRELSESMØDE.pdf



TIL
BEH

AN
D

LIN
G

PÅ

BESTYR
ELSESM

Ø
D

E

Fredensborg Forsyning A/S
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Pengestrømme fra investeringsaktivitet omfatter betaling i forbindelse med køb og salg af virksomhe-
der og aktiviteter samt  køb og salg af immaterielle, materielle og finansielle aktiver.

Pengestrømme fra finansieringsaktivitet omfatter ændringer i størrelse eller sammensætning af virk-
somhedens selskabskapital og omkostninger forbundet hermed samt optagelse af lån, afdrag på rente-
bærende gæld og betaling af udbytte til selskabsdeltagere.

Likvider omfatter likvide beholdninger og kortfristet bankgæld samt kortfristede værdipapirer, som
uden hindring kan omsættes til likvide beholdninger, og hvorpå der kun er ubetydelige risici for værdi-
ændringer.

t.kr. 2017 2016

2 Personaleomkostninger
Lønninger 16.768 18.970
Pensioner 2.752 2.876
Andre omkostninger til social sikring 193 203

19.713 22.049

Gennemsnitligt antal fuldtidsbeskæftigede 37 39

t.kr. 2017 2016

3 Afskrivninger på immaterielle og materielle anlægsaktiver
Afskrivninger på immaterielle anlægsaktiver 124 273
Afskrivninger på materielle anlægsaktiver 2.090 1.056

2.214 1.329

Afskrivninger er indregnet i resultatopgørelsen i følgende poster:

Produktionsomkostninger 2.044 999
Administrationsomkostninger 170 330

2.214 1.329

4 Finansielle indtægter
Renteindtægter fra tilknyttede virksomheder 0 10
Renteindtægter fra banker 11 27
Andre finansielle indtægter 7 0

18 37
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

t.kr. 2017 2016

5 Finansielle omkostninger
Renteomkostninger til banker 18 13
Gældseftergivelser og lignende 88 87

106 100

6 Skat af årets resultat
Beregnet skat af årets skattepligtige indkomst -86 -287
Årets regulering af udskudt skat -16 347
Regulering af skat vedrørende tidligere år 4 0

-98 60

7 Immaterielle anlægsaktiver
t.kr. Software

Kostpris 1. januar 2017 1.235

Kostpris 31. december 2017 1.235

Af- og nedskrivninger 1. januar 2017 494
Årets afskrivninger 124

Af- og nedskrivninger 31. december 2017 618

Regnskabsmæssig værdi 31. december 2017 617

8 Materielle anlægsaktiver

t.kr.
Grunde og
bygninger

Andre anlæg,
driftsmateriel og

inventar I alt

Kostpris 1. januar 2017 10.624 10.593 21.217
Tilgang i årets løb 0 311 311
Afgang i årets løb 0 -342 -342

Kostpris 31. december 2017 10.624 10.562 21.186

Af- og nedskrivninger 1. januar 2017 525 2.220 2.745
Årets afskrivninger 206 1.884 2.090
Tilbageførsel af af- og nedskrivninger på afhæ 0 -114 -114

Af- og nedskrivninger 31. december 2017 731 3.990 4.721

Regnskabsmæssig værdi 31. december 2017 9.893 6.572 16.465
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

t.kr. 2017 2016

9 Selskabskapital

Selskabskapitalen er fordelt således:

Aktier, 500 stk. a nom. 1.000,00 kr. 500 500

500 500

Ingen aktier er tillagt særlige rettigheder.

10 Kontraktlige forpligtelser og eventualposter m.v.

Andre eventualforpligtelser

Selskabet har ingen eventualforpligtelser.

Selskabet er sambeskattet med modervirksomheden Fredensborg Forsyning Holding A/S som admini-
strationsselskab og hæfter solidarisk med øvrige sambeskattede selskaber for betaling af selskabs-
skat.

11 Sikkerhedsstillelser

Virksomheden har ikke stillet pant eller anden sikkerhed i aktiver pr. 31. december 2017.

12 Nærtstående parter

Oplysning om koncernregnskaber

Modervirksomhed Hjemsted

Fredensborg Forsyning Holding A/S Højvangen 23
3480 Fredensborg

t.kr. 2017 2016

13 Reguleringer
Af- og nedskrivninger 2.442 1.423
Finansielle indtægter -18 -37
Finansielle omkostninger 106 100
Skat af årets resultat -127 60

2.403 1.546

14 Ændring i driftskapital
Ændring i varebeholdninger -70 -174
Ændring i tilgodehavender 676 8.112
Ændring i leverandørgæld m.v. -4.449 9.962

-3.843 17.900
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Årsrapport 2017

Ledelsespåtegning
Bestyrelse og direktion har dags dato behandlet og godkendt årsrapporten for Fredensborg Spildevand
A/S for regnskabsåret 1. januar - 31. december 2017.

Årsrapporten aflægges i overensstemmelse med årsregnskabsloven.

Det er vores opfattelse, at årsregnskabet giver et retvisende billede af selskabets aktiver, passiver og
finansielle stilling pr. 31. december 2017 samt af resultatet af selskabets aktiviteter og pengestrøm-
me for regnskabsåret 1. januar - 31. december 2017.

Det er endvidere vores opfattelse, at ledelsesberetningen indeholder en retvisende redegørelse for de
forhold, beretningen omhandler.

Årsregnskabet for 2017 er væsentligt påvirket af indregningen af udskudt skat på selskabets anlægs-
aktiver foranlediget af Landsrettens afgørelse i skattesagen af 16. januar 2018 samt indregning af en
tilsvarende opkrævningsret hos selskabets forbrugere. Der henvises til note 3 herom.

Der er betydelig usikkerhed knyttet til den indregnede udskudte skat samt den tilsvarende lovbestem-
te opkrævningsret vedrørende udskudt skat. Der henvises til note 2 herom.

Årsrapporten indstilles til generalforsamlingens godkendelse.

Fredensborg, den 24. april 2018
Direktion:

Henrik Hansen
direktør

Bestyrelse:

Thomas Lykke Pedersen
formand

Flemming Rømer
næstformand

Carsten Nielsen

Lars Simonsen Ergin Özer Thomas Elgaard Larsen

Lars Egedal Hossein Armandi Jan Kristensen
medarbejderrepræsentant

Diana Hansen
medarbejderrepræsentant

Christian Pedersen
medarbejderrepræsentant

Michael Sommer
medarbejderrepræsentant

Morten Tranborg
medarbejderrepræsentant

Egon Kristian Munch
Erlandsen
forbrugerrepræsentant

Carsten Bo Nielsen
forbrugerrepræsentant
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Årsrapport 2017

Den uafhængige revisors revisionspåtegning

Til kapitalejeren i Fredensborg Spildevand A/S

Konklusion

Vi har revideret årsregnskabet for Fredensborg Spildevand A/S for regnskabsåret 1. januar - 31.
december 2017, der omfatter resultatopgørelse, balance, egenkapitalopgørelse, pengestrømsopgørel-
se og noter, herunder anvendt regnskabspraksis. Årsregnskabet udarbejdes efter årsregnskabsloven.

Det er vores opfattelse, at årsregnskabet giver et retvisende billede af selskabets aktiver, passiver og
finansielle stilling pr. 31. december 2017 samt af resultatet af selskabets aktiviteter og pengestrøm-
me for regnskabsåret 1. januar - 31. december 2017 i overensstemmelse med årsregnskabsloven.

Grundlag for konklusion

Vi har udført vores revision i overensstemmelse med internationale standarder om revision og de yder-
ligere krav, der er gældende i Danmark. Vores ansvar ifølge disse standarder og krav er nærmere
beskrevet i revisionspåtegningens afsnit "Revisors ansvar for revisionen af årsregnskabet". Det er
vores opfattelse, at det opnåede revisionsbevis er tilstrækkeligt og egnet som grundlag for vores kon-
klusion.

Uafhængighed

Vi er uafhængige af selskabet i overensstemmelse med internationale etiske regler for revisorer
(IESBA's etiske regler) og de yderligere krav, der er gældende i Danmark, ligesom vi har opfyldt vores
øvrige etiske forpligtelser i henhold til disse regler og krav.

Fremhævelse af forhold i regnskabet

Vi henleder opmærksomheden på note 3, hvoraf det fremgår, at årsregnskabet for 2017 er væsentligt
påvirket af indregningen af udskudt skat på selskabets anlægsaktiver foranlediget af Landsrettens af-
gørelse i skattesagen af 16. januar 2018 samt indregning af en tilsvarende opkrævningsret hos selska-
bets forbrugere.

Vi henleder opmærksomheden på note 2, hvoraf det fremgår, at der er betydelig usikkerhed knyttet til
den indregnede udskudte skat samt til den tilsvarende lovbestemte opkrævningsret vedrørende ud-
skudt skat.

Dette forhold har ikke medført modifikation til vores konklusion.

Ledelsens ansvar for årsregnskabet

Ledelsen har ansvaret for udarbejdelsen af et årsregnskab, der giver et retvisende billede i overens-
stemmelse med årsregnskabsloven. Ledelsen har endvidere ansvaret for den interne kontrol, som le-
delsen anser for nødvendig for at udarbejde et årsregnskab uden væsentlig fejlinformation, uanset om
denne skyldes besvigelser eller fejl.

Ved udarbejdelsen af årsregnskabet er ledelsen ansvarlig for at vurdere selskabets evne til at
fortsætte driften; at oplyse om forhold vedrørende fortsat drift, hvor dette er relevant; samt at udar-
bejde årsregnskabet på grundlag af regnskabsprincippet om fortsat drift, medmindre ledelsen enten
har til hensigt at likvidere selskabet, indstille driften eller ikke har andet realistisk alternativ end at
gøre dette.

Revisors ansvar for revisionen af årsregnskabet

Vores mål er at opnå høj grad af sikkerhed for, om årsregnskabet som helhed er uden væsentlig fejlin-
formation, uanset om denne skyldes besvigelser eller fejl, og at afgive en revisionspåtegning med en
konklusion. Høj grad af sikkerhed er et højt niveau af sikkerhed, men er ikke en garanti for, at en revi-
sion, der udføres i overensstemmelse med internationale standarder om revision og de yderligere
krav, der er gældende i Danmark, altid vil afdække væsentlig fejlinformation, når sådan findes. Fejlin-
formationer kan opstå som følge af besvigelser eller fejl og kan betragtes som væsentlige, hvis det
med rimelighed kan forventes, at de enkeltvis eller samlet har indflydelse på de økonomiske beslut-
ninger, som regnskabsbrugerne træffer på grundlag af årsregnskabet.
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Fredensborg Spildevand A/S
Årsrapport 2017

Den uafhængige revisors revisionspåtegning
Som led i en revision, der udføres i overensstemmelse med internationale standarder om revision og
de yderligere krav, der er gældende i Danmark, foretager vi faglige vurderinger og opretholder profes-
sionel skepsis under revisionen. Herudover:

u Identificerer og vurderer vi risikoen for væsentlig fejlinformation i årsregnskabet, uanset om
denne skyldes besvigelser eller fejl, udformer og udfører revisionshandlinger som reaktion på
disse risici samt opnår revisionsbevis, der er tilstrækkeligt og egnet til at danne grundlag for
vores konklusion. Risikoen for ikke at opdage væsentlig fejlinformation forårsaget af besvigelser
er højere end ved væsentlig fejlinformation forårsaget af fejl, idet besvigelser kan omfatte sam-
mensværgelser, dokumentfalsk, bevidste udeladelser, vildledning eller tilsidesættelse af intern
kontrol.

u Opnår vi forståelse af den interne kontrol med relevans for revisionen for at kunne udforme revisi-
onshandlinger, der er passende efter omstændighederne, men ikke for at kunne udtrykke en kon-
klusion om effektiviteten af selskabets interne kontrol.

u Tager vi stilling til, om den regnskabspraksis, som er anvendt af ledelsen, er passende, samt om
de regnskabsmæssige skøn og tilknyttede oplysninger, som ledelsen har udarbejdet, er rimelige.

u Konkluderer vi, om ledelsens udarbejdelse af årsregnskabet på grundlag af regnskabsprincippet
om fortsat drift er passende, samt om der på grundlag af det opnåede revisionsbevis er væsentlig
usikkerhed forbundet med begivenheder eller forhold, der kan skabe betydelig tvivl om selskabets
evne til at fortsætte driften. Hvis vi konkluderer, at der er en væsentlig usikkerhed, skal vi i vores
revisionspåtegning gøre opmærksom på oplysninger herom i årsregnskabet eller, hvis sådanne
oplysninger ikke er tilstrækkelige, modificere vores konklusion. Vores konklusion er baseret på
det revisionsbevis, der er opnået frem til datoen for vores revisionspåtegning. Fremtidige begiven-
heder eller forhold kan dog medføre, at selskabet ikke længere kan fortsætte driften.

u Tager vi stilling til den samlede præsentation, struktur og indhold af årsregnskabet, herunder
noteoplysningerne, samt om årsregnskabet afspejler de underliggende transaktioner og begiven-
heder på en sådan måde, at der gives et retvisende billede heraf.

Vi kommunikerer med den øverste ledelse om bl.a. det planlagte omfang og den tidsmæssige place-
ring af revisionen samt betydelige revisionsmæssige observationer, herunder eventuelle betydelige
mangler i intern kontrol, som vi identificerer under revisionen.

Udtalelse om ledelsesberetningen

Ledelsen er ansvarlig for ledelsesberetningen.

Vores konklusion om årsregnskabet omfatter ikke ledelsesberetningen, og vi udtrykker ingen form for
konklusion med sikkerhed om ledelsesberetningen.

I tilknytning til vores revision af årsregnskabet er det vores ansvar at læse ledelsesberetningen og i
den forbindelse overveje, om ledelsesberetningen er væsentligt inkonsistent med årsregnskabet eller
vores viden opnået ved revisionen eller på anden måde synes at indeholde væsentlig fejlinformation.

Vores ansvar er derudover at overveje, om ledelsesberetningen indeholder krævede oplysninger i hen-
hold til årsregnskabsloven.

Baseret på det udførte arbejde er det vores opfattelse, at ledelsesberetningen er i overensstemmelse
med årsregnskabet og er udarbejdet i overensstemmelse med årsregnskabslovens krav. Vi har ikke fun-
det væsentlig fejlinformation i ledelsesberetningen.

Aarhus, den 24. april 2018
ERNST & YOUNG
Godkendt Revisionspartnerselskab
CVR-nr. 30 70 02 28

Ulrik Vangsø Ørts
statsaut. revisor
MNE-nr.: mne42774
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Årsrapport 2017

Ledelsesberetning

Oplysninger om selskabet

Navn Fredensborg Spildevand A/S
Adresse, postnr., by Højvangen 23, 3480 Fredensborg

CVR-nr. 32 66 88 87
Stiftet 31. december 2009
Hjemstedskommune Fredensborg
Regnskabsår 1. januar - 31. december

Hjemmeside www.fredensborgforsyning.dk
E-mail spildevand@fredensborgforsyning.dk

Telefon 35 29 44 00

Bestyrelse Thomas Lykke Pedersen, formand
Flemming Rømer, næstformand
Carsten Nielsen
Lars Simonsen
Ergin Özer
Thomas Elgaard Larsen
Lars Egedal
Hossein Armandi
Jan Kristensen, medarbejderrepræsentant
Diana Hansen, medarbejderrepræsentant
Christian Pedersen, medarbejderrepræsentant
Michael Sommer, medarbejderrepræsentant
Morten Tranborg, medarbejderrepræsentant
Egon Kristian Munch Erlandsen, forbrugerrepræsentant
Carsten Bo Nielsen, forbrugerrepræsentant

Direktion Henrik Hansen, direktør

Revision Ernst & Young Godkendt Revisionspartnerselskab
Værkmestergade 25, Postboks 330, 8100 Aarhus C
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Årsrapport 2017

Ledelsesberetning

Virksomhedens væsentligste aktiviteter

Selskabets formål er at drive spildevandsforsyningsaktivitet. Selskabets indtægter er baseret på bru-
gerbetaling. Taksterne legalitetsgodkendes årligt af kommunalbestyrelsen.

Usædvanlige forhold, som har påvirket årsregnskabet

Selskabet har modtaget en afgørelse fra SKAT, hvor SKAT afviser de af selskabet anvendte myndig-
hedsfastsatte standardpriser som udtryk for anlægsaktivernes skattemæssige indgangsværdier. SKAT
har lagt til grund, at de skattemæssige indgangsværdier skal beregnes skønsmæssigt ud fra en tillem-
pet DCF-model. Principperne herfor har SKAT beskrevet i en vejledning offentliggjort den 10. juni
2011. Det er SKAT's vurdering, at de skattemæssige indgangsværdier på anlægsaktiverne er betyde-
ligt lavere end de myndighedsfastsatte standardpriser. Selskabet, samt branchen i øvrigt, var uenig i
SKAT's afgørelser, hvorfor disse blev påklaget til Landsskatteretten.

Landsskatteretten har i kendelser af 26. juni 2014 afsagt de første afgørelser vedrørende problemstil-
lingen, og disse er i overvejende grad faldet ud til SKAT's fordel. Afgørelserne blev anket, idet bran-
chen var af den opfattelse, at de ikke er i overensstemmelse med lovens ordlyd samt intentionerne
med vandsektorloven.

Sagen blev af branchen indbragt for de civile domstole ved to pilotsager i Landsretten. Østre Landsret
afsagde den 16. januar 2018 domme i de to pilotsager. Østre Landsret gav med dissens SKAT med-
hold og godkendte hermed, at SKAT kunne foretage et skøn over de skattemæssige indgangsværdier.
Der har hidtil ikke været indregnet udskudt skat vedrørende de materielle anlægsaktiver ved stiftel-
sen, som er anfægtet af SKAT, henset til den betydelige usikkerhed der har været omkring de skatte-
mæssige indgangsværdier, jf. ovenstående sager. Som følge af dommene i Østre Landsret ser selska-
bet sig nu nødsaget til at indregne en udskudt skat baseret på de af SKAT opgjorte værdier af selska-
bets anlægsaktiver ved stiftelsen.

Betalte selskabsskatter anses i henhold til indtægtsreguleringen for vandselskaber (bekendtgørelse
om økonomiske rammer for vandselskaber § 23, stk. 4, nr. 4 og 5) som en omkostning, der justerer
selskabets økonomiske ramme og dermed kan tillægges vandselskabets takster krone for krone. Den
udskudte skat i et vandselskab svarer til en forventet skattebetaling på sigt og udgør dermed efter le-
delsens opfattelse en opkrævningsret hos selskabets forbrugere på en tilsvarende størrelse. Opkræv-
ningsretten har ikke tidligere været indregnet i selskabets årsregnskab. Med de væsentlige justeringer
til den udskudte skat, der er indregnet i årsregnskabet, finder ledelsen, at det giver et mere retvisende
billede af selskabets årsregnskab og dermed selskabets finansielle stilling at indregne opkrævningsret-
ten i årsregnskabet. Hvis opkrævningsretten ikke blev indregnet i årsregnskabet ville selskabets egen-
kapital blive væsentligt formindsket svarende til den udskudte skat baseret på de af SKAT opgjorte
værdier af selskabets anlægsaktiver ved stiftelsen, hvilket efter ledelsens opfattelse ikke er retvisen-
de, idet selskabsskat kan opkræves hos forbrugerne krone for krone. Indregning af opkrævningsretten
er et ændret regnskabsmæssigt skøn, som har medført en forøgelse af nettoomsætningen for 2017
med 194.497 t.kr.

Der henvises til note 3 i årsregnskabet.

Der har derudover ikke været usædvanlige forhold i regnskabsåret.

Usikkerhed ved indregning og måling

Branchen har valgt at anke de to pilotsager til Højesteret. Såfremt branchen vinder sagerne i Højeste-
ret kan det betyde en reduktion af den nu indregnede udskudte skat. Der er således usikkerhed knyttet
til den endelige opgørelse af udskudt skat af anlægsaktiver. Ændringer til den indregnede udskudte
skat vil have en tilsvarende beløbsmæssig effekt på den indregnede opkrævningsret.

Der er derfor usikkerhed knyttet til dette forhold.

Der henvises til note 2 i årsregnskabet.

Udvikling i aktiviteter og økonomiske forhold

Virksomhedens omsætning i 2017 udgør 254.360 t.kr. mod 59.101 t.kr. sidste år. Resultatopgø-
relsen for 2017 udviser et overskud på 1.491 t.kr. mod et underskud på 1.824 t.kr. sidste år, og
virksomhedens balance pr. 31. december 2017 udviser en egenkapital på 1.240.505 t.kr. I nettoom-
sætningen for 2017 indgår regulering af opkrævningsret vedrørende udskudt skat på 194.497 t.kr.

På anlægssiden har Fredensborg Spildevand A/S i 2017 færdiggjort anlæg for 25,43 mio. kr.
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Årsrapport 2017

Ledelsesberetning
Blandt årets anlægsarbejder kan bl.a. nævnes byggemodning af Benediktevej, kloakering af Wilhelms-
vej, klimatilpasning m.v.

Begivenheder efter balancedagen

Der er efter ledelsens vurdering ikke efter balancedagen indtruffet væsentlige hændelser, som påvir-
ker bedømmelsen af årsrapporten.

Forventet udvikling

Selskabet forventer fortsat et stigende investeringsniveau, jf. spildevandsplanen og klimatilpasnings-
strategi for de kommende år. Der tænkes her på at vende strømmen fra Usserød Rens til Nivå Rensean-
læg i forhold til spildevandsplanen.
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Resultatopgørelse

Note t.kr. 2017 2016

4 Nettoomsætning 254.360 59.101
5 Produktions- og distributionsomkostninger -49.879 -49.021

Bruttoresultat 204.481 10.080
5 Administrationsomkostninger -3.229 -6.420

Resultat af primær drift 201.252 3.660
Andre driftsindtægter 239 148
Andre driftsomkostninger -1.257 -2.484

Resultat før finansielle poster 200.234 1.324
6 Finansielle indtægter 152 206
7 Finansielle omkostninger -2.058 -2.115

Resultat før skat 198.328 -585
8 Skat af årets resultat -196.837 -1.239

Årets resultat 1.491 -1.824

Forslag til resultatdisponering
Overført resultat 1.491 -1.824

1.491 -1.824
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Balance

Note t.kr. 2017 2016

AKTIVER
Anlægsaktiver

9 Immaterielle anlægsaktiver
Software 858 1.059

858 1.059

10 Materielle anlægsaktiver
Grunde 29.578 29.882
Distributionsanlæg 1.115.174 1.124.352
Produktionsanlæg 96.329 97.836
Andre anlæg, driftsmateriel og inventar 0 0
Materielle anlægsaktiver under udførelse 12.687 15.160

1.253.768 1.267.230

11 Finansielle anlægsaktiver
Tilgodehavender hos Fredensborg Kommune 1.116 2.188
Lovbestemt opkrævningsret 194.620 0

195.736 2.188

Anlægsaktiver i alt 1.450.362 1.270.477

Omsætningsaktiver
Tilgodehavender
Tilgodehavender fra salg og tjenesteydelser 3.614 623
Tilgodehavender hos tilknyttede virksomheder 16.568 20.396
Andre tilgodehavender 1.820 3.209
Tilgodehavender hos virksomhedsdeltagere og ledelse 207 1.031
Klimatilpasningsprojekter 3.426 3.607
Periodeafgrænsningsposter 415 397
Underdækning tømningsordningen 1.371 1.358

27.421 30.621

Likvide beholdninger 29.713 11.812

Omsætningsaktiver i alt 57.134 42.433

AKTIVER I ALT 1.507.496 1.312.910
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Balance

Note t.kr. 2017 2016

PASSIVER
Egenkapital

12 Selskabskapital 11.000 11.000
Overført resultat 1.229.505 1.228.014

Egenkapital i alt 1.240.505 1.239.014
Hensatte forpligtelser
Udskudt skat 194.620 0

Hensatte forpligtelser i alt 194.620 0
Gældsforpligtelser

13 Langfristede gældsforpligtelser
Kreditinstitutter 58.211 60.735
Klimatilpasningsprojekter 3.426 3.329

61.637 64.064
Kortfristede gældsforpligtelser

13 Kortfristet del af langfristede gældsforpligtelser 2.596 2.622
Modtagne forudbetalinger fra kunder 238 0
Leverandører af varer og tjenesteydelser 4.823 4.450
Gæld til tilknyttede virksomheder 470 676
Skyldig selskabsskat 2.217 1.392
Anden gæld 389 692

10.733 9.832

Gældsforpligtelser i alt 72.370 73.896

PASSIVER I ALT 1.507.495 1.312.910

1 Anvendt regnskabspraksis
2 Usikkerhed om indregning og måling
3 Særlige poster

14 Personaleomkostninger
15 Kontraktlige forpligtelser og eventualposter m.v.
16 Eventualaktiver
17 Sikkerhedsstillelser
18 Nærtstående parter
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Egenkapitalopgørelse

t.kr. Selskabskapital Overført resultat I alt

Egenkapital 1. januar 2016 10.000 1.202.970 1.212.970
Kapitalforhøjelse 1.000 26.868 27.868
Overført via resultatdisponering 0 -1.824 -1.824

Egenkapital 1. januar 2017 11.000 1.228.014 1.239.014
Overført via resultatdisponering 0 1.491 1.491

Egenkapital 31. december 2017 11.000 1.229.505 1.240.505
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Pengestrømsopgørelse

Note t.kr. 2017 2016

Årets resultat 1.491 -1.824
19 Reguleringer 40.831 40.946

Pengestrømme fra primær drift før ændring i driftskapital 42.322 39.122
20 Ændring i driftskapital 3.316 -12.334

Pengestrømme fra primær drift 45.638 26.788
Renteindbetalinger m.v. 152 206
Renteudbetalinger m.v. -2.058 -2.115
Betalt selskabsskat -1.392 -3.702

Pengestrømme fra driftsaktivitet 42.340 21.177

Køb af immaterielle og materielle anlægsaktiver -23.059 -35.718
Salg af materielle anlægsaktiver 0 5.389

Pengestrømme til investeringsaktivitet -23.059 -30.329

Provenu af langfristede gældsforpligtelser 0 3.606
Afdrag på gæld til kreditinstitutter -2.453 -2.205
Ændring i langfristet tilgodehavende 1.073 991

Pengestrømme fra finansieringsaktivitet -1.380 2.392

Årets pengestrøm 17.901 -6.760
Likvider 1. januar 11.812 18.572

Likvider 31. december 29.713 11.812

Pengestrømsopgørelsen kan ikke direkte udledes af årsregnskabets øvrige bestanddele.
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Fredensborg Spildevand A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis

Årsrapporten for Fredensborg Spildevand A/S for 2017 er aflagt i overensstemmelse med årsregn-
skabslovens bestemmelser for klasse B-virksomheder med tilvalg af visse bestemmelser for klasse C.

Årsregnskabet er aflagt efter samme regnskabspraksis som sidste år.

Resultatopgørelsen

Nettoomsætning

Nettoomsætningen fra modtagelse, distribution og rensning af spildevand samt tømningsordning ind-
regnes i resultatopgørelsen i takt med levering. Nettoomsætningen indregnes ekskl. moms og afgifter
opkrævet på vegne af tredjepart. Nettoomsætningen korrigeres med en eventuel over- eller underdæk-
ning samt regulering af opkrævningsretten vedrørende udskudt skat.

Over-/underdækning

Over-/underdækningen for tømningsordningen er særskilt gjort op og indregnet ud fra hvile-i-sig-selv-
princippet, svarende til forskellen mellem omkostninger i tømningsordningen og de hos forbrugerne
opkrævede beløb. Underdækningen er indregnet i balancen som et tilgodehavende.

En over-/underdækning opstår, såfremt der er forskel på kostpris for spildevandsrensning og de hos
forbrugerne opkrævede beløb. En overdækning indregnes i balancen som en gæld, såfremt der er op-
krævet for meget hos forbrugerne. En underdækning indregnes som et tilgodehavende, såfremt der er
opkrævet for lidt hos forbrugerne og underdækningen forventes at blive opkrævet.

Produktionsomkostninger

Posten indeholder alle omkostninger vedrørende forsyningens rensning af spildevand, drift, vedlige-
hold af renseanlæg, bassiner m.v., afskrivninger, lokaleomkostninger, miljø, forskning og udvikling
m.v.

Administrationsomkostninger

I administrationsomkostninger indregnes omkostninger, der er afholdt i året til ledelse og administra-
tion af virksomheden, herunder omkostninger til administrativt personale, ledelsen, kontorlokaler og
kontoromkostninger samt afskrivninger på aktiver, som benyttes i administrationen.

Andre driftsindtægter og -omkostninger

Andre driftsindtægter og -omkostninger indeholder regnskabsposter af sekundær karakter i forhold til
virksomhedens hovedaktiviteter, herunder fortjeneste eller tab ved salg af anlægsaktiver.

Afskrivninger

Af- og nedskrivninger omfatter afskrivninger på materielle og immaterielle anlægsaktiver.

Afskrivningsgrundlaget, der opgøres som kostprisen med fradrag af eventuel restværdi, afskrives line-
ært over den forventede brugstid, baseret på følgende vurdering af aktivernes forventede brugstider:

Software 3-8 år

Bygninger 10-60 år
Produktionsanlæg 10-75 år
Andre anlæg, driftsmateriel og inventar 3-10 år

13

Punkt 5, Bilag 2: Fredensborg Spildevand - Årsrapport for
2017_BESTYRELSESMØDE.pdf



TIL
BEH

AN
D

LIN
G

PÅ

BESTYR
ELSESM

Ø
D

E

Fredensborg Spildevand A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Afskrivninger indregnes i resultatopgørelsen under henholdsvis produktions-, distributions- og admini-
strationsomkostninger.

Anlæg under udførelse udgøres af anlæg, der på balancedagen endnu ikke er taget i brug. Anlæg un-
der udførelse afskrives ikke.

Grunde afskrives ikke.

Finansielle indtægter og omkostninger

Finansielle indtægter og omkostninger indregnes i resultatopgørelsen med de beløb, der vedrører
regnskabsåret. Finansielle poster omfatter renteindtægter og -omkostninger.

Skat

Skat af årets resultat omfatter aktuel skat af årets forventede skattepligtige indkomst og årets regule-
ring af udskudt skat. Årets skat indregnes i resultatopgørelsen med den del, der kan henføres til årets
resultat, og i egenkapitalen med den del, som kan henføres til transaktioner indregnet i egenkapitalen.

Virksomheden indgår i sambeskatning med øvrige dattervirksomheder. Den danske selskabsskat forde-
les mellem overskuds- og underskudsgivende danske selskaber i forhold til disses skattepligtige ind-
komst (fuld fordeling).

Sambeskattede selskaber med overskydende skat godtgøres som minimum i henhold til de gældende
satser for rentegodtgørelser af administrationsselskabet, ligesom sambeskattede selskaber med rest-
skat som maksimum betaler et tillæg i henhold til de gældende satser for rentetillæg til administrati-
onsselskabet.

Balancen

Immaterielle anlægsaktiver

Immaterielle anlægsaktiver består af software.

Software, der er indregnet i balancen, måles til kostpris med fradrag af akkumulerede af- og nedskriv-
ninger.

Fortjeneste og tab ved salg af immaterielle anlægsaktiver indregnes i resultatopgørelsen under hen-
holdsvis andre driftsindtægter og andre driftsomkostninger. Fortjeneste eller tab opgøres som forskel-
len mellem salgspris med fradrag af salgsomkostninger og den regnskabsmæssige værdi på salgstids-
punktet.

Materielle anlægsaktiver

Grunde er værdiansat til kostpris.

Produktions- og distributionsanlæg udgøres af netaktiver, forsinkelsesbassiner, pumpestationer, øvri-
ge tekniske anlæg og maskiner.

Andre anlæg, driftsmidler og inventar udgøres af specialudstyr, transportmidler, it og inventar.

Produktions- og distributionsanlæg måles til kostpris med fradrag af akkumulerede afskrivninger.

Fortjeneste eller tab opgøres som forskellen mellem salgspris med fradrag af salgsomkostninger og
den regnskabsmæssige værdi på salgstidspunktet. Fortjeneste og tab ved salg af materielle aktiver ind-
regnes i resultatopgørelsen under henholdsvis andre driftsindtægter og andre driftsomkostninger.
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Fredensborg Spildevand A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Finansielle anlægsaktiver

Finansielle tilgodehavender måles til amortiseret kostpris.

Lovbestemt opkrævningsret måles til kostpris eller en lavere nettorealisationsværdi.

Betalte selskabsskatter anses i henhold til indtægtsreguleringen for vandselskaber (bekendtgørelse
om økonomiske rammer for vandselskaber § 23, stk. 4, nr. 4 og 5) som en omkostning, der justerer
selskabets økonomiske ramme og dermed kan tillægges vandselskabets takster krone for krone. Den
udskudte skat svarer til en forventet skattebetaling på sigt og dermed til en opkrævningsret hos selska-
bets forbrugere på en tilsvarende størrelse.

Værdiforringelse af anlægsaktiver

Den regnskabsmæssige værdi af immaterielle og materielle aktiver vurderes årligt for indikationer på
værdiforringelse.

Foreligger der indikationer på værdiforringelse, foretages nedskrivningstest af hvert enkelt aktiv hen-
holdsvis gruppe af aktiver. Der foretages nedskrivning til genindvindingsværdien, hvis denne er lavere
end den regnskabsmæssige værdi.

Som genindvindingsværdi anvendes den højeste værdi af nettosalgspris og kapitalværdi. Kapitalværdi-
en opgøres som nutidsværdien af de forventede nettopengestrømme fra anvendelsen af aktivet eller
aktivgruppen og forventede nettopengestrømme ved salg af aktivet eller aktivgruppen efter endt
brugstid.

Tidligere indregnede nedskrivninger tilbageføres, når begrundelsen for nedskrivningen ikke længere
består.

Varebeholdninger

Varebeholdninger måles til kostpris efter FIFO-metoden. Er nettorealisationsværdien lavere end kostpri-
sen, nedskrives til denne lavere værdi. Nettorealisationsværdien for varebeholdninger opgøres som
salgssum med fradrag af færdiggørelsesomkostninger og omkostninger, der afholdes for at effektuere
salget, og fastsættes under hensyntagen til omsættelighed, ukurans og udvikling i forventet salgspris.

Tilgodehavender

Tilgodehavender måles til amortiseret kostpris.

Der foretages nedskrivning til imødegåelse af tab, hvor der vurderes at være indtruffet en objektiv indi-
kation på, at et tilgodehavende eller en portefølje af tilgodehavender er værdiforringet. Hvis der fore-
ligger en objektiv indikation på, at et individuelt tilgodehavende er værdiforringet, foretages nedskriv-
ning på individuelt niveau.

Tilgodehavender, hvor der ikke foreligger en objektiv indikation på værdiforringelse på individuelt ni-
veau, vurderes på porteføljeniveau for objektiv indikation for værdiforringelse. De objektive indikato-
rer, som anvendes for porteføljer, er fastsat baseret på historiske tabserfaringer.

Nedskrivninger opgøres som forskellen mellem den regnskabsmæssige værdi af tilgodehavender og
nutidsværdien af de forventede pengestrømme, herunder realisationsværdi af eventuelle modtagne
sikkerhedsstillelser. Som diskonteringssats anvendes den effektive rente for det enkelte tilgodehaven-
de eller portefølje.

Periodeafgrænsningsposter

Periodeafgrænsningsposter, indregnet under aktiver, omfatter forudbetalte omkostninger vedrørende
efterfølgende regnskabsår.
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Fredensborg Spildevand A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Likvider

Likvider omfatter likvide beholdninger og kortfristede værdipapirer, som uden hindring kan omsættes
til likvide beholdninger, og hvorpå der kun er ubetydelige risici for værdiændringer.

Selskabsskat

Aktuelle skatteforpligtelser og tilgodehavende aktuel skat indregnes i balancen som beregnet skat af
årets skattepligtige indkomst, reguleret for skat af tidligere års skattepligtige indkomster samt betalte
acontoskatter.

Udskudt skat måles efter den balanceorienterede gældsmetode af alle midlertidige forskelle mellem
regnskabsmæssig og skattemæssig værdi af aktiver og forpligtelser.

Udskudte skatteaktiver, herunder skatteværdien af fremførelsesberettigede skattemæssige under-
skud, indregnes med den værdi, hvortil de forventes at blive anvendt, enten ved udligning i skat af
fremtidig indtjening eller ved modregning i udskudte skatteforpligtelser inden for samme jurisdiktion.

Den indregnede udskudte skatteforpligtelse er alene opstået som følge af aktiviteten efter udskillelsen
fra Fredensborg Kommune den 1. januar 2010 og kan således ikke henføres til den eventuelle udskud-
te skatteforpligtelse omtalt i note 2, der er behæftet med betydelig usikkerhed.

Gældsforpligtelser

Finansielle gældsforpligtelser indregnes ved låneoptagelse til det modtagne provenu efter fradrag af
afholdte transaktionsomkostninger. I efterfølgende perioder måles de finansielle forpligtelser til amor-
tiseret kostpris, svarende til den kapitaliserede værdi ved anvendelse af den effektive rente, så forskel-
len mellem provenuet og den nominelle værdi indregnes i resultatopgørelsen over låneperioden.

Øvrige gældsforpligtelser måles til nettorealisationsværdien.

Ansvarlig lånekapital

Gældsforpligtelser, hvor kreditor har tilkendegivet at træde tilbage til fordel for alle virksomhedens
andre kreditorer, præsenteres som ansvarlig lånekapital. Indregningen foretages efter samme metode
som gældsforpligtelser.

Pengestrømsopgørelsen

Pengestrømsopgørelsen viser virksomhedens pengestrømme for året fordelt på drifts-, investerings-
og finansieringsaktivitet, årets forskydning i likvider samt virksomhedens likvider ved årets begyndel-
se og slutning.

Pengestrømme fra driftsaktivitet opgøres som årets resultat reguleret for ikke-kontante driftsposter,
ændring i driftskapital og betalt selskabsskat.

Pengestrømme fra investeringsaktivitet omfatter betaling i forbindelse med køb og salg af virksomhe-
der og aktiviteter samt  køb og salg af immaterielle, materielle og finansielle aktiver.

Pengestrømme fra finansieringsaktivitet omfatter ændringer i størrelse eller sammensætning af virk-
somhedens selskabskapital og omkostninger forbundet hermed samt optagelse af lån, afdrag på rente-
bærende gæld og betaling af udbytte til selskabsdeltagere.

Likvider omfatter likvide beholdninger og kortfristet bankgæld samt kortfristede værdipapirer, som
uden hindring kan omsættes til likvide beholdninger, og hvorpå der kun er ubetydelige risici for værdi-
ændringer.
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Fredensborg Spildevand A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

2 Usikkerhed om indregning og måling

Branchen har valgt at anke de to pilotsager, der den 16. januar 2018 blev afgjort i Landsretten, til Hø-
jesteret. Sagerne vedrører den metode, som branchen har anvendt til opgørelse af de skattemæssige
indgangsværdier af materielle anlægsaktiver. Såfremt branchen vinder sagerne i Højesteret kan det be-
tyde en reduktion af den nu indregnede udskudte skat. Ændringer til den indregnede udskudte skat vil
have en tilsvarende beløbsmæssig effekt på den indregnede opkrævningsret.

Der er således usikkerhed knyttet til den endelige opgørelse af udskudt skat af anlægsaktiver og den
tilsvarende opkrævningsret.

3 Særlige poster

t.kr. 2017 2016

Indtægter
Indregning af opkrævningsret vedrørende udskudt skat 194.497 0

194.497 0

Omkostninger
Indregning af udskudt skat vedrørende anlægsaktiver ved stiftelsen -194.497 0

-194.497 0

Særlige poster indgår på følgende linjer i årsregnskabet
Nettoomsætning 194.497 0
Skat af årets resultat -194.497 0

Resultat af særlige poster, netto 0 0

Selskabet har modtaget en afgørelse fra SKAT, hvor SKAT afviser de af selskabet anvendte myndig-
hedsfastsatte standardpriser som udtryk for anlægsaktivernes skattemæssige indgangsværdier. SKAT
har lagt til grund, at de skattemæssige indgangsværdier skal beregnes skønsmæssigt ud fra en tillem-
pet DCF-model. Principperne herfor har SKAT beskrevet i en vejledning offentliggjort den 10. juni
2011. Det er SKAT's vurdering, at de skattemæssige indgangsværdier på anlægsaktiverne er betyde-
ligt lavere end de myndighedsfastsatte standardpriser. Selskabet, samt branchen i øvrigt, er uenig i
SKAT's afgørelser, hvorfor disse blev påklaget til Landsskatteretten.

Landsskatteretten har i kendelser af 26. juni 2014 afsagt de første afgørelser vedrørende problemstil-
lingen, og disse er i overvejende grad faldet ud til SKAT's fordel. Afgørelserne blev anket, idet bran-
chen er af den opfattelse, at de ikke er i overensstemmelse med lovens ordlyd samt intentionerne
med vandsektorloven.

Sagen blev af branchen indbragt for de civile domstole ved to pilotsager i Landsretten. Østre Landsret
afsagde den 16. januar 2018 domme i de to pilotsager. Østre Landsret gav med dissens SKAT med-
hold og godkendte hermed, at SKAT kunne foretage et skøn over de skattemæssige indgangsværdier.
Der har hidtil ikke været indregnet udskudt skat vedrørende de materielle anlægsaktiver ved stiftel-
sen, som er anfægtet af SKAT, henset til den betydelige usikkerhed, der har været omkring de skatte-
mæssige indgangsværdier, jf. ovenstående sager. Som følge af dommene i Østre Landsret ser selska-
bet sig nu nødsaget til at indregne den udskudte skat baseret på de af SKAT opgjorte værdier af selska-
bets anlægsaktiver ved stiftelsen.
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Fredensborg Spildevand A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

3 Særlige poster (fortsat)

Betalte selskabsskatter anses i henhold til indtægtsreguleringen for vandselskaber (bekendtgørelse
om økonomiske rammer for vandselskaber § 23, stk. 4, nr. 4 og 5) som en omkostning, der justerer
selskabets økonomiske ramme og dermed kan tillægges vandselskabets takster krone for krone. Den
udskudte skat i et vandselskab svarer til en forventet skattebetaling på sigt og udgør dermed efter le-
delsens opfattelse en opkrævningsret hos selskabets forbrugere på en tilsvarende størrelse. Opkræv-
ningsretten har ikke tidligere været indregnet i selskabets årsregnskab. Med de væsentlige justeringer
til den udskudte skat, der er indregnet i årsregnskabet, finder ledelsen, at det giver et mere retvisende
billede af selskabets årsregnskab og dermed selskabets finansielle stilling at indregne opkrævningsret-
ten i årsregnskabet. Hvis opkrævningsretten ikke blev indregnet i årsregnskabet ville selskabets egen-
kapital blive væsentligt formindsket svarende til den udskudte skat baseret på de af SKAT opgjorte
værdier af selskabets anlægsaktiver ved stiftelsen, hvilket efter ledelsens opfattelse ikke er retvisen-
de, idet selskabsskat kan opkræves hos forbrugerne krone for krone.

t.kr. 2017 2016

4 Nettoomsætning

Nettoomsætning 59.726 59.229
Over-/underdækning, tømningsordning 14 -128
Regulering af opkrævningsret vedrørende udskudt skat 194.620 0

254.360 59.101

5 Afskrivninger på immaterielle og materielle anlægsaktiver
Afskrivninger på immaterielle anlægsaktiver 201 217
Afskrivninger på materielle anlægsaktiver 35.046 34.970

35.247 35.187

Afskrivninger er indregnet i resultatopgørelsen i følgende poster:

Produktionsomkostninger 35.046 34.970
Administrationsomkostninger 201 217

35.247 35.187

6 Finansielle indtægter
Renteindtægter fra tilknyttede virksomheder 118 159
Renteindtægter bank 34 47

152 206

t.kr. 2017 2016

7 Finansielle omkostninger
Renteomkostninger til tilknyttede virksomheder 0 10
Renteomkostninger bank 1.982 1.990
Valutakurstab 72 72
Andre finansielle omkostninger 4 43

2.058 2.115
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Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

t.kr. 2017 2016

8 Skat af årets resultat
Beregnet skat af årets skattepligtige indkomst 2.217 1.392
Årets regulering af udskudt skat 194.620 0
Regulering af skat vedrørende tidligere år 0 -153

196.837 1.239

9 Immaterielle anlægsaktiver
t.kr. Software

Kostpris 1. januar 2017 1.400

Kostpris 31. december 2017 1.400

Af- og nedskrivninger 1. januar 2017 341
Årets afskrivninger 201

Af- og nedskrivninger 31. december 2017 542

Regnskabsmæssig værdi 31. december 2017 858

10 Materielle anlægsaktiver

t.kr. Grunde
Distribu-

tionsanlæg
Produktions-

anlæg

Andre
anlæg, drifts-

materiel og
inventar

Materielle
anlægsakti-

ver under
udførelse I alt

Kostpris 1. januar 2017 40.422 1.318.930 123.785 67 15.160 1.498.364
Tilgang i årets løb 0 0 49 0 23.010 23.059
Afgang i årets løb -282 -1.589 0 0 0 -1.871
Overførsel fra andre poster 0 22.547 2.936 0 -25.483 0

Kostpris 31. december 2017 40.140 1.339.888 126.770 67 12.687 1.519.552

Af- og nedskrivninger 1. januar 2017 10.540 194.578 25.949 67 0 231.134
Årets afskrivninger 22 30.532 4.492 0 0 35.046
Tidligere års korrektion af af- og

nedskrivninger 0 -64 0 0 0 -64
Tilbageførsel af af- og nedskrivninger på

afhæ 0 -332 0 0 0 -332

Af- og nedskrivninger 31. december 2017 10.562 224.714 30.441 67 0 265.784

Regnskabsmæssig værdi
31. december 2017 29.578 1.115.174 96.329 0 12.687 1.253.768
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Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

11 Finansielle anlægsaktiver

t.kr.

Tilgodehavender
hos Fredensborg

Kommune
Lovbestemt

opkrævningsret I alt

Kostpris 1. januar 2017 2.188 0 2.188
Tilgang i årets løb 0 194.620 194.620
Afgang i årets løb -1.072 0 -1.072

Kostpris 31. december 2017 1.116 194.620 195.736

Regnskabsmæssig værdi 31. december 2017 1.116 194.620 195.736

Tilgodehavender hos Fredensborg Kommune består af et lån til Fredensborg Kommune opstået i for-
bindelse med udskillelsen af selskabet i 2010. Lånet er tilladt under Vandsektorloven.

Lånet udløber i 2019. Ud af det samlede tilgodehavende forfalder 207 t.kr. indenfor 1 år, som præsen-
teres som tilgodehavender hos virksomhedsdeltagere og ledelse.

t.kr. 2017 2016

12 Selskabskapital

Selskabskapitalen er fordelt således:

Aktier, 10.000 stk. a nom. 1.100,00 kr. 11.000 11.000

11.000 11.000

Ingen aktier er tillagt særlige rettigheder.

13 Langfristede gældsforpligtelser

Af de langfristede gældsforpligtelser forfalder 51.916 t.kr. senere end 5 år fra balancedagen.

t.kr.
Gæld i alt

31/12 2017
Afdrag

næste år
Langfristet

andel
Restgæld
efter 5 år

Kreditinstitutter 60.627 2.416 58.211 49.391
Klimatilpasningsprojekter 3.606 180 3.426 2.525

64.233 2.596 61.637 51.916

14 Personaleomkostninger

Virksomheden har ingen ansatte. Administration og drift varetages af Fredensborg Forsyning A/S.
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Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

15 Kontraktlige forpligtelser og eventualposter m.v.

Andre eventualforpligtelser

Selskabets eventualforpligtelser omfatter de for branchen sædvanlige miljøforpligtelser.

Selskabet har ligesom branchen i øvrigt anfægtet SKAT's værdiansættelse af de skattemæssige ind-
gangsværdier på selskabets anlægsaktiver. Branchen har ført sager mod SKAT i både Landsskatteret-
ten og Landsretten, hvor SKAT imidlertid har fået medhold begge steder. Branchen har anket sagerne
fra Landsretten til Højesteret. Såfremt branchen vinder sagerne i Højesteret kan det betyde en redukti-
on af den indregnede udskudte skat og opkrævningsret. Der henvises til note 3.

Selskabet er sambeskattet med modervirksomheden Fredensborg Forsyning Holding A/S som admini-
strationsselskab og hæfter solidarisk med øvrige sambeskattede selskaber for betaling af selskabs-
skat.

16 Eventualaktiver

Selskabet har i 2017 realiseret en underdækning på 8,8 mio. kr. Underdækningen er ikke afsat, da det
er uvist, i hvilket omfang selskabet vil hæve taksten for at opkræve underdækningen.

17 Sikkerhedsstillelser

Virksomheden har ikke stillet pant eller anden sikkerhed i aktiver pr. 31. december 2017.

18 Nærtstående parter

Oplysning om koncernregnskaber

Modervirksomhed Hjemsted

Fredensborg Forsyning Holding A/S Højvangen 23
3480 Fredensborg

t.kr. 2017 2016

19 Reguleringer
Afskrivninger på materielle og immaterielle anlægsaktiver 35.183 35.186
Tab ved afhændelse af materielle anlægsaktiver 1.539 2.484
Andre finansielle indtægter -152 -206
Andre finansielle omkostninger 2.058 2.115
Skat af årets resultat 196.837 1.239
Over-/underdækning indregnet i nettoomsætningen -14 128
Regulering af opkrævningsret vedrørende udskudt skat -194.620 0

40.831 40.946

20 Ændring i driftskapital
Ændring i tilgodehavender 3.213 -6.171
Ændring i kortfristet gæld i øvrigt 103 -6.163

3.316 -12.334
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Godkendt på selskabets ordinære generalforsamling den 24. april 2018

Dirigent:

...................................................
Henrik Hansen

Punkt 5, Bilag 3: Fredensborg Vand - Årsrapport for
2017_BESTYRELSESMØDE.pdf



TIL
BEH

AN
D

LIN
G

PÅ

BESTYR
ELSESM

Ø
D

E

Fredensborg Vand A/S
Årsrapport 2017

Indhold

Ledelsespåtegning 2

Den uafhængige revisors revisionspåtegning 3

Ledelsesberetning 5

Årsregnskab 1. januar - 31. december 8
Resultatopgørelse 8
Balance 9
Egenkapitalopgørelse 11
Pengestrømsopgørelse 12
Noter 13

Ernst & Young P/S - Værkmestergade 25 - Postboks 330 - 8100 Aarhus C - CVR-nr. 30 70 02 28
61125408.cw

1

Punkt 5, Bilag 3: Fredensborg Vand - Årsrapport for
2017_BESTYRELSESMØDE.pdf



TIL
BEH

AN
D

LIN
G

PÅ

BESTYR
ELSESM

Ø
D

E

Fredensborg Vand A/S
Årsrapport 2017

Ledelsespåtegning
Bestyrelse og direktion har dags dato behandlet og godkendt årsrapporten for Fredensborg Vand A/S
for regnskabsåret 1. januar - 31. december 2017.

Årsrapporten aflægges i overensstemmelse med årsregnskabsloven.

Det er vores opfattelse, at årsregnskabet giver et retvisende billede af selskabets aktiver, passiver og
finansielle stilling pr. 31. december 2017 samt af resultatet af selskabets aktiviteter og pengestrøm-
me for regnskabsåret 1. januar - 31. december 2017.

Det er endvidere vores opfattelse, at ledelsesberetningen indeholder en retvisende redegørelse for de
forhold, beretningen omhandler.

Årsregnskabet for 2017 er væsentligt påvirket af indregningen af udskudt skat på selskabets anlægs-
aktiver foranlediget af Landsrettens afgørelse i skattesagen af 16. januar 2018 samt indregning af en
tilsvarende opkrævningsret hos selskabets forbrugere. Der henvises til note 3 herom.

Der er betydelig usikkerhed knyttet til den indregnede udskudte skat samt den tilsvarende lovbestem-
te opkrævningsret vedrørende udskudt skat. Der henvises til note 2 herom.

Årsrapporten indstilles til generalforsamlingens godkendelse.

Fredensborg, den 24. april 2018
Direktion:

Henrik Hansen
direktør

Bestyrelse:

Thomas Lykke Pedersen
formand

Flemming Rømer
næstformand

Carsten Nielsen

Lars Simonsen Ergin Özer Thomas Elgaard Larsen

Lars Egedal Hossein Armandi Jan Kristensen
medarbejderrepræsentant

Diana Hansen
medarbejderrepræsentant

Christian Pedersen
medarbejderrepræsentant

Michael Sommer
medarbejderrepræsentant

Morten Tranborg
medarbejderrepræsentant

Egon Kristian Munch
Erlandsen
forbrugerrepræsentant

Carsten Bo Nielsen
forbrugerrepræsentant
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Den uafhængige revisors revisionspåtegning

Til kapitalejeren i Fredensborg Vand A/S

Konklusion

Vi har revideret årsregnskabet for Fredensborg Vand A/S for regnskabsåret 1. januar - 31. december
2017, der omfatter resultatopgørelse, balance, egenkapitalopgørelse, pengestrømsopgørelse og no-
ter, herunder anvendt regnskabspraksis. Årsregnskabet udarbejdes efter årsregnskabsloven.

Det er vores opfattelse, at årsregnskabet giver et retvisende billede af selskabets aktiver, passiver og
finansielle stilling pr. 31. december 2017 samt af resultatet af selskabets aktiviteter og pengestrøm-
me for regnskabsåret 1. januar - 31. december 2017 i overensstemmelse med årsregnskabsloven.

Grundlag for konklusion

Vi har udført vores revision i overensstemmelse med internationale standarder om revision og de yder-
ligere krav, der er gældende i Danmark. Vores ansvar ifølge disse standarder og krav er nærmere
beskrevet i revisionspåtegningens afsnit "Revisors ansvar for revisionen af årsregnskabet". Det er
vores opfattelse, at det opnåede revisionsbevis er tilstrækkeligt og egnet som grundlag for vores kon-
klusion.

Uafhængighed

Vi er uafhængige af selskabet i overensstemmelse med internationale etiske regler for revisorer
(IESBA's etiske regler) og de yderligere krav, der er gældende i Danmark, ligesom vi har opfyldt vores
øvrige etiske forpligtelser i henhold til disse regler og krav.

Fremhævelse af forhold i regnskabet

Vi henleder opmærksomheden på note 3, hvoraf det fremgår, at årsregnskabet for 2017 er væsentligt
påvirket af indregningen af udskudt skat på selskabets anlægsaktiver foranlediget af Landsrettens af-
gørelse i skattesagen af 16. januar 2018 samt indregning af en tilsvarende opkrævningsret hos selska-
bets forbrugere.

Vi henleder opmærksomheden på note 2, hvoraf det fremgår, at der er betydelig usikkerhed knyttet til
den indregnede udskudte skat samt til den tilsvarende lovbestemte opkrævningsret vedrørende ud-
skudt skat.

Dette forhold har ikke medført modifikation til vores konklusion.

Ledelsens ansvar for årsregnskabet

Ledelsen har ansvaret for udarbejdelsen af et årsregnskab, der giver et retvisende billede i overens-
stemmelse med årsregnskabsloven. Ledelsen har endvidere ansvaret for den interne kontrol, som le-
delsen anser for nødvendig for at udarbejde et årsregnskab uden væsentlig fejlinformation, uanset om
denne skyldes besvigelser eller fejl.

Ved udarbejdelsen af årsregnskabet er ledelsen ansvarlig for at vurdere selskabets evne til at
fortsætte driften; at oplyse om forhold vedrørende fortsat drift, hvor dette er relevant; samt at udar-
bejde årsregnskabet på grundlag af regnskabsprincippet om fortsat drift, medmindre ledelsen enten
har til hensigt at likvidere selskabet, indstille driften eller ikke har andet realistisk alternativ end at
gøre dette.

Revisors ansvar for revisionen af årsregnskabet

Vores mål er at opnå høj grad af sikkerhed for, om årsregnskabet som helhed er uden væsentlig fejlin-
formation, uanset om denne skyldes besvigelser eller fejl, og at afgive en revisionspåtegning med en
konklusion. Høj grad af sikkerhed er et højt niveau af sikkerhed, men er ikke en garanti for, at en revi-
sion, der udføres i overensstemmelse med internationale standarder om revision og de yderligere
krav, der er gældende i Danmark, altid vil afdække væsentlig fejlinformation, når sådan findes. Fejlin-
formationer kan opstå som følge af besvigelser eller fejl og kan betragtes som væsentlige, hvis det
med rimelighed kan forventes, at de enkeltvis eller samlet har indflydelse på de økonomiske beslut-
ninger, som regnskabsbrugerne træffer på grundlag af årsregnskabet.
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Fredensborg Vand A/S
Årsrapport 2017

Den uafhængige revisors revisionspåtegning
Som led i en revision, der udføres i overensstemmelse med internationale standarder om revision og
de yderligere krav, der er gældende i Danmark, foretager vi faglige vurderinger og opretholder profes-
sionel skepsis under revisionen. Herudover:

u Identificerer og vurderer vi risikoen for væsentlig fejlinformation i årsregnskabet, uanset om
denne skyldes besvigelser eller fejl, udformer og udfører revisionshandlinger som reaktion på
disse risici samt opnår revisionsbevis, der er tilstrækkeligt og egnet til at danne grundlag for
vores konklusion. Risikoen for ikke at opdage væsentlig fejlinformation forårsaget af besvigelser
er højere end ved væsentlig fejlinformation forårsaget af fejl, idet besvigelser kan omfatte sam-
mensværgelser, dokumentfalsk, bevidste udeladelser, vildledning eller tilsidesættelse af intern
kontrol.

u Opnår vi forståelse af den interne kontrol med relevans for revisionen for at kunne udforme revisi-
onshandlinger, der er passende efter omstændighederne, men ikke for at kunne udtrykke en kon-
klusion om effektiviteten af selskabets interne kontrol.

u Tager vi stilling til, om den regnskabspraksis, som er anvendt af ledelsen, er passende, samt om
de regnskabsmæssige skøn og tilknyttede oplysninger, som ledelsen har udarbejdet, er rimelige.

u Konkluderer vi, om ledelsens udarbejdelse af årsregnskabet på grundlag af regnskabsprincippet
om fortsat drift er passende, samt om der på grundlag af det opnåede revisionsbevis er væsentlig
usikkerhed forbundet med begivenheder eller forhold, der kan skabe betydelig tvivl om selskabets
evne til at fortsætte driften. Hvis vi konkluderer, at der er en væsentlig usikkerhed, skal vi i vores
revisionspåtegning gøre opmærksom på oplysninger herom i årsregnskabet eller, hvis sådanne
oplysninger ikke er tilstrækkelige, modificere vores konklusion. Vores konklusion er baseret på
det revisionsbevis, der er opnået frem til datoen for vores revisionspåtegning. Fremtidige begiven-
heder eller forhold kan dog medføre, at selskabet ikke længere kan fortsætte driften.

u Tager vi stilling til den samlede præsentation, struktur og indhold af årsregnskabet, herunder
noteoplysningerne, samt om årsregnskabet afspejler de underliggende transaktioner og begiven-
heder på en sådan måde, at der gives et retvisende billede heraf.

Vi kommunikerer med den øverste ledelse om bl.a. det planlagte omfang og den tidsmæssige place-
ring af revisionen samt betydelige revisionsmæssige observationer, herunder eventuelle betydelige
mangler i intern kontrol, som vi identificerer under revisionen.

Udtalelse om ledelsesberetningen

Ledelsen er ansvarlig for ledelsesberetningen.

Vores konklusion om årsregnskabet omfatter ikke ledelsesberetningen, og vi udtrykker ingen form for
konklusion med sikkerhed om ledelsesberetningen.

I tilknytning til vores revision af årsregnskabet er det vores ansvar at læse ledelsesberetningen og i
den forbindelse overveje, om ledelsesberetningen er væsentligt inkonsistent med årsregnskabet eller
vores viden opnået ved revisionen eller på anden måde synes at indeholde væsentlig fejlinformation.

Vores ansvar er derudover at overveje, om ledelsesberetningen indeholder krævede oplysninger i hen-
hold til årsregnskabsloven.

Baseret på det udførte arbejde er det vores opfattelse, at ledelsesberetningen er i overensstemmelse
med årsregnskabet og er udarbejdet i overensstemmelse med årsregnskabslovens krav. Vi har ikke fun-
det væsentlig fejlinformation i ledelsesberetningen.

Aarhus, den 24. april 2018
ERNST & YOUNG
Godkendt Revisionspartnerselskab
CVR-nr. 30 70 02 28

Ulrik Vangsø Ørts
statsaut. revisor
MNE-nr.: mne42774
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Årsrapport 2017

Ledelsesberetning

Oplysninger om selskabet

Navn Fredensborg Vand A/S
Adresse, postnr., by Højvangen 23, 3480 Fredensborg

CVR-nr. 32 66 88 79
Stiftet 31. december 2009
Hjemstedskommune Fredensborg
Regnskabsår 1. januar - 31. december

Hjemmeside www.fredensborgforsyning.dk
E-mail vand@fredensborgforsyning.dk

Telefon 35 29 44 00

Bestyrelse Thomas Lykke Pedersen, formand
Flemming Rømer, næstformand
Carsten Nielsen
Lars Simonsen
Ergin Özer
Thomas Elgaard Larsen
Lars Egedal
Hossein Armandi
Jan Kristensen, medarbejderrepræsentant
Diana Hansen, medarbejderrepræsentant
Christian Pedersen, medarbejderrepræsentant
Michael Sommer, medarbejderrepræsentant
Morten Tranborg, medarbejderrepræsentant
Egon Kristian Munch Erlandsen, forbrugerrepræsentant
Carsten Bo Nielsen, forbrugerrepræsentant

Direktion Henrik Hansen, direktør

Revision Ernst & Young Godkendt Revisionspartnerselskab
Værkmestergade 25, Postboks 330, 8100 Aarhus C
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Ledelsesberetning

Virksomhedens væsentligste aktiviteter

Selskabets formål er at drive vandforsyningsaktivitet. Selskabets indtægter er baseret på brugerbeta-
ling. Taksterne legalitetsgodkendes årligt af kommunalbestyrelsen.

Usædvanlige forhold, som har påvirket årsregnskabet

Selskabet har modtaget en afgørelse fra SKAT, hvor SKAT afviser de af selskabet anvendte myndig-
hedsfastsatte standardpriser som udtryk for anlægsaktivernes skattemæssige indgangsværdier. SKAT
har lagt til grund, at de skattemæssige indgangsværdier skal beregnes skønsmæssigt ud fra en tillem-
pet DCF-model. Principperne herfor har SKAT beskrevet i en vejledning offentliggjort den 10. juni
2011. Det er SKAT's vurdering, at de skattemæssige indgangsværdier på anlægsaktiverne er betyde-
ligt lavere end de myndighedsfastsatte standardpriser. Selskabet, samt branchen i øvrigt, var uenig i
SKAT's afgørelser, hvorfor disse blev påklaget til Landsskatteretten.

Landsskatteretten har i kendelser af 26. juni 2014 afsagt de første afgørelser vedrørende problemstil-
lingen, og disse er i overvejende grad faldet ud til SKAT's fordel. Afgørelserne blev anket, idet bran-
chen var af den opfattelse, at de ikke er i overensstemmelse med lovens ordlyd samt intentionerne
med vandsektorloven.

Sagen blev af branchen indbragt for de civile domstole ved to pilotsager i Landsretten. Østre Landsret
afsagde den 16. januar 2018 domme i de to pilotsager. Østre Landsret gav med dissens SKAT med-
hold og godkendte hermed, at SKAT kunne foretage et skøn over de skattemæssige indgangsværdier.
Der har hidtil ikke været indregnet udskudt skat vedrørende de materielle anlægsaktiver ved stiftel-
sen, som er anfægtet af SKAT, henset til den betydelige usikkerhed, der har været omkring de skatte-
mæssige indgangsværdier, jf. ovenstående sager. Som følge af dommene i Østre Landsret ser selska-
bet sig nu nødsaget til at indregne en udskudt skat baseret på de af SKAT opgjorte værdier af selska-
bets anlægsaktiver ved stiftelsen.

Betalte selskabsskatter anses i henhold til indtægtsreguleringen for vandselskaber (bekendtgørelse
om økonomiske rammer for vandselskaber § 23, stk. 4, nr. 4 og 5) som en omkostning, der justerer
selskabets økonomiske ramme og dermed kan tillægges vandselskabets takster krone for krone. Den
udskudte skat i et vandselskab svarer til en forventet skattebetaling på sigt og udgør dermed efter le-
delsens opfattelse en opkrævningsret hos selskabets forbrugere på en tilsvarende størrelse. Opkræv-
ningsretten har ikke tidligere været indregnet i selskabets årsregnskab. Med de væsentlige justeringer
til den udskudte skat, der er indregnet i årsregnskabet, finder ledelsen, at det giver et mere retvisende
billede af selskabets årsregnskab og dermed selskabets finansielle stilling at indregne opkrævningsret-
ten i årsregnskabet. Hvis opkrævningsretten ikke blev indregnet i årsregnskabet ville selskabets egen-
kapital blive væsentligt formindsket svarende til den udskudte skat baseret på de af SKAT opgjorte
værdier af selskabets anlægsaktiver ved stiftelsen, hvilket efter ledelsens opfattelse ikke er retvisen-
de, idet selskabsskat kan opkræves hos forbrugerne krone for krone. Indregning af opkrævningsretten
er et ændret regnskabsmæssigt skøn, som har medført en forøgelse af nettoomsætningen for 2017
med 29.982 t.kr.

Der henvises til note 3 i årsregnskabet.

Der har derudover ikke været usædvanlige forhold i regnskabsåret.

Usikkerhed ved indregning og måling

Branchen har valgt at anke de to pilotsager til Højesteret. Såfremt branchen vinder sagerne i Højeste-
ret kan det betyde en reduktion af den nu indregnede udskudte skat. Der er således usikkerhed knyttet
til den endelige opgørelse af udskudt skat af anlægsaktiver. Ændringer til den indregnede udskudte
skat vil have en tilsvarende beløbsmæssig effekt på den indregnede opkrævningsret.

Der er derfor usikkerhed knyttet til dette forhold.

Der henvises til note 2 i årsregnskabet.

Udvikling i aktiviteter og økonomiske forhold

Virksomhedens omsætning i 2017 udgør 45.790 t.kr. mod 14.206 t.kr. sidste år. Resultatopgørelsen
for 2017 udviser et overskud på 4.309 t.kr. mod et underskud på 989 t.kr. sidste år, og
virksomhedens balance pr. 31. december 2017 udviser en egenkapital på 245.264 t.kr. I
nettoomsætningen for 2017 indgår regulering af opkrævningsret vedrørende udskudt skat på 29.982
t.kr.

2017 har for Fredensborg Vand A/S budt på nye og spændende udfordringer.
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Årsrapport 2017

Ledelsesberetning
På anlægssiden har Fredensborg Vand A/S i 2017 færdiggjort anlæg for 10,2 mio. kr.

Fredensborg Vand A/S har i perioden bl.a. udskiftet vandmålere, sektionering, byggemodning m.v.

Begivenheder efter balancedagen

Der er ikke efter balancedagen indtruffet begivenheder af væsentlig betydning for virksomhedens fi-
nansielle stilling.

Forventet udvikling

Selskabet forventer, at der i de kommende år vil blive investeret i en fortsat sektionering af hele vand-
forsyningsområdet på en sådan måde, at forsyningssikkerheden samt driften af ledningsnettet vil blive
yderligere effektiviseret.

Selskabet forventer en yderligere investering i vurdering/sikring af boringer (kildepladsmodel) samt
grundvandsressourcer for at sikre forsyningssikkerheden, i henhold til DDS, Dokumenteret Drikke-
vands Sikkerhed.

Fredensborg Vand A/S vil tillige fortsat arbejde frem mod at nedsætte vandtabet på ledningsnettet.
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Fredensborg Vand A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Resultatopgørelse

Note t.kr. 2017 2016

4 Nettoomsætning 45.790 14.206
5 Produktions- og distributionsomkostninger -11.649 -12.362

Bruttoresultat 34.141 1.844
5 Administrationsomkostninger -2.077 -2.625

Resultat af primær drift 32.064 -781
Andre driftsindtægter 615 567
Andre driftsomkostninger -1.525 -344

Resultat før finansielle poster 31.154 -558
6 Finansielle indtægter 93 144
7 Finansielle omkostninger -803 -892

Resultat før skat 30.444 -1.306
8 Skat af årets resultat -26.135 317

Årets resultat 4.309 -989

Forslag til resultatdisponering
Overført resultat 4.309 -989

4.309 -989
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Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Balance

Note t.kr. 2017 2016

AKTIVER
Anlægsaktiver

9 Immaterielle anlægsaktiver
Software 2.303 2.583

2.303 2.583

10 Materielle anlægsaktiver
Grunde 8.800 8.800
Distributionsanlæg 210.249 209.797
Produktionsanlæg 26.767 26.174
Andre anlæg, driftsmateriel og inventar 12 13
Materielle anlægsaktiver under udførelse 2.322 3.162

248.150 247.946

11 Finansielle anlægsaktiver
Tilgodehavender hos Fredensborg Kommune 645 1.266
Lovbestemt opkrævningsret 29.982 0

30.627 1.266

Anlægsaktiver i alt 281.080 251.795

Omsætningsaktiver
Tilgodehavender
Tilgodehavender fra salg og tjenesteydelser 1.526 480
Tilgodehavender hos tilknyttede virksomheder 2.796 3.121
Tilgodehavende sambeskatningsbidrag 0 539
Andre tilgodehavender 883 3.416
Tilgodehavender hos virksomhedsdeltagere og ledelse 120 596
Periodeafgrænsningsposter 167 99

5.492 8.251

Likvide beholdninger 15.901 15.378

Omsætningsaktiver i alt 21.393 23.629

AKTIVER I ALT 302.473 275.424
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Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Balance

Note t.kr. 2017 2016

PASSIVER
Egenkapital

12 Selskabskapital 5.000 5.000
Overført resultat 240.264 235.955

Egenkapital i alt 245.264 240.955
Hensatte forpligtelser
Udskudt skat 29.982 3.927

Hensatte forpligtelser i alt 29.982 3.927
Gældsforpligtelser

13 Langfristede gældsforpligtelser
Kreditinstitutter 23.695 24.686

23.695 24.686
Kortfristede gældsforpligtelser

13 Kortfristet del af langfristede gældsforpligtelser 1.028 1.000
Modtagne forudbetalinger fra kunder 129 0
Leverandører af varer og tjenesteydelser 2.089 4.656
Gæld til tilknyttede virksomheder 83 0
Skyldig sambeskatningsbidrag 51 0
Anden gæld 152 200

3.532 5.856

Gældsforpligtelser i alt 27.227 30.542

PASSIVER I ALT 302.473 275.424

1 Anvendt regnskabspraksis
2 Usikkerhed om indregning og måling
3 Særlige poster

14 Personaleomkostninger
15 Kontraktlige forpligtelser og eventualposter m.v.
16 Eventualaktiver
17 Sikkerhedsstillelser
18 Nærtstående parter
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Fredensborg Vand A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Egenkapitalopgørelse

t.kr. Selskabskapital Overført resultat I alt

Egenkapital 1. januar 2016 5.000 236.944 241.944
Overført via resultatdisponering 0 -989 -989

Egenkapital 1. januar 2017 5.000 235.955 240.955
Overført via resultatdisponering 0 4.309 4.309

Egenkapital 31. december 2017 5.000 240.264 245.264
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Fredensborg Vand A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Pengestrømsopgørelse

Note t.kr. 2017 2016

Årets resultat 4.309 -989
19 Reguleringer 6.206 8.747

Pengestrømme fra primær drift før ændring i driftskapital 10.515 7.758
20 Ændring i driftskapital -183 -4.645

Pengestrømme fra primær drift 10.332 3.113
Renteindbetalinger m.v. 93 144
Renteudbetalinger m.v. -803 -892
Modtaget selskabsskat 510 1.031

Pengestrømme fra driftsaktivitet 10.132 3.396

Køb af immaterielle og materielle anlægsaktiver -9.267 -9.283
Salg af materielle anlægsaktiver 0 354

Pengestrømme til investeringsaktivitet -9.267 -8.929

Afdrag på gæld til kreditinstitutter -963 -935
Ændring i langfristet tilgodehavende 621 573

Pengestrømme fra finansieringsaktivitet -342 -362

Årets pengestrøm 523 -5.895
Likvider 1. januar 15.378 21.273

Likvider 31. december 15.901 15.378

Pengestrømsopgørelsen kan ikke direkte udledes af årsregnskabets øvrige bestanddele.
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Fredensborg Vand A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis

Årsrapporten for Fredensborg Vand A/S for 2017 er aflagt i overensstemmelse med årsregnskabslo-
vens bestemmelser for klasse B-virksomheder med tilvalg af visse bestemmelser for klasse C.

Årsregnskabet er aflagt efter samme regnskabspraksis som sidste år.

Resultatopgørelsen

Nettoomsætning

Nettoomsætningen ved salg og distribution af vand indregnes i resultatopgørelsen i takt med levering.
Nettoomsætningen indregnes ekskl. moms og afgifter opkrævet på vegne af tredjepart. Nettoomsæt-
ningen korrigeres med en eventuel over- eller underdækning samt regulering af opkrævningsretten
vedrørende udskudt skat.

Over-/underdækning

En over-/underdækning opstår, såfremt der er forskel på kostpris for levering af drikkevand og de hos
forbrugerne opkrævede beløb. En overdækning indregnes i balancen som en gæld, såfremt der er op-
krævet for meget hos forbrugerne. En underdækning indregnes som et tilgodehavende, såfremt der er
opkrævet for lidt hos forbrugerne og underdækningen forventes at blive opkrævet.

Produktionsomkostninger

Posten indeholder alle omkostninger vedrørende indvinding af vand, herunder afskrivninger, lokaleom-
kostninger, miljø, forskning og udvikling m.v.

Distributionsomkostninger

Distributionsomkostninger omfatter alle omkostninger, som kan henføres til distribution af vand. Under
regnskabsposten hører endvidere reparation og vedligeholdelse af ledningsnet, ledningsregistrering og
afskrivning på distributionsaktiver. Omkostningerne ved aflæsning af forbrugsmålere betragtes som en
distributionsomkostning.

Administrationsomkostninger

I administrationsomkostninger indregnes omkostninger, der er afholdt i året til ledelse og administra-
tion af virksomheden, herunder omkostninger til administrativt personale, ledelsen, kontorlokaler og
kontoromkostninger samt afskrivninger på aktiver, som benyttes i administrationen.

Andre driftsindtægter og -omkostninger

Andre driftsindtægter og -omkostninger indeholder regnskabsposter af sekundær karakter i forhold til
virksomhedens hovedaktiviteter, herunder fortjeneste eller tab ved salg af anlægsaktiver.

Afskrivninger

Af- og nedskrivninger omfatter afskrivninger på immaterielle og materielle anlægsaktiver.

Afskrivningsgrundlaget, der opgøres som kostprisen med fradrag af eventuel restværdi, afskrives line-
ært over den forventede brugstid, baseret på følgende vurdering af aktivernes forventede brugstider:

Software 3-8 år

Bygninger 10-60 år
Produktionsanlæg 10-100 år
Andre anlæg, driftsmateriel og inventar 3-9 år

Afskrivninger indregnes i resultatopgørelsen under henholdsvis produktions-, distributions- og admini-
strationsomkostninger.
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Fredensborg Vand A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Anlæg under udførelse udgøres af anlæg, der på balancedagen endnu ikke er taget i brug. Anlæg un-
der udførelse afskrives ikke.

Grunde afskrives ikke.

Finansielle indtægter og omkostninger

Finansielle indtægter og omkostninger indregnes i resultatopgørelsen med de beløb, der vedrører
regnskabsåret. Finansielle poster omfatter renteindtægter og -omkostninger.

Skat

Skat af årets resultat omfatter aktuel skat af årets forventede skattepligtige indkomst og årets regule-
ring af udskudt skat. Årets skat indregnes i resultatopgørelsen med den del, der kan henføres til årets
resultat, og i egenkapitalen med den del, som kan henføres til transaktioner indregnet i egenkapitalen.

Virksomheden indgår i sambeskatning med øvrige dattervirksomheder. Den danske selskabsskat forde-
les mellem overskuds- og underskudsgivende danske selskaber i forhold til disses skattepligtige ind-
komst (fuld fordeling).

Sambeskattede selskaber med overskydende skat godtgøres som minimum i henhold til de gældende
satser for rentegodtgørelser af administrationsselskabet, ligesom sambeskattede selskaber med rest-
skat som maksimum betaler et tillæg i henhold til de gældende satser for rentetillæg til administrati-
onsselskabet.

Balancen

Immaterielle anlægsaktiver

Immaterielle anlægsaktiver består af software.

Software, der er indregnet i balancen, måles til kostpris med fradrag af akkumulerede af- og nedskriv-
ninger.

Fortjeneste og tab ved salg af immaterielle anlægsaktiver indregnes i resultatopgørelsen under hen-
holdsvis andre driftsindtægter og andre driftsomkostninger. Fortjeneste eller tab opgøres som forskel-
len mellem salgspris med fradrag af salgsomkostninger og den regnskabsmæssige værdi på salgstids-
punktet.

Materielle anlægsaktiver

Grunde er værdiansat til kostpris.

Produktionsanlæg udgøres af indvindingsanlæg, vandværker, tekniske anlæg m.v.

Distributionsanlæg udgøres af netaktiver, pumpestationer, stikledninger m.v.

Produktions- og distributionsanlæg måles til kostpris med fradrag af akkumulerede afskrivninger.

Fortjeneste eller tab opgøres som forskellen mellem salgspris med fradrag af salgsomkostninger og
den regnskabsmæssige værdi på salgstidspunktet. Fortjeneste og tab ved salg af materielle aktiver ind-
regnes i resultatopgørelsen under henholdsvis andre driftsindtægter og andre driftsomkostninger.
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Fredensborg Vand A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Finansielle anlægsaktiver

Finansielle tilgodehavender måles til amortiseret kostpris.

Lovbestemt opkrævningsret måles til kostpris eller en lavere nettorealisationsværdi.

Betalte selskabsskatter anses i henhold til indtægtsreguleringen for vandselskaber (bekendtgørelse
om økonomiske rammer for vandselskaber § 23, stk. 4, nr. 4 og 5) som en omkostning, der justerer
selskabets økonomiske ramme og dermed kan tillægges vandselskabets takster krone for krone. Den
udskudte skat svarer til en forventet skattebetaling på sigt og dermed til en opkrævningsret hos selska-
bets forbrugere på en tilsvarende størrelse.

Værdiforringelse af anlægsaktiver

Den regnskabsmæssige værdi af materielle aktiver vurderes årligt for indikationer på værdiforringelse.

Foreligger der indikationer på værdiforringelse, foretages nedskrivningstest af hvert enkelt aktiv hen-
holdsvis gruppe af aktiver. Der foretages nedskrivning til genindvindingsværdien, hvis denne er lavere
end den regnskabsmæssige værdi.

Som genindvindingsværdi anvendes den højeste værdi af nettosalgspris og kapitalværdi. Kapitalværdi-
en opgøres som nutidsværdien af de forventede nettopengestrømme fra anvendelsen af aktivet eller
aktivgruppen og forventede nettopengestrømme ved salg af aktivet eller aktivgruppen efter endt
brugstid.

Tidligere indregnede nedskrivninger tilbageføres, når begrundelsen for nedskrivningen ikke længere
består.

Tilgodehavender

Tilgodehavender måles til amortiseret kostpris.

Der foretages nedskrivning til imødegåelse af tab, hvor der vurderes at være indtruffet en objektiv indi-
kation på, at et tilgodehavende eller en portefølje af tilgodehavender er værdiforringet. Hvis der fore-
ligger en objektiv indikation på, at et individuelt tilgodehavende er værdiforringet, foretages nedskriv-
ning på individuelt niveau.

Tilgodehavender, hvor der ikke foreligger en objektiv indikation på værdiforringelse på individuelt ni-
veau, vurderes på porteføljeniveau for objektiv indikation for værdiforringelse. De objektive indikato-
rer, som anvendes for porteføljer, er fastsat baseret på historiske tabserfaringer.

Nedskrivninger opgøres som forskellen mellem den regnskabsmæssige værdi af tilgodehavender og
nutidsværdien af de forventede pengestrømme, herunder realisationsværdi af eventuelle modtagne
sikkerhedsstillelser. Som diskonteringssats anvendes den effektive rente for det enkelte tilgodehaven-
de eller portefølje.

Likvider

Likvider omfatter likvide beholdninger og kortfristede værdipapirer, som uden hindring kan omsættes
til likvide beholdninger, og hvorpå der kun er ubetydelige risici for værdiændringer.

Gældsforpligtelser

Finansielle gældsforpligtelser indregnes ved låneoptagelse til det modtagne provenu efter fradrag af
afholdte transaktionsomkostninger. I efterfølgende perioder måles de finansielle forpligtelser til amor-
tiseret kostpris, svarende til den kapitaliserede værdi ved anvendelse af den effektive rente, så forskel-
len mellem provenuet og den nominelle værdi indregnes i resultatopgørelsen over låneperioden.

Øvrige gældsforpligtelser måles til nettorealisationsværdien.
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Fredensborg Vand A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Pengestrømsopgørelsen

Pengestrømsopgørelsen viser virksomhedens pengestrømme for året fordelt på drifts-, investerings-
og finansieringsaktivitet, årets forskydning i likvider samt virksomhedens likvider ved årets begyndel-
se og slutning.

Pengestrømme fra driftsaktivitet opgøres som årets resultat reguleret for ikke-kontante driftsposter,
ændring i driftskapital og betalt selskabsskat.

Pengestrømme fra investeringsaktivitet omfatter betaling i forbindelse med køb og salg af virksomhe-
der og aktiviteter samt  køb og salg af immaterielle, materielle og finansielle aktiver.

Pengestrømme fra finansieringsaktivitet omfatter ændringer i størrelse eller sammensætning af virk-
somhedens selskabskapital og omkostninger forbundet hermed samt optagelse af lån, afdrag på rente-
bærende gæld og betaling af udbytte til selskabsdeltagere.

Likvider omfatter likvide beholdninger og kortfristet bankgæld samt kortfristede værdipapirer, som
uden hindring kan omsættes til likvide beholdninger, og hvorpå der kun er ubetydelige risici for værdi-
ændringer.

2 Usikkerhed om indregning og måling

Branchen har valgt at anke de to pilotsager, der den 16. januar 2018 blev afgjort i Landsretten, til Hø-
jesteret. Sagerne vedrører den metode, som branchen har anvendt til opgørelse af de skattemæssige
indgangsværdier af materielle anlægsaktiver. Såfremt branchen vinder sagerne i Højesteret kan det be-
tyde en reduktion af den nu indregnede udskudte skat. Ændringer til den indregnede udskudte skat vil
have en tilsvarende beløbsmæssig effekt på den indregnede opkrævningsret.

Der er således usikkerhed knyttet til den endelige opgørelse af udskudt skat af anlægsaktiver og den
tilsvarende opkrævningsret.

3 Særlige poster

t.kr. 2017 2016

Indtægter
Indregning af opkrævningsret vedrørende udskudt skat 29.982 0

29.982 0

Omkostninger
Indregning af udskudt skat vedrørende anlægsaktiver ved stiftelsen -26.055 0

-26.055 0

Særlige poster indgår på følgende linjer i årsregnskabet
Nettoomsætning 29.982 0
Skat af årets resultat -26.055 0

Resultat af særlige poster, netto 3.927 0

Selskabet har modtaget en afgørelse fra SKAT, hvor SKAT afviser de af selskabet anvendte myndig-
hedsfastsatte standardpriser som udtryk for anlægsaktivernes skattemæssige indgangsværdier. SKAT
har lagt til grund, at de skattemæssige indgangsværdier skal beregnes skønsmæssigt ud fra en tillem-
pet DCF-model. Principperne herfor har SKAT beskrevet i en vejledning offentliggjort den 10. juni
2011. Det er SKAT's vurdering, at de skattemæssige indgangsværdier på anlægsaktiverne er betyde-
ligt lavere end de myndighedsfastsatte standardpriser. Selskabet, samt branchen i øvrigt, er uenig i
SKAT's afgørelser, hvorfor disse blev påklaget til Landsskatteretten.
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Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

3 Særlige poster (fortsat)

Landsskatteretten har i kendelser af 26. juni 2014 afsagt de første afgørelser vedrørende problemstil-
lingen, og disse er i overvejende grad faldet ud til SKAT's fordel. Afgørelserne blev anket, idet bran-
chen er af den opfattelse, at de ikke er i overensstemmelse med lovens ordlyd samt intentionerne
med vandsektorloven.

Sagen blev af branchen indbragt for de civile domstole ved to pilotsager i Landsretten. Østre Landsret
afsagde den 16. januar 2018 domme i de to pilotsager. Østre Landsret gav med dissens SKAT med-
hold og godkendte hermed, at SKAT kunne foretage et skøn over de skattemæssige indgangsværdier.
Der har hidtil ikke været indregnet udskudt skat vedrørende de materielle anlægsaktiver ved stiftel-
sen, som er anfægtet af SKAT, henset til den betydelige usikkerhed, der har været omkring de skatte-
mæssige indgangsværdier, jf. ovenstående sager. Som følge af dommene i Østre Landsret ser selska-
bet sig nu nødsaget til at indregne den udskudte skat baseret på de af SKAT opgjorte værdier af selska-
bets anlægsaktiver ved stiftelsen.

Betalte selskabsskatter anses i henhold til indtægtsreguleringen for vandselskaber (bekendtgørelse
om økonomiske rammer for vandselskaber § 23, stk. 4, nr. 4 og 5) som en omkostning, der justerer
selskabets økonomiske ramme og dermed kan tillægges vandselskabets takster krone for krone. Den
udskudte skat i et vandselskab svarer til en forventet skattebetaling på sigt og udgør dermed efter le-
delsens opfattelse en opkrævningsret hos selskabets forbrugere på en tilsvarende størrelse. Opkræv-
ningsretten har ikke tidligere været indregnet i selskabets årsregnskab. Med de væsentlige justeringer
til den udskudte skat, der er indregnet i årsregnskabet, finder ledelsen, at det giver et mere retvisende
billede af selskabets årsregnskab og dermed selskabets finansielle stilling at indregne opkrævningsret-
ten i årsregnskabet. Hvis opkrævningsretten ikke blev indregnet i årsregnskabet ville selskabets egen-
kapital blive væsentligt formindsket svarende til den udskudte skat baseret på de af SKAT opgjorte
værdier af selskabets anlægsaktiver ved stiftelsen, hvilket efter ledelsens opfattelse ikke er retvisen-
de, idet selskabsskat kan opkræves hos forbrugerne krone for krone.

Der er indregnet en opkrævningsret på i alt 29.982 t.kr., hvoraf 26.055 t.kr. vedrører opkrævningsret-
ten på udskudt skat af selskabets anlægsaktiver ved stiftelsen.

t.kr. 2017 2016

4 Nettoomsætning

Omsætning 15.808 14.206
Regulering af opkrævningsret vedrørende udskudt skat 29.982 0

45.790 14.206

5 Afskrivninger på immaterielle og materielle anlægsaktiver
Afskrivninger på immaterielle anlægsaktiver 555 814
Afskrivninger på materielle anlægsaktiver 7.263 7.185

7.818 7.999

Afskrivninger er indregnet i resultatopgørelsen i følgende poster:

Produktionsomkostninger 7.263 7.185
Administrationsomkostninger 555 814

7.818 7.999
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

t.kr. 2017 2016

6 Finansielle indtægter
Renteindtægter fra tilknyttede virksomheder 69 92
Andre finansielle indtægter 24 52

93 144

7 Finansielle omkostninger
Renteomkostninger kreditinstitutter 762 795
Andre finansielle omkostninger 41 97

803 892

8 Skat af årets resultat
Beregnet skat af årets skattepligtige indkomst 51 -539
Årets regulering af udskudt skat 26.055 180
Regulering af skat vedrørende tidligere år 29 42

26.135 -317

9 Immaterielle anlægsaktiver
t.kr. Software

Kostpris 1. januar 2017 4.071
Overført fra materielle anlægsaktiver 275

Kostpris 31. december 2017 4.346

Af- og nedskrivninger 1. januar 2017 1.488
Årets afskrivninger 555

Af- og nedskrivninger 31. december 2017 2.043

Regnskabsmæssig værdi 31. december 2017 2.303

10 Materielle anlægsaktiver

t.kr. Grunde
Distribu-

tionsanlæg
Produktions

anlæg

Andre
anlæg, drifts-

materiel og
inventar

Materielle
anlægsakti-

ver under
udførelse I alt

Kostpris 1. januar 2017 8.800 248.422 32.538 13 3.162 292.935
Tilgang i årets løb 0 0 0 0 9.267 9.267
Afgang i årets løb 0 -1.832 -111 0 0 -1.943
Overførsel fra andre poster 0 8.138 1.694 0 -10.107 -275

Kostpris 31. december 2017 8.800 254.728 34.121 13 2.322 299.984

Af- og nedskrivninger 1. januar 2017 0 38.625 6.364 0 0 44.989
Årets afskrivninger 0 6.188 1.074 1 0 7.263
Tilbageførsel af af- og nedskrivninger på

afhæ 0 -334 -84 0 0 -418

Af- og nedskrivninger 31. december 2017 0 44.479 7.354 1 0 51.834

Regnskabsmæssig værdi
31. december 2017 8.800 210.249 26.767 12 2.322 248.150
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

11 Finansielle anlægsaktiver

t.kr.

Tilgodehavender
hos Fredensborg

Kommune
Lovbestemt

opkrævningsret I alt

Kostpris 1. januar 2017 1.266 0 1.266
Tilgang i årets løb 0 29.982 29.982
Afgang i årets løb -621 0 -621

Kostpris 31. december 2017 645 29.982 30.627

Regnskabsmæssig værdi 31. december 2017 645 29.982 30.627

Tilgodehavender hos Fredensborg Kommune består af et lån til Fredensborg Kommune opstået i for-
bindelse med udskillelsen af selskabet i 2010. Lånet er tilladt under vandsektorloven.

Lånet udløber i 2019. Ud af det samlede tilgodehavende forfalder 120 t.kr. indenfor 1 år, som præsen-
teres som tilgodehavender hos virksomhedsdeltagere og ledelse.

t.kr. 2017 2016

12 Selskabskapital

Selskabskapitalen er fordelt således:

Aktier, 5.000 stk. a nom. 1.000,00 kr. 5.000 5.000

5.000 5.000

Ingen aktier er tillagt særlige rettigheder.

13 Langfristede gældsforpligtelser

Af de langfristede gældsforpligtelser forfalder 19.983 t.kr. senere end 5 år fra balancedagen.

t.kr.
Gæld i alt

31/12 2017
Afdrag

næste år
Langfristet

andel
Restgæld
efter 5 år

Kreditinstitutter 24.723 1.028 23.695 19.983

24.723 1.028 23.695 19.983

14 Personaleomkostninger

Virksomheden har ingen ansatte. Administration og drift varetages af Fredensborg Forsyning A/S.
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Noter

15 Kontraktlige forpligtelser og eventualposter m.v.

Andre eventualforpligtelser

Selskabets eventualforpligtelser omfatter de for branchen sædvanlige miljøforpligtelser.

Selskabet har ligesom branchen i øvrigt anfægtet SKAT's værdiansættelse af de skattemæssige ind-
gangsværdier på selskabets anlægsaktiver. Branchen har ført sager mod SKAT i både Landsskatteret-
ten og Landsretten, hvor SKAT imidlertid har fået medhold begge steder. Branchen har anket sagerne
fra Landsretten til Højesteret. Såfremt branchen vinder sagerne i Højesteret kan det betyde en redukti-
on af den indregnede udskudte skat og opkrævningsret. Der henvises til note 3.

Der er rejst et krav mod selskabet, hvor der er betydelig usikkerhed om sagens udfald. Skulle selska-
bet tabe sagen, vil det medføre en omkostning i omegnen af 1.500 t.kr.

Selskabet er sambeskattet med modervirksomheden Fredensborg Forsyning Holding A/S som admini-
strationsselskab og hæfter solidarisk med øvrige sambeskattede selskaber for betaling af selskabs-
skat.

16 Eventualaktiver

Selskabet har i 2017 realiseret en underdækning på 10,4 mio. kr. Underdækningen er ikke afsat, da
det er uvist, i hvilket omfang selskabet vil hæve taksten for at opkræve underdækningen.

17 Sikkerhedsstillelser

Virksomheden har ikke stillet pant eller anden sikkerhed i aktiver pr. 31. december 2017.

18 Nærtstående parter

Oplysning om koncernregnskaber

Modervirksomhed Hjemsted

Fredensborg Forsyning Holding A/S Højvangen 23
3480 Fredensborg

t.kr. 2017 2016

19 Reguleringer
Afskrivninger på immaterielle og materielle anlægsaktiver 7.818 8.000
Tab ved salg af afhændede aktiver 1.525 316
Andre finansielle indtægter -93 -144
Andre finansielle omkostninger 803 892
Skat af årets resultat 26.135 -317
Regulering af opkrævningsret vedrørende udskudt skat -29.982 0

6.206 8.747

20 Ændring i driftskapital
Ændring i tilgodehavender 2.220 -2.962
Ændring i kortfristet gæld i øvrigt -2.403 -1.683

-183 -4.645
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Ledelsespåtegning
Bestyrelse og direktion har dags dato behandlet og godkendt årsrapporten for Fredensborg Affald A/S
for regnskabsåret 1. januar - 31. december 2017.

Årsrapporten aflægges i overensstemmelse med årsregnskabsloven.

Det er vores opfattelse, at årsregnskabet giver et retvisende billede af selskabets aktiver, passiver og
finansielle stilling pr. 31. december 2017 samt af resultatet af selskabets aktiviteter og pengestrøm-
me for regnskabsåret 1. januar - 31. december 2017.

Det er endvidere vores opfattelse, at ledelsesberetningen indeholder en retvisende redegørelse for de
forhold, beretningen omhandler.

Årsrapporten indstilles til generalforsamlingens godkendelse.

Fredensborg, den 24. april 2018
Direktion:

Henrik Hansen
direktør

Bestyrelse:

Thomas Lykke Pedersen
formand

Flemming Rømer
næstformand

Carsten Nielsen

Lars Simonsen Ergin Özer Thomas Elgaard Larsen

Lars Egedal Hossein Armandi Jan Kristensen
medarbejderrepræsentant

Diana Hansen
medarbejderrepræsentant

Christian Pedersen
medarbejderrepræsentant

Michael Sommer
medarbejderrepræsentant

Morten Tranborg
medarbejderrepræsentant

Egon Kristian Munch
Erlandsen
forbrugerrepræsentant

Carsten Bo Nielsen
forbrugerrepræsentant
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Den uafhængige revisors revisionspåtegning

Til kapitalejeren i Fredensborg Affald A/S

Konklusion

Vi har revideret årsregnskabet for Fredensborg Affald A/S for regnskabsåret 1. januar - 31. december
2017, der omfatter resultatopgørelse, balance, egenkapitalopgørelse, pengestrømsopgørelse og no-
ter, herunder anvendt regnskabspraksis. Årsregnskabet udarbejdes efter årsregnskabsloven.

Det er vores opfattelse, at årsregnskabet giver et retvisende billede af selskabets aktiver, passiver og
finansielle stilling pr. 31. december 2017 samt af resultatet af selskabets aktiviteter og pengestrøm-
me for regnskabsåret 1. januar - 31. december 2017 i overensstemmelse med årsregnskabsloven.

Grundlag for konklusion

Vi har udført vores revision i overensstemmelse med internationale standarder om revision og de yder-
ligere krav, der er gældende i Danmark. Vores ansvar ifølge disse standarder og krav er nærmere
beskrevet i revisionspåtegningens afsnit "Revisors ansvar for revisionen af årsregnskabet". Det er
vores opfattelse, at det opnåede revisionsbevis er tilstrækkeligt og egnet som grundlag for vores kon-
klusion.

Uafhængighed

Vi er uafhængige af selskabet i overensstemmelse med internationale etiske regler for revisorer
(IESBA's etiske regler) og de yderligere krav, der er gældende i Danmark, ligesom vi har opfyldt vores
øvrige etiske forpligtelser i henhold til disse regler og krav.

Ledelsens ansvar for årsregnskabet

Ledelsen har ansvaret for udarbejdelsen af et årsregnskab, der giver et retvisende billede i overens-
stemmelse med årsregnskabsloven. Ledelsen har endvidere ansvaret for den interne kontrol, som le-
delsen anser for nødvendig for at udarbejde et årsregnskab uden væsentlig fejlinformation, uanset om
denne skyldes besvigelser eller fejl.

Ved udarbejdelsen af årsregnskabet er ledelsen ansvarlig for at vurdere selskabets evne til at
fortsætte driften; at oplyse om forhold vedrørende fortsat drift, hvor dette er relevant; samt at udar-
bejde årsregnskabet på grundlag af regnskabsprincippet om fortsat drift, medmindre ledelsen enten
har til hensigt at likvidere selskabet, indstille driften eller ikke har andet realistisk alternativ end at
gøre dette.

Revisors ansvar for revisionen af årsregnskabet

Vores mål er at opnå høj grad af sikkerhed for, om årsregnskabet som helhed er uden væsentlig fejlin-
formation, uanset om denne skyldes besvigelser eller fejl, og at afgive en revisionspåtegning med en
konklusion. Høj grad af sikkerhed er et højt niveau af sikkerhed, men er ikke en garanti for, at en revi-
sion, der udføres i overensstemmelse med internationale standarder om revision og de yderligere
krav, der er gældende i Danmark, altid vil afdække væsentlig fejlinformation, når sådan findes. Fejlin-
formationer kan opstå som følge af besvigelser eller fejl og kan betragtes som væsentlige, hvis det
med rimelighed kan forventes, at de enkeltvis eller samlet har indflydelse på de økonomiske beslut-
ninger, som regnskabsbrugerne træffer på grundlag af årsregnskabet.

Som led i en revision, der udføres i overensstemmelse med internationale standarder om revision og
de yderligere krav, der er gældende i Danmark, foretager vi faglige vurderinger og opretholder profes-
sionel skepsis under revisionen. Herudover:

u Identificerer og vurderer vi risikoen for væsentlig fejlinformation i årsregnskabet, uanset om
denne skyldes besvigelser eller fejl, udformer og udfører revisionshandlinger som reaktion på
disse risici samt opnår revisionsbevis, der er tilstrækkeligt og egnet til at danne grundlag for
vores konklusion. Risikoen for ikke at opdage væsentlig fejlinformation forårsaget af besvigelser
er højere end ved væsentlig fejlinformation forårsaget af fejl, idet besvigelser kan omfatte sam-
mensværgelser, dokumentfalsk, bevidste udeladelser, vildledning eller tilsidesættelse af intern
kontrol.

u Opnår vi forståelse af den interne kontrol med relevans for revisionen for at kunne udforme revisi-
onshandlinger, der er passende efter omstændighederne, men ikke for at kunne udtrykke en kon-
klusion om effektiviteten af selskabets interne kontrol.
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Den uafhængige revisors revisionspåtegning
u Tager vi stilling til, om den regnskabspraksis, som er anvendt af ledelsen, er passende, samt om

de regnskabsmæssige skøn og tilknyttede oplysninger, som ledelsen har udarbejdet, er rimelige.

u Konkluderer vi, om ledelsens udarbejdelse af årsregnskabet på grundlag af regnskabsprincippet
om fortsat drift er passende, samt om der på grundlag af det opnåede revisionsbevis er væsentlig
usikkerhed forbundet med begivenheder eller forhold, der kan skabe betydelig tvivl om selskabets
evne til at fortsætte driften. Hvis vi konkluderer, at der er en væsentlig usikkerhed, skal vi i vores
revisionspåtegning gøre opmærksom på oplysninger herom i årsregnskabet eller, hvis sådanne
oplysninger ikke er tilstrækkelige, modificere vores konklusion. Vores konklusion er baseret på
det revisionsbevis, der er opnået frem til datoen for vores revisionspåtegning. Fremtidige begiven-
heder eller forhold kan dog medføre, at selskabet ikke længere kan fortsætte driften.

u Tager vi stilling til den samlede præsentation, struktur og indhold af årsregnskabet, herunder
noteoplysningerne, samt om årsregnskabet afspejler de underliggende transaktioner og begiven-
heder på en sådan måde, at der gives et retvisende billede heraf.

Vi kommunikerer med den øverste ledelse om bl.a. det planlagte omfang og den tidsmæssige place-
ring af revisionen samt betydelige revisionsmæssige observationer, herunder eventuelle betydelige
mangler i intern kontrol, som vi identificerer under revisionen.

Udtalelse om ledelsesberetningen

Ledelsen er ansvarlig for ledelsesberetningen.

Vores konklusion om årsregnskabet omfatter ikke ledelsesberetningen, og vi udtrykker ingen form for
konklusion med sikkerhed om ledelsesberetningen.

I tilknytning til vores revision af årsregnskabet er det vores ansvar at læse ledelsesberetningen og i
den forbindelse overveje, om ledelsesberetningen er væsentligt inkonsistent med årsregnskabet eller
vores viden opnået ved revisionen eller på anden måde synes at indeholde væsentlig fejlinformation.

Vores ansvar er derudover at overveje, om ledelsesberetningen indeholder krævede oplysninger i hen-
hold til årsregnskabsloven.

Baseret på det udførte arbejde er det vores opfattelse, at ledelsesberetningen er i overensstemmelse
med årsregnskabet og er udarbejdet i overensstemmelse med årsregnskabslovens krav. Vi har ikke fun-
det væsentlig fejlinformation i ledelsesberetningen.

Aarhus, den 24. april 2018
ERNST & YOUNG
Godkendt Revisionspartnerselskab
CVR-nr. 30 70 02 28

Ulrik Vangsø Ørts
statsaut. revisor
MNE-nr.: mne42774
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Ledelsesberetning

Oplysninger om selskabet

Navn Fredensborg Affald A/S
Adresse, postnr., by Højvangen 23, 3480 Fredensborg

CVR-nr. 32 66 88 95
Stiftet 31. december 2009
Hjemstedskommune Fredensborg
Regnskabsår 1. januar - 31. december

Hjemmeside www.fredensborgforsyning.dk
E-mail affald@fredensborgforsyning.dk

Telefon 35 29 44 00

Bestyrelse Thomas Lykke Pedersen, formand
Flemming Rømer, næstformand
Carsten Nielsen
Lars Simonsen
Ergin Özer
Thomas Elgaard Larsen
Lars Egedal
Hossein Armandi
Jan Kristensen, medarbejderrepræsentant
Diana Hansen, medarbejderrepræsentant
Christian Pedersen, medarbejderrepræsentant
Michael Sommer, medarbejderrepræsentant
Morten Tranborg, medarbejderrepræsentant
Egon Kristian Munch Erlandsen, forbrugerrepræsentant
Carsten Bo Nielsen, forbrugerrepræsentant

Direktion Henrik Hansen, direktør

Revision Ernst & Young Godkendt Revisionspartnerselskab
Værkmestergade 25, Postboks 330, 8100 Aarhus C
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Ledelsesberetning

Virksomhedens væsentligste aktiviteter

Selskabets virksomhed omfatter affaldshåndtering. Indsamling og transport af dagrenovation, stor-
skrald og haveaffald udgør den mest væsentligste aktivitet. Selskabet varetager den overordnede le-
delse og alle adiministrative opgaver, mens det konkrete arbejde er udliciteret.

Selskabets indtægter er baseret på brugerbetaling efter princippet om hvile-i-sig-selv. Taksterne god-
kendes hvert år af kommunalbestyrelsen.

Udvikling i aktiviteter og økonomiske forhold

Virksomhedens omsætning i 2017 udgør 44.875 t.kr. mod 40.464 t.kr. sidste år. Resultatopgørelsen
for 2017 udviser et overskud på 0 t.kr., og virksomhedens balance pr. 31. december 2017 udviser en
egenkapital på 1.000 t.kr.

Der er i 2017 realiseret en underdækning på 5.193 t.kr.

Begivenheder efter balancedagen

Der er ikke efter balancedagen indtruffet begivenheder af væsentlig betydning for virksomhedens fi-
nansielle stilling.

Forventet udvikling

I regeringens affaldsstrategi for de kommende år lægges der op til bedre udnyttelse af ressourcerne,
herunder krav om øget genanvendelse af affald. I forbindelse med, at Fredensborg Kommune i samar-
bejde med Fredensborg Affald A/S og Nordfors udarbejder en ny affaldsplan i 2018, forventes det, at
der vil blive indført nye indsamlingsordninger.  Fredensborg Kommune havde ansat en projektmedar-
bejder, der også i 2017, skulle deltage i arbejdet med affaldsplanen, for på denne måde at sikre frem-
gang i projektet. Denne medarbejder har været lønnet af Fredensborg Affald A/S.

Selskabet forventer således et stigende investeringsniveau.
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Resultatopgørelse

Note t.kr. 2017 2016

2 Nettoomsætning 44.875 40.464
Produktionsomkostninger -38.248 -38.074

Bruttoresultat 6.627 2.390
3 Administrationsomkostninger -3.000 -2.794

Resultat af primær drift 3.627 -404
Andre driftsindtægter 118 115

Resultat før finansielle poster 3.745 -289
4 Finansielle indtægter 22 42
5 Finansielle omkostninger -1 -3

Resultat før skat 3.766 -250
6 Skat af årets resultat -3.766 250

Årets resultat 0 0
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Balance

Note t.kr. 2017 2016

AKTIVER
Anlægsaktiver

7 Materielle anlægsaktiver
Grunde og bygninger 5.462 5.230
Andre anlæg, driftsmateriel og inventar 0 0

5.462 5.230

Anlægsaktiver i alt 5.462 5.230

Omsætningsaktiver
Tilgodehavender
Tilgodehavender fra salg og tjenesteydelser 416 353
Tilgodehavender hos tilknyttede virksomheder 3.389 2.693
Udskudte skatteaktiver 0 4.042
Tilgodehavende sambeskatningsbidrag 321 492
Andre tilgodehavender 2.258 2.307
Periodeafgrænsningsposter 293 249

6.677 10.136

Likvide beholdninger 13.844 13.852

Omsætningsaktiver i alt 20.521 23.988

AKTIVER I ALT 25.983 29.218
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Balance

Note t.kr. 2017 2016

PASSIVER
Egenkapital

9 Selskabskapital 1.000 1.000

Egenkapital i alt 1.000 1.000
Hensatte forpligtelser
Udskudt skat 38 0

Hensatte forpligtelser i alt 38 0
Gældsforpligtelser
Kortfristede gældsforpligtelser
Modtagne forudbetalinger fra kunder 38 0

8 Overdækning 19.460 24.653
Leverandører af varer og tjenesteydelser 4.826 3.053
Gæld til tilknyttede virksomheder 116 0
Anden gæld 505 512

24.945 28.218

Gældsforpligtelser i alt 24.945 28.218

PASSIVER I ALT 25.983 29.218

1 Anvendt regnskabspraksis
10 Personaleomkostninger
11 Kontraktlige forpligtelser og eventualposter m.v.
12 Sikkerhedsstillelser
13 Nærtstående parter
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Fredensborg Affald A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Egenkapitalopgørelse

t.kr. Selskabskapital

Egenkapital 1. januar 2016 1.000

Egenkapital 1. januar 2017 1.000

Egenkapital 31. december 2017 1.000
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Fredensborg Affald A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Pengestrømsopgørelse

Note t.kr. 2017 2016

Årets resultat 0 0
14 Reguleringer -5.463 -1.124

Pengestrømme fra primær drift før ændring i driftskapital -5.463 -1.124
15 Ændring i driftskapital 1.167 -7.986

Pengestrømme fra primær drift -4.296 -9.110
Renteindbetalinger m.v. 22 42
Renteudbetalinger m.v. -1 -3
Betalt selskabsskat 484 2.842
Andre pengestrømme vedrørende driftsaktivitet 4.073 0

Pengestrømme fra driftsaktivitet 282 -6.229

Køb af materielle anlægsaktiver -290 -500

Pengestrømme til investeringsaktivitet -290 -500

Årets pengestrøm -8 -6.729
Likvider 1. januar 13.852 20.581

Likvider 31. december 13.844 13.852

Pengestrømsopgørelsen kan ikke direkte udledes af årsregnskabets øvrige bestanddele.
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Fredensborg Affald A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis

Årsrapporten for Fredensborg Affald A/S for 2017 er aflagt i overensstemmelse med årsregnskabslo-
vens bestemmelser for klasse B-virksomheder med tilvalg af visse bestemmelser for klasse C.

Årsregnskabet er aflagt efter samme regnskabspraksis som sidste år.

Resultatopgørelsen

Nettoomsætning

Nettoomsætning fra affaldshåndtering, indregnes i resultatopgørelsen i takt med levering. Nettoom-
sætningen indregnes ekskl. moms og afgifter opkrævet på vegne af tredjepart. Nettoomsætningen in-
deholder desuden årets regulering af over-/underdækning.

Over-/underdækning

Over-/underdækning er særskilt gjort op og indregnet ud fra hvile-i-sig-selv-princippet, svarende til for-
skellen mellem omkostninger til affaldshåndtering og de hos forbrugerne opkrævede beløb. En over-
dækning indregnes i balancen som en gæld, såfremt der er opkrævet for meget hos forbrugerne. En
underdækning indregnes som et tilgodehavende, såfremt der er opkrævet for lidt hos forbrugerne og
underdækningen forventes at blive opkrævet.

Produktionsomkostninger

Produktionsomkostninger omfatter omkostninger afholdt ved affaldshåndteringen, herunder afskriv-
ninger og gager, der afholdes for at opnå periodens nettoomsætning.

Administrationsomkostninger

I administrationsomkostninger indregnes omkostninger, der er afholdt i året til ledelse og administra-
tion af virksomheden, herunder omkostninger til administrativt personale, ledelsen, kontorlokaler og
kontoromkostninger samt afskrivninger på aktiver, som benyttes i administrationen.

Afskrivninger

Af- og nedskrivninger omfatter af- og nedskrivninger på materielle anlægsaktiver.

Afskrivningsgrundlaget, der opgøres som kostprisen med fradrag af eventuel restværdi, afskrives line-
ært over den forventede brugstid, baseret på følgende vurdering af aktivernes forventede brugstider:

Bygninger 10-75 år
Andre anlæg, driftsmateriel og inventar 5-10 år

Afskrivninger indregnes i resultatopgørelsen under henholdsvis produktions- og administrationsom-
kostninger.

Grunde afskrives ikke.

Finansielle indtægter og omkostninger

Finansielle indtægter indregnes i resultatopgørelsen med de beløb, der vedrører regnskabsåret. Finan-
sielle poster omfatter renteindtægter.
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Fredensborg Affald A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Skat

Skat af årets resultat omfatter aktuel skat af årets forventede skattepligtige indkomst og årets regule-
ring af udskudt skat. Årets skat indregnes i resultatopgørelsen med den del, der kan henføres til årets
resultat, og i egenkapitalen med den del, som kan henføres til transaktioner indregnet i egenkapitalen.

Virksomheden indgår i sambeskatning med øvrige dattervirksomheder. Den danske selskabsskat forde-
les mellem overskuds- og underskudsgivende danske selskaber i forhold til disses skattepligtige ind-
komst (fuld fordeling).

Sambeskattede selskaber med overskydende skat godtgøres som minimum i henhold til de gældende
satser for rentegodtgørelser af administrationsselskabet, ligesom sambeskattede selskaber med rest-
skat som maksimum betaler et tillæg i henhold til de gældende satser for rentetillæg til administrati-
onsselskabet.

Balancen

Materielle anlægsaktiver

Materielle anlægsaktiver udgøres af grunde og bygninger samt driftsmateriel.

Grunde er værdiansat til kostpris.

Bygninger måles til kostpris med fradrag af akkumulerede af- og nedskrivninger. Værdiansættelsen er
sket under hensyntagen til en vurdering af selskabets forventede fremtidige pengestrømme.

Fortjeneste eller tab opgøres som forskellen mellem salgspris med fradrag af salgsomkostninger og
den regnskabsmæssige værdi på salgstidspunktet. Fortjeneste og tab ved salg af materielle aktiver ind-
regnes i resultatopgørelsen under henholdsvis andre driftsindtægter og andre driftsomkostninger.

Værdiforringelse af anlægsaktiver

Den regnskabsmæssige værdi af materielle aktiver vurderes årligt for indikationer på værdiforringelse.

Foreligger der indikationer på værdiforringelse, foretages nedskrivningstest af hvert enkelt aktiv hen-
holdsvis gruppe af aktiver. Der foretages nedskrivning til genindvindingsværdien, hvis denne er lavere
end den regnskabsmæssige værdi.

Som genindvindingsværdi anvendes den højeste værdi af nettosalgspris og kapitalværdi. Kapitalværdi-
en opgøres som nutidsværdien af de forventede nettopengestrømme fra anvendelsen af aktivet eller
aktivgruppen og forventede nettopengestrømme ved salg af aktivet eller aktivgruppen efter endt
brugstid.

Tidligere indregnede nedskrivninger tilbageføres, når begrundelsen for nedskrivningen ikke længere
består.

Tilgodehavender

Tilgodehavender måles til amortiseret kostpris.

Der foretages nedskrivning til imødegåelse af tab, hvor der vurderes at være indtruffet en objektiv indi-
kation på, at et tilgodehavende eller en portefølje af tilgodehavender er værdiforringet. Hvis der fore-
ligger en objektiv indikation på, at et individuelt tilgodehavende er værdiforringet, foretages nedskriv-
ning på individuelt niveau.

Tilgodehavender, hvor der ikke foreligger en objektiv indikation på værdiforringelse på individuelt ni-
veau, vurderes på porteføljeniveau for objektiv indikation for værdiforringelse. De objektive indikato-
rer, som anvendes for porteføljer, er fastsat baseret på historiske tabserfaringer.
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Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Nedskrivninger opgøres som forskellen mellem den regnskabsmæssige værdi af tilgodehavender og
nutidsværdien af de forventede pengestrømme, herunder realisationsværdi af eventuelle modtagne
sikkerhedsstillelser. Som diskonteringssats anvendes den effektive rente for det enkelte tilgodehaven-
de eller portefølje.

Periodeafgrænsningsposter

Periodeafgrænsningsposter, indregnet under aktiver, omfatter forudbetalte omkostninger vedrørende
efterfølgende regnskabsår.

Likvider

Likvider omfatter likvide beholdninger og kortfristede værdipapirer, som uden hindring kan omsættes
til likvide beholdninger, og hvorpå der kun er ubetydelige risici for værdiændringer.

Selskabsskat

Aktuelle skatteforpligtelser og tilgodehavende aktuel skat indregnes i balancen som beregnet skat af
årets skattepligtige indkomst, reguleret for skat af tidligere års skattepligtige indkomster samt betalte
acontoskatter.

Udskudt skat måles efter den balanceorienterede gældsmetode af alle midlertidige forskelle mellem
regnskabsmæssig og skattemæssig værdi af aktiver og forpligtelser. I de tilfælde, hvor opgørelse af
skatteværdien kan foretages efter forskellige beskatningsregler, måles udskudt skat på grundlag af
den af ledelsen planlagte anvendelse af aktivet henholdsvis afvikling af forpligtelsen.

Udskudte skatteaktiver, herunder skatteværdien af fremførelsesberettigede skattemæssige under-
skud, indregnes med den værdi, hvortil de forventes at blive anvendt, enten ved udligning i skat af
fremtidig indtjening eller ved modregning i udskudte skatteforpligtelser.

Gældsforpligtelser

Finansielle gældsforpligtelser indregnes ved låneoptagelse til det modtagne provenu efter fradrag af
afholdte transaktionsomkostninger. I efterfølgende perioder måles de finansielle forpligtelser til amor-
tiseret kostpris, svarende til den kapitaliserede værdi ved anvendelse af den effektive rente, så forskel-
len mellem provenuet og den nominelle værdi indregnes i resultatopgørelsen over låneperioden.

Øvrige gældsforpligtelser måles til nettorealisationsværdien.

Pengestrømsopgørelsen

Pengestrømsopgørelsen viser virksomhedens pengestrømme for året fordelt på drifts-, investerings-
og finansieringsaktivitet, årets forskydning i likvider samt virksomhedens likvider ved årets begyndel-
se og slutning.

Pengestrømme fra driftsaktivitet opgøres som årets resultat reguleret for ikke-kontante driftsposter,
ændring i driftskapital og betalt selskabsskat.

Pengestrømme fra investeringsaktivitet omfatter betaling i forbindelse med køb og salg af virksomhe-
der og aktiviteter samt  køb og salg af immaterielle, materielle og finansielle aktiver.

Pengestrømme fra finansieringsaktivitet omfatter ændringer i størrelse eller sammensætning af virk-
somhedens selskabskapital og omkostninger forbundet hermed samt optagelse af lån, afdrag på rente-
bærende gæld og betaling af udbytte til selskabsdeltagere.

Likvider omfatter likvide beholdninger og kortfristet bankgæld samt kortfristede værdipapirer, som
uden hindring kan omsættes til likvide beholdninger, og hvorpå der kun er ubetydelige risici for værdi-
ændringer.
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Fredensborg Affald A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

t.kr. 2017 2016

2 Nettoomsætning

Nettoomsætning 39.682 39.571
Overdækning-/underdækning 5.193 893

44.875 40.464

3 Afskrivninger på materielle anlægsaktiver
Afskrivninger på materielle anlægsaktiver 58 58

58 58

Afskrivninger er indregnet i resultatopgørelsen i følgende poster:

Administrationsomkostninger 58 58

58 58

4 Finansielle indtægter
Renteindtægter fra banker 22 42

22 42

5 Finansielle omkostninger
Andre finansielle omkostninger 1 3

1 3

6 Skat af årets resultat
Beregnet skat af årets skattepligtige indkomst -321 -492
Årets regulering af udskudt skat 4.080 211
Regulering af skat vedrørende tidligere år 7 31

3.766 -250
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Fredensborg Affald A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

7 Materielle anlægsaktiver

t.kr.
Grunde og
bygninger

Andre anlæg,
driftsmateriel og

inventar I alt

Kostpris 1. januar 2017 5.525 45 5.570
Tilgang i årets løb 290 0 290

Kostpris 31. december 2017 5.815 45 5.860

Af- og nedskrivninger 1. januar 2017 295 45 340
Årets afskrivninger 58 0 58

Af- og nedskrivninger 31. december 2017 353 45 398

Regnskabsmæssig værdi 31. december 2017 5.462 0 5.462

t.kr. 2017 2016

8 Årets over-/underdækning
Overdækning -19.460 -24.653

-19.460 -24.653

Selskabet har i sine registreringer specificeret den reguleringsmæssige over-/underdækning ud på 9
forskellige ordninger.

9 Selskabskapital

Selskabskapitalen er fordelt således:

Aktier, 1.000 stk. a nom. 1.000,00 kr. 1.000 1.000

1.000 1.000

Ingen aktier er tillagt særlige rettigheder.

10 Personaleomkostninger

Virksomheden har ingen ansatte. Administration og drift varetages af Fredensborg Forsyning A/S.

11 Kontraktlige forpligtelser og eventualposter m.v.

Andre eventualforpligtelser

Selskabets eventualforpligtelser omfatter de for branchen sædvanlige miljøforpligtelser.

Selskabet er sambeskattet med modervirksomheden Fredensborg Forsyning Holding A/S som admini-
strationsselskab og hæfter solidarisk med øvrige sambeskattede selskaber for betaling af selskabs-
skat.

12 Sikkerhedsstillelser

Virksomheden har ikke stillet pant eller anden sikkerhed i aktiver pr. 31. december 2017.
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Fredensborg Affald A/S
Årsrapport 2017

Årsregnskab 1. januar - 31. december

Noter

13 Nærtstående parter

Oplysning om koncernregnskaber

Modervirksomhed Hjemsted

Fredensborg Forsyning Holding A/S Højvangen 23
3480 Fredensborg

t.kr. 2017 2016

14 Reguleringer
Afskrivninger på materielle anlægsaktiver 58 58
Finansielle indtægter -22 -42
Finansielle omkostninger 1 3
Skat af årets resultat -307 -250
Overdækning indregnet i nettoomsætningen -5.193 -893

-5.463 -1.124

15 Ændring i driftskapital
Ændring i tilgodehavender -755 -336
Ændring i kortfristet gæld i øvrigt 1.922 -7.650

1.167 -7.986
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Fredensborg Forsyning Holding A/S
Årsrapport 2017

2

Ledelsespåtegning
Bestyrelse og direktion har dags dato behandlet og godkendt årsrapporten for regnskabsåret 1. januar –
31. december 2017 for Fredensborg Forsyning Holding A/S.

Årsrapporten er aflagt i overensstemmelse med årsregnskabsloven.

Det er vores opfattelse, at koncernregnskabet og årsregnskabet giver et retvisende billede af koncer-
nens og selskabets aktiver, passiver og finansielle stilling pr. 31. december 2017 samt af resultatet af
koncernens og selskabets aktiviteter og koncernens pengestrømme for regnskabsåret 1. januar – 31.
december 2017.

Det er endvidere vores opfattelse, at ledelsesberetningen indeholder en retvisende redegørelse for ud-
viklingen i koncernens og selskabets aktiviteter og økonomiske forhold, årets resultat og af koncernens
og selskabets finansielle stilling.

Koncernregnskabet for 2017 er væsentligt påvirket af indregningen af udskudt skat på dattervirksom-
hederne Fredensborg Vand A/S’ og Fredensborg Spildevand A/S’ anlægsaktiver foranlediget af Lands-
rettens afgørelse i skattesagen af 16. januar 2018 samt indregning af en tilsvarende opkrævningsret
hos selskabets forbrugere. Der henvises til note 3 herom.

Der er betydelig usikkerhed knyttet til den indregnede udskudte skat samt den tilsvarende lovbestemte
opkrævningsret vedrørende udskudt skat. Der henvises til note 2 herom.
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Ledelsespåtegning
Årsrapporten indstilles til generalforsamlingens godkendelse.

Fredensborg, den 24. april 2018
Direktion:

Henrik Hansen
direktør

Bestyrelse:

Thomas Lykke Pedersen
formand

Flemming Rømer
næstformand

Carsten Nielsen

Lars Simonsen Ergin Özer Thomas Elgaard Larsen

Lars Egdal Hossein Armandi Jan Kristensen
medarbejderrepræsentant

Diana Hansen
medarbejderrepræsentant

Christian Pedersen
medarbejderrepræsentant

Michael Sommer
medarbejderrepræsentant

Morten Tranborg
medarbejderrepræsentant

Egon Kristian Munch
Erlandsen
forbrugerrepræsentant

Carsten Bo Nielsen
forbrugerrepræsentant
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Den uafhængige revisors revisionspåtegning

Til kapitalejeren i Fredensborg Forsyning Holding A/S

Konklusion

Vi har revideret koncernregnskabet og årsregnskabet for Fredensborg Forsyning Holding A/S for regn-
skabsåret 1. januar – 31. december 2017, der omfatter resultatopgørelse, balance, egenkapitalopgø-
relse og noter, herunder anvendt regnskabspraksis, for såvel koncernen som selskabet, samt penge-
strømsopgørelse for koncernen. Koncernregnskabet og årsregnskabet udarbejdes efter årsregnskabslo-
ven.

Det er vores opfattelse, at koncernregnskabet og årsregnskabet giver et retvisende billede af koncer-
nens og selskabets aktiver, passiver og finansielle stilling pr. 31. december 2017 samt af resultatet af
koncernens og selskabets aktiviteter og koncernens pengestrømme for regnskabsåret 1. januar – 31.
december 2017 i overensstemmelse med årsregnskabsloven.

Grundlag for konklusion

Vi har udført vores revision i overensstemmelse med internationale standarder om revision og de yderli-
gere krav, der er gældende i Danmark. Vores ansvar ifølge disse standarder og krav er nærmere beskre-
vet i revisionspåtegningens afsnit "Revisors ansvar for revisionen af regnskaberne". Det er vores opfat-
telse, at det opnåede revisionsbevis er tilstrækkeligt og egnet som grundlag for vores konklusion.

Uafhængighed

Vi er uafhængige af koncernen i overensstemmelse med internationale etiske regler for revisorer (IES-
BA's etiske regler) og de yderligere krav, der er gældende i Danmark, ligesom vi har opfyldt vores øvrige
etiske forpligtelser i henhold til disse regler og krav.

Fremhævelse af forhold i regnskabet

Vi henleder opmærksomheden på note 3, hvoraf det fremgår, at årsregnskabet for 2017 er væsentligt
påvirket af indregningen af udskudt skat på dattervirksomhederne Fredensborg Vand A/S’ og Fredens-
borg Spildevand A/S’ anlægsaktiver foranlediget af Landsrettens afgørelse i skattesagen af 16. januar
2018 samt indregning af en tilsvarende opkrævningsret hos selskabernes forbrugere.

Vi henleder opmærksomheden på note 2, hvoraf det fremgår, at der er betydelig usikkerhed knyttet til
den indregnede udskudte skat samt til den tilsvarende lovbestemte opkrævningsret vedrørende udskudt
skat.

Dette forhold har ikke medført modifikation til vores konklusion.

Ledelsens ansvar for regnskaberne

Ledelsen har ansvaret for udarbejdelsen af et koncernregnskab og årsregnskab, der giver et retvisende
billede i overensstemmelse med årsregnskabsloven. Ledelsen har endvidere ansvaret for den interne
kontrol, som ledelsen anser for nødvendig for at udarbejde regnskaberne uden væsentlig fejlinforma-
tion, uanset om denne skyldes besvigelser eller fejl.

Ved udarbejdelsen af regnskaberne er ledelsen ansvarlig for at vurdere koncernens og selskabets evne
til at fortsætte driften; at oplyse om forhold vedrørende fortsat drift, hvor dette er relevant; samt at ud-
arbejde regnskaberne på grundlag af regnskabsprincippet om fortsat drift, medmindre ledelsen enten
har til hensigt at likvidere koncernen eller selskabet, indstille driften eller ikke har andet realistisk alter-
nativ end at gøre dette.
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Den uafhængige revisors revisionspåtegning

Revisors ansvar for revisionen af regnskaberne

Vores mål er at opnå høj grad af sikkerhed for, om regnskaberne som helhed er uden væsentlig fejlinfor-
mation, uanset om denne skyldes besvigelser eller fejl, og at afgive en revisionspåtegning med en kon-
klusion. Høj grad af sikkerhed er et højt niveau af sikkerhed, men er ikke en garanti for, at en revision,
der udføres i overensstemmelse med internationale standarder om revision og de yderligere krav, der er
gældende i Danmark, altid vil afdække væsentlig fejlinformation, når sådan findes. Fejlinformationer kan
opstå som følge af besvigelser eller fejl og kan betragtes som væsentlige, hvis det med rimelighed kan
forventes, at de enkeltvis eller samlet har indflydelse på de økonomiske beslutninger, som regnskabs-
brugerne træffer på grundlag af årsregnskabet.

Som led i en revision, der udføres i overensstemmelse med internationale standarder om revision og de
yderligere krav, der er gældende i Danmark, foretager vi faglige vurderinger og opretholder professionel
skepsis under revisionen. Herudover:

► ·Identificerer og vurderer vi risikoen for væsentlig fejlinformation i regnskaberne, uanset om denne
skyldes besvigelser eller fejl, udformer og udfører revisionshandlinger som reaktion på disse risici
samt opnår revisionsbevis, der er tilstrækkeligt og egnet til at danne grundlag for vores konklusion.
Risikoen for ikke at opdage væsentlig fejlinformation forårsaget af besvigelser er højere end ved
væsentlig fejlinformation forårsaget af fejl, idet besvigelser kan omfatte sammensværgelser, doku-
mentfalsk, bevidste udeladelser, vildledning eller tilsidesættelse af intern kontrol.

► ·Opnår vi forståelse af den interne kontrol med relevans for revisionen for at kunne udforme revisi-
onshandlinger, der er passende efter omstændighederne, men ikke for at kunne udtrykke en kon-
klusion om effektiviteten af koncernens og selskabets interne kontrol.

► ·Tager vi stilling til, om den regnskabspraksis, som er anvendt af ledelsen, er passende, samt om de
regnskabsmæssige skøn og tilknyttede oplysninger, som ledelsen har udarbejdet, er rimelige.

► Konkluderer vi, om ledelsens udarbejdelse af regnskaberne på grundlag af regnskabsprincippet om
fortsat drift er passende, samt om der på grundlag af det opnåede revisionsbevis er væsentlig usik-
kerhed forbundet med begivenheder eller forhold, der kan skabe betydelig tvivl om koncernens og
selskabets evne til at fortsætte driften. Hvis vi konkluderer, at der er en væsentlig usikkerhed, skal
vi i vores revisionspåtegning gøre opmærksom på oplysninger herom i regnskaberne eller, hvis så-
danne oplysninger ikke er tilstrækkelige, modificere vores konklusion. Vores konklusion er baseret
på det revisionsbevis, der er opnået frem til datoen for vores revisionspåtegning. Fremtidige begi-
venheder eller forhold kan dog medføre, at koncernen og selskabet ikke længere kan fortsætte drif-
ten.

► ·Tager vi stilling til den samlede præsentation, struktur og indhold af regnskaberne, herunder note-
oplysningerne, samt om regnskaberne afspejler de underliggende transaktioner og begivenheder på
en sådan måde, at der gives et retvisende billede heraf.

Vi kommunikerer med den øverste ledelse om bl.a. det planlagte omfang og den tidsmæssige placering
af revisionen samt betydelige revisionsmæssige observationer, herunder eventuelle betydelige mangler i
intern kontrol, som vi identificerer under revisionen.

Udtalelse om ledelsesberetningen

Ledelsen er ansvarlig for ledelsesberetningen.

Vores konklusion om regnskaberne omfatter ikke ledelsesberetningen, og vi udtrykker ingen form for
konklusion med sikkerhed om ledelsesberetningen.

I tilknytning til vores revision af regnskaberne er det vores ansvar at læse ledelsesberetningen og i den
forbindelse overveje, om ledelsesberetningen er væsentligt inkonsistent med regnskaberne eller vores
viden opnået ved revisionen eller på anden måde synes at indeholde væsentlig fejlinformation.

Vores ansvar er derudover at overveje, om ledelsesberetningen indeholder krævede oplysninger i hen-
hold til årsregnskabsloven.
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Den uafhængige revisors revisionspåtegning
Baseret på det udførte arbejde er det vores opfattelse, at ledelsesberetningen er i overensstemmelse
med regnskaberne og er udarbejdet i overensstemmelse med årsregnskabslovens krav. Vi har ikke fun-
det væsentlig fejlinformation i ledelsesberetningen.

Aarhus, den 24. april 2018
ERNST & YOUNG
Godkendt Revisionspartnerselskab
CVR-nr. 30 70 02 28

Ulrik Vangsø Ørts
statsaut. revisor
MNE-nr.: mne42774
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Ledelsesberetning

Oplysninger om selskabet

Navn
Adresse, postnr., by

Fredensborg Forsyning Holding A/S
Højvangen 23, 3480 Fredensborg

CVR-nr.
Stiftet
Hjemstedskommune
Regnskabsår

32 76 17 55
31. december 2009
Fredensborg
1. januar – 31. december

Hjemmeside
E-mail

www.fredensborgforsyning.dk
vand@fredensborgforsyning.dk

Telefon 35 29 44 00

Bestyrelse Thomas Lykke Pedersen, formand
Flemming Rømer, næstformand
Carsten Nielsen
Lars Simonsen
Ergin Özer
Thomas Elgaard Larsen
Lars Egedal
Hossein Armandi
Jan Kristensen, medarbejderrepræsentant
Diana Hansen, medarbejderrepræsentant
Christian Pedersen, medarbejderrepræsentant
Michael Sommer, medarbejderrepræsentant
Morten Tranborg, medarbejderrepræsentant
Egon Kristian Munch Erlandsen, forbrugerrepræsentant
Carsten Bo Nielsen, forbrugerrepræsentant

Direktion Henrik Hansen, direktør

Revision Ernst & Young Godkendt Revisionspartnerselskab
Værkmestergade 25, Postboks 330, 8100 Aarhus C
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Ledelsesberetning

Koncernoversigt

Fredensborg
Forsyning Holding

A/S

Fredensborg
Spildevand A/S

Fredensborg
Vand A/S

Fredensborg
Affald A/S

Fredensborg
Forsyning A/S
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Ledelsesberetning

Hoved- og nøgletal for koncernen

t.kr. 2017 2016 2015 2014 2013

Hovedtal
Nettoomsætning 358.541 128.510 119.921 121.210 128.546
Bruttoresultat 244.302 8.840 12.075 11.636 19.159
Resultat af primær drift 235.833 804 4.450 6.083 13.090
Resultat efter finansielle poster 233.150 -1.877 1.541 2.968 11.069
Årets resultat 6.510 -2.609 369 6.632 8.814

Balancesum 1.848.617 1.626.129 1.602.673 1.608.837 1.619.154
Egenkapital 1.493.859 1.487.349 1.462.090 1.462.815 1.456.183

Pengestrøm fra driftsaktiviteten 51.683 37.759 44.930 32.311 56.806
Pengestrøm til investeringsaktiviteten -32.825 -48.565 -36.931 -44.307 -56.982
- heraf investeringer i materielle anlægsaktiver -32.825 -54.308 -36.875 -45.808 -56.982

Pengestrøm fra finansieringsaktiviteten -1.789 2.030 -1.540 -121 14.276
Pengestrøm i alt 17.135 -8.776 6.459 -12.117 14.100

Nøgletal*
Overskudsgrad 5,41 % 0,63 % 3,71 % 5,02 % 10,18 %
Afkast af den investerede kapital 0,47 % 0,05 % 0,30 % 0,41 % 0,89 %
Bruttomargin 12,03 % 6,88 % 10,07 % 9,60 % 14,90 %
Soliditetsgrad 91,98 % 91,47 % 91,23 % 90,92 % 89,93 %
Egenkapitalforrentning 0,43 % -0,18 % 0,03 % 0,45 % 0,61 %

Gennemsnitligt antal fuldtidsbeskæftigede 37 39 38 40 44

*I beregningen af nøgletal for 2017 indgår regulering af opkrævningsretten ikke.

Nøgletal

De i hoved- og nøgletalsoversigten anførte nøgletal er beregnet således:

Overskudsgrad
Resultat af primær drift x 100

Nettoomsætning

Afkast af den investerede kapital
Resultat af primær drift x 100

Gennemsnitlig investeret kapital

Investeret kapital  Driftsmæssige immaterielle og materielle an-
lægsaktiver samt nettoarbejdskapital

Bruttomargin
Bruttoresultat x 100

Nettoomsætning

Soliditetsgrad
Egenkapital ekskl. minioritetsint., ultimo x 100

Passiver i alt, ultimo

Egenkapitalforrentning
Resultat til analyseformål x 100

Gennemsnitlig egenkapital ekskl. minoritetsinteresser
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Ledelsesberetning

Koncernens hovedaktiviteter

Fredensborg Forsyning Holding A/S’ formål er at besidde ejerandele i selskaber, der udøver forsynings-
virksomhed. Fredensborg Forsyning Holding A/S har 100 % ejerskab af aktierne i Fredensborg Spilde-
vand A/S, Fredensborg Vand A/S, Fredensborg Affald A/S og Fredensborg Forsyning A/S.

Der er ingen aktiviteter ud over ejerskabet af aktierne i Fredensborg Vand A/S, Fredensborg Spildevand
A/S, Fredensborg Affald A/S og Fredensborg Forsyning A/S.

Koncernens hovedaktiviteter omfatter produktion, indkøb og distribution af drikkevand, afledning og
transport af spildevand, affaldshåndtering samt serviceaktiviteter i forbindelse hermed. Koncernens for-
syningsselskabers indtægtsgrundlag er baseret på brugerbetaling, og taksterne fastsættes årligt efter
principperne i henholdsvis vandsektorloven og for affaldshåndteringen efter princippet om hvile-i-sig-
selv.

Usædvanlige forhold, som har påvirket årsregnskabet

Datterselskaberne Fredensborg Vand A/S og Fredensborg Spildevand A/S (herefter benævnt selska-
berne) har modtaget en afgørelse fra SKAT, hvor SKAT afviser de af selskaberne anvendte myndigheds-
fastsatte standardpriser som udtryk for anlægsaktivernes skattemæssige indgangsværdier. SKAT har
lagt til grund, at de skattemæssige indgangsværdier skal beregnes skønsmæssigt ud fra en tillempet
DCF-model. Principperne herfor har SKAT beskrevet i en vejledning offentliggjort den 10. juni 2011. Det
er SKAT’s vurdering, at de skattemæssige indgangsværdier på anlægsaktiverne er betydeligt lavere end
de myndighedsfastsatte standardpriser. Selskaberne, samt branchen i øvrigt, var uenig i SKAT’s afgørel-
ser, hvorfor disse blev påklaget til Landsskatteretten.

Landsskatteretten har i kendelser af 26. juni 2014 afsagt de første afgørelser vedrørende problemstil-
lingen, og disse er i overvejende grad faldet ud til SKAT’s fordel. Afgørelserne blev anket, idet branchen
var af den opfattelse, at de ikke er i overensstemmelse med lovens ordlyd samt intentionerne med vand-
sektorloven.

Sagen blev af branchen indbragt for de civile domstole ved to pilotsager i Landsretten. Østre Landsret
afsagde den 16. januar 2018 domme i de to pilotsager. Østre Landsret gav med dissens SKAT medhold
og godkendte hermed, at SKAT kunne foretage et skøn over de skattemæssige indgangsværdier. Der
har hidtil ikke været indregnet udskudt skat vedrørende de materielle anlægsaktiver ved stiftelsen, som
er anfægtet af SKAT, henset til den betydelige usikkerhed, der har været omkring de skattemæssige ind-
gangsværdier, jf. ovenstående sager. Som følge af dommene i Østre Landsret ser selskaberne sig nu
nødsaget til at indregne en udskudt skat baseret på de af SKAT opgjorte værdier af selskaberne anlægs-
aktiver ved stiftelsen.

Betalte selskabsskatter anses i henhold til indtægtsreguleringen for vandselskaber (bekendtgørelse om
økonomiske rammer for vandselskaber § 23, stk. 4, nr. 4 og 5) som en omkostning, der justerer selska-
bernes økonomiske ramme og dermed kan tillægges vandselskabernes takster krone for krone. Den ud-
skudte skat i et vandselskab svarer til en forventet skattebetaling på sigt og udgør dermed efter ledel-
sens opfattelse en opkrævningsret hos selskabernes forbrugere på en tilsvarende størrelse. Opkræv-
ningsretten har ikke tidligere været indregnet i selskabernes årsregnskab. Med de væsentlige justeringer
til den udskudte skat, der er indregnet i årsregnskaberne, finder ledelsen, at det giver et mere retvi-
sende billede af selskabernes årsregnskab og dermed selskabernes finansielle stilling at indregne op-
krævningsretten i årsregnskaberne. Hvis opkrævningsretten ikke blev indregnet i årsregnskaberne ville
selskabernes egenkapital blive væsentligt formindsket svarende til den udskudte skat baseret på de af
SKAT opgjorte værdier af selskabernes anlægsaktiver ved stiftelsen, hvilket efter ledelsens opfattelse
ikke er retvisende, idet selskabsskat kan opkræves hos forbrugerne krone for krone. Indregning af op-
krævningsretten er et ændret regnskabsmæssigt skøn, som har medført en forøgelse af nettoomsætnin-
gen for 2017 med 224.602 t.kr.

Der henvises til note 3 i årsregnskabet.

Der har derudover ikke været usædvanlige forhold i regnskabsåret.
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Ledelsesberetning

Usikkerhed ved indregning og måling

Branchen har valgt at anke de to pilotsager til Højesteret. Såfremt branchen vinder sagerne i Højesteret
kan det betyde en reduktion af den nu indregnede udskudte skat. Der er således usikkerhed knyttet til
den endelige opgørelse af udskudt skat af anlægsaktiver. Ændringer til den indregnede udskudte skat vil
have en tilsvarende beløbsmæssig effekt på den indregnede opkrævningsret.

Der er derfor usikkerhed knyttet til dette forhold.

Der henvises til note 2 i årsregnskabet.

Udvikling i aktiviteter og økonomiske forhold

Koncernens ordinære resultat efter skat for 1. januar – 31. december 2017 udgør 6.510 t.kr. Koncer-
nens egenkapital udgør pr. 31. december 2017 i alt -1.493.859 t.kr.

Forventninger til fremtiden

I Fredensborg Forsyning A/S vil der blive arbejdet frem mod opfyldelse af strategiplaner til fordel for de
selskaber der serviceres.

Fremtidens miljøkrav, herunder håndtering af større regnmængder som følge af klimaændringerne, re-
novering og udbygning af ledningsnet og nedlæggelse af små utidssvarende værker, er de væsentligste
udfordringer på spildevandssiden.

På vandforsyningsområdet forventes det, at der fremover vil blive mere fokus på drikkevandssikkerhed
samt prøvetagninger for forureninger i forhold til grundvandsbeskyttelse samt nye retningslinjer for mo-
nitering af drikkevand.

Gældende for affaldsområdet vil der i 2018 blive arbejdet frem imod en optimering af affaldsindsamling,
både af nuværende samt kommende ordninger.
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Koncern- og årsregnskab 1. januar – 31. december

Resultatopgørelse

Koncern Modervirksomhed

Note t.kr. 2017 2016 2017 2016

Omsætning 128.732 127.745 0 0
Over-/underdækning 5.207 765 0 0
Regulering af opkrævningsret vedrørende

udskudt skat 224.602 0 0 0

4 Nettoomsætning 358.541 128.510 0 0
5,6 Produktions- og distributionsomkostninger -114.239 -119.670 0 0

Bruttoresultat 244.302 8.840 0 0
5,6 Administrationsomkostninger -8.595 -10.839 0 0

Resultat af ordinær primær drift 235.707 -1.999 0 0
Andre driftsindtægter 3.103 2.920 0 0
Andre driftsomkostninger -2.977 -117 0 0

Resultat af primær drift 235.833 804 0 0
Resultat af kapitalandele 0 0 6.449 -2.609

7 Finansielle indtægter 285 419 0 0
8 Finansielle omkostninger -2.968 -3.100 0 0

Ordinært resultat før skat 233.150 -1.877 6.449 -2.609
9 Skat af årets resultat -226.640 -732 0 0

Årets resultat 6.510 -2.609 6.449 -2.609
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Koncern- og årsregnskab 1. januar – 31. december

Balance

Koncern Modervirksomhed

Note t.kr. 2017 2016 2017 2016

AKTIVER
Anlægsaktiver

10 Immaterielle anlægsaktiver
Software 3.778 4.382 0 0

3.778 4.382 0 0

11 Materielle anlægsaktiver
Grunde og bygninger 53.733 54.012 0 0
Produktionsanlæg 123.096 124.010 0 0
Distributionsanlæg 1.325.423 1.332.511 0 0
Andre anlæg, driftsmateriel og inventar 6.584 8.386 0 0
Materielle anlægsaktiver under udførelse 15.009 20.064 0 0

1.523.845 1.538.983 0 0

Finansielle anlægsaktiver
12 Kapitalandele i dattervirksomheder 0 0 1.493.798 1.487.349
13 Lovbestemt opkrævningsret 224.602 0 0 0

Andre kapitalandele 56 56 0 0
13 Tilgodehavende hos Fredensborg Kommune 1.761 3.454 0 0

226.419 3.510 1.493.798 1.487.349

Anlægsaktiver i alt 1.754.042 1.546.875 1.493.798 1.487.349

Omsætningsaktiver
Varebeholdninger
Råvarer og hjælpematerialer 943 873 0 0

943 873 0 0

Tilgodehavender

13
Kort del af langfristede tilgodehavender hos

Fredensborg Kommune 327 1.627 0 0
Tilgodehavender fra salg og tjenesteydelser 6.714 3.013 0 0

14 Reguleringsmæssig underdækning 1.372 1.358 0 0
Klimatilpasningsprojekter 3.426 3.607 0 0
Andre tilgodehavender 5.373 9.534 0 0
Periodeafgrænsningsposter 1.142 1.099 0 0

18.354 20.238 0 0

Likvide beholdninger 75.278 58.143 0 0

Omsætningsaktiver i alt 94.575 79.254 0 0

AKTIVER I ALT 1.848.617 1.626.129 1.493.798 1.487.349
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Koncern- og årsregnskab 1. januar – 31. december

Balance

Koncern Modervirksomhed

Note t.kr. 2017 2016 2017 2016

PASSIVER
15 Egenkapital

Selskabskapital 11.000 11.000 11.000 11.000
Nettoopskrivning efter indre værdis metode 8.205 0 8.144 1.695
Overført resultat 1.474.654 1.476.349 1.474.654 1.474.654

Egenkapital i alt 1.493.859 1.487.349 1.493.798 1.487.349

Hensatte forpligtelser
Udskudt skat 225.216 551 0 0

Hensatte forpligtelser i alt 225.216 551 0 0

Gældsforpligtelser
Langfristede gældsforpligtelser
Kreditinstitutter 81.906 85.421 0 0
Klimatilpasningsprojekter 3.426 3.329 0 0

85.332 88.750 0 0

Kortfristede gældsforpligtelser
Kort del af langfristede gældsforpligtelser 3.624 3.622 0 0
Modtagne forudbetalinger fra kunder 405 0
Leverandører af varer og tjenesteydelser 13.748 14.710 0 0

14 Overdækning 19.460 24.653 0 0
Skyldig skat 1.397 0 0 0
Anden gæld 5.576 6.354 0 0
Periodeafgrænsningsposter 0 140 0 0

44.210 49.479 0 0

Gældsforpligtelser i alt 129.542 138.229 0 0

PASSIVER I ALT 1.848.617 1.626.129 1.493.798 1.487.349

1 Anvendt regnskabspraksis
2 Usikkerhed om indregning og måling
3 Særlige poster

16 Kontraktlige forpligtelser og eventualposter mv.
17 Pantsætninger og sikkerhedsstillelser
18 Nærtstående parter
19 Forslag til resultatdisponering
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Koncern- og årsregnskab 1. januar – 31. december

Egenkapitalopgørelse

Koncern

t.kr.
Selskabs-

kapital
Overført
resultat I alt

Saldo 1. januar 2017 11.000 1.476.349 1.487.349
Overført, jf. resultatdisponering 0 6.510 6.510

Saldo 31. december 2017 11.000 1.482.859 1.493.859

Modervirksomhed

t.kr.
Selskabs-

kapital

Nettoopskri
vning

efter indre
værdis

metode
Overført
resultat I alt

Egenkapital 1. januar 2017 11.000 1.695 1.474.654 1.487.349
Overført, jf. resultatdisponering 0 6.510 0 6.510

Saldo 31. december 2017 11.000 8.205 1.474.654 1.493.859
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Koncern- og årsregnskab 1. januar – 31. december

Pengestrømsopgørelse

Koncern

Note t.kr. 2017 2016

Resultat af primær drift 6.510 -2.609
20 Andre reguleringer af ikke-likvide driftsposter 48.079 50.114

Pengestrøm fra primær drift før ændring i driftskapital 54.589 47.505
21 Ændring i driftskapital 356 -7.065

Pengestrøm fra primær drift 54.945 40.440
Renteindtægter, betalt 285 419
Renteomkostninger, betalt -2.968 -3.100

Pengestrøm fra ordinær drift 52.262 37.759
Betalt selskabsskat -579 0

Pengestrøm fra driftsaktivitet 51.683 37.759

10,11 Køb af immaterielle og materielle anlægsaktiver -32.825 -54.308
Salg af materielle anlægsaktiver 0 5.743

Pengestrøm til investeringsaktivitet -32.825 -48.565

Provenue ved låneoptagelse (klimatilpasningsprojekt) 0 3.606
Afdrag til kreditinstitutter -3.416 -3.140
Ændring af langfristet tilgodehavende 1.693 1.564

Pengestrøm fra finansieringsaktivitet -1.723 2.030

Årets pengestrøm 17.135 -8.776
Likvider, primo 58.143 66.919

Likvider, ultimo 75.278 58.143

Pengestrømsopgørelsen kan ikke direkte udledes af koncern- og årsregnskabets øvrige bestanddele.
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Koncern- og årsregnskab 1. januar – 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis

Årsrapporten for Fredensborg Forsyning Holding A/S for 2017 er aflagt i overensstemmelse med års-
regnskabslovens bestemmelser for klasse C-virksomheder (mellem).

Årsregnskabet er aflagt efter samme regnskabspraksis som sidste år.

Koncernregnskabet

Koncernregnskabet omfatter modervirksomheden Fredensborg Forsyning Holding A/S samt dattervirk-
somheder, hvori Fredensborg Forsyning Holding A/S direkte eller indirekte besidder mere end 50 % af
stemmerettighederne eller på anden måde har bestemmende indflydelse. Virksomheder, hvori koncer-
nen besidder mellem 20 % og 50 % af stemmerettighederne og udøver betydelig, men ikke bestemmende
indflydelse, betragtes som associerede virksomheder, jf. koncernoversigten.

Ved konsolideringen foretages eliminering af koncerninterne indtægter og omkostninger, aktiebesiddel-
ser, interne mellemværender og udbytter samt realiserede og urealiserede fortjenester og tab ved
transaktioner mellem de konsoliderede virksomheder.

Kapitalandele i dattervirksomheder udlignes med den forholdsmæssige andel af dattervirksomheders
dagsværdi af nettoaktiver og forpligtelser på anskaffelsestidspunktet.

Resultatopgørelse

Nettoomsætning

Nettoomsætning ved distribution og afledning af vand i Fredensborg Spildevand A/S, salg af vand i Fre-
densborg Vand A/S, afhentning af affald og drift af genbrugsstationer i Fredensborg Affald A/S samt
salg og produktion af ydelser i Fredensborg Forsyning A/S, indregnes i resultatopgørelsen, hvis levering
og risikoovergang til køber har fundet sted inden årets udgang, og hvis indtægten kan opgøres pålideligt
og forventes modtaget. Nettoomsætningen indregnes ekskl. moms og afgifter opkrævet på vegne af sta-
ten.

Nettoomsætningen korrigeres med en eventuel over- eller underdækning samt regulering af opkræv-
ningsretten vedrørende udskudt skat.

Produktionsomkostninger

Posten indeholder alle omkostninger vedrørende indvinding af vand, transport og rensning af spildevand
og affaldshåndtering, herunder afskrivninger, lokaleomkostninger, miljø, forskning og udvikling m.v.

Distributionsomkostninger

Distributionsomkostninger omfatter alle omkostninger, som kan henføres til distribution af vand og spil-
devand. Under regnskabsposten hører endvidere reparation og vedligeholdelse af ledningsnet, lednings-
registrering og afskrivning på distributionsaktiver. Omkostningerne ved aflæsning af forbrugsmålere be-
tragtes som en distributionsomkostning.

Administrationsomkostninger

Posten omfatter omkostninger til administrative funktioner, herunder omkostninger til det administra-
tive personale, kundeadministration og information, administrativ it, revision, kontorhold, afskrivninger
vedrørende aktiver der benyttes til administration, inkassobehandling og tab på kunder.

Andre driftsindtægter og driftsomkostninger

Andre driftsindtægter og driftsomkostninger indeholder regnskabsposter af sekundær karakter i forhold
til virksomhedernes hovedaktivitet.
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Koncern- og årsregnskab 1. januar – 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Resultat af kapitalandele i dattervirksomheder

I modervirksomhedens resultatopgørelse indregnes den forholdsmæssige andel af de enkelte dattervirk-
somheders resultat efter skat efter fuld eliminering af intern avance/tab.

Finansielle indtægter og omkostninger

Finansielle indtægter og omkostninger indeholder renter og gebyrer.

Skat af årets resultat

Selskabet er omfattet af de danske regler om tvungen sambeskatning af koncernens virksomheder. Virk-
somheder indgår i sambeskatningen fra det tidspunkt, hvor de indgår i konsolideringen i koncernregn-
skabet, og frem til det tidspunkt, hvor de udgår fra konsolideringen.

Den aktuelle danske selskabsskat fordeles ved afregning af sambeskatningsbidrag mellem de sambe-
skattede virksomheder i forhold til disses skattepligtige indkomster. I tilknytning hertil modtager virk-
somheder med skattemæssigt underskud sambeskatningsbidrag fra virksomheder, der har kunnet an-
vende dette underskud til nedsættelse af eget skattemæssigt overskud.

Årets skat, der består af årets aktuelle selskabsskat, årets sambeskatningsbidrag og ændring i udskudt
skat – herunder som følge af ændring i skattesats – indregnes i resultatopgørelsen med den del, der kan
henføres til årets resultat, og direkte i egenkapitalen med den del, der kan henføres til posteringer di-
rekte i egenkapitalen.

Balance

Immaterielle anlægsaktiver

Immaterielle anlægsaktiver består af software.

Software, der er indregnet i balancen, måles til kostpris med fradrag af akkumulerede af- og nedskriv-
ninger.

Software afskrives lineært over den vurderede økonomiske brugstid på 3-5 år.

Materielle anlægsaktiver

Grunde er værdiansat til kostpris.

Produktions- og distributionsanlæg udgøres af indvindingsanlæg, boringer, tekniske anlæg, renseanlæg,
forsinkelsesbassiner, pumpestationer, hovedledninger og stikledninger m.v.

Produktions- og distributionsanlæg måles til kostpris med fradrag af akkumulerede afskrivninger.
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Koncern- og årsregnskab 1. januar – 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Der foretages lineære afskrivninger over den forventede brugstid, baseret på følgende vurdering af akti-
vernes forventede brugstider:

Bygninger 10-60 år
Netaktiver 50-100 år
Forsinkelsesbassiner 30-50 år
Rensningsanlæg 10-50 år
Pumpestationer 10-50 år
Øvrige tekniske anlæg 20-30 år
Maskiner 10-15 år
Specialudstyr, f.eks. laboratorieudstyr 5-10 år
Driftsmateriel 3-10 år
Transportmidler 5-9 år
It 3-5 år
Inventar 3-8 år

Der afskrives ikke på grunde.

Fortjeneste eller tab ved afhændelse af materielle anlægsaktiver opgøres som forskellen mellem salgs-
pris med fradrag af salgsomkostninger og den regnskabsmæssige værdi på salgstidspunktet. Fortjeneste
eller tab indregnes i resultatopgørelsen under den aktivitet, anlægsaktivet hidrører fra.

Finansielle anlægsaktiver

Kapitalandele i dattervirksomheder måles efter den indre værdis metode.

Kapitalandele i dattervirksomheder måles til den forholdsmæssige andel af virksomhedernes indre værdi
opgjort efter koncernens regnskabspraksis med fradrag eller tillæg af urealiserede koncerninterne avan-
cer og tab og med tillæg eller fradrag af resterende værdi af positiv eller negativ goodwill opgjort efter
overtagelsesmetoden.

Kapitalandele i dattervirksomheder med regnskabsmæssige negative indre værdier måles til 0 kr., og et
eventuelt tilgodehavende hos disse virksomheder nedskrives i det omfang, tilgodehavendet er uerholde-
ligt. I det omfang modervirksomheden har en retlig eller faktisk forpligtelse til at dække en underba-
lance, der overstiger tilgodehavendet, indregnes det resterende beløb under hensatte forpligtelser.

Nettoopskrivning af kapitalandele i dattervirksomheder vises som reserve for nettoopskrivning efter den
indre værdis metode i egenkapitalen i det omfang, den regnskabsmæssige værdi overstiger kostprisen.

Andre kapitalandele måles til kostpris.

Tilgodehavender måles til amortiseret kostpris.

Lovbestemt opkrævningsret måles til kostpris eller en lavere nettorealisationsværdi.

Betalte selskabsskatter anses i henhold til indtægtsreguleringen for vandselskaber (bekendtgørelse om
økonomiske rammer for vandselskaber § 23, stk. 4, nr. 4 og 5) som en omkostning, der justerer selska-
bets økonomiske ramme og dermed kan tillægges vandselskabets takster krone for krone. Den udskudte
skat svarer til en forventet skattebetaling på sigt og dermed til en opkrævningsret hos selskabets for-
brugere på en tilsvarende størrelse.

Værdiforringelse af anlægsaktiver

Den regnskabsmæssige værdi af materielle anlægsaktiver vurderes årligt for indikationer på værdiforrin-
gelse, ud over det som udtrykkes ved afskrivning.
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Koncern- og årsregnskab 1. januar – 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Foreligger der indikationer på værdiforringelse, foretages nedskrivningstest af hvert enkelt aktiv hen-
holdsvis gruppe af aktiver. Der foretages nedskrivning til genindvindingsværdien, hvis denne er lavere
end den regnskabsmæssige værdi.

Som genindvindingsværdi anvendes den højeste værdi af nettosalgspris og kapitalværdi. Kapitalværdien
opgøres som nutidsværdien af de forventede nettoindtægter fra anvendelsen af aktivet eller aktivgrup-
pen.

Varebeholdninger

Varebeholdninger måles til kostpris efter FIFO-metoden. Er nettorealisationsværdien lavere end kostpri-
sen, nedskrives til denne lavere værdi.

Kostpris for handelsvarer samt råvarer og hjælpematerialer omfatter anskaffelsespris med tillæg af
hjemtagelsesomkostninger.

Over-/underdækning

Over-/underdækning for Fredensborg Affald A/S og tømningsordningen i Fredensborg Spildevand A/S er
særskilt gjort op og indregnet ud fra hvile-i-sig-selv-princippet, svarende til forskellen mellem omkost-
ninger i tømningsordningen og de hos forbrugerne opkrævede beløb. Underdækningen er indregnet i
balancen som et tilgodehavende.

En over- eller underdækning opstår for spildevandsforsyningen i Fredensborg Spildevand A/S og vand-
forsyningen i Fredensborg Vand A/S, såfremt der er forskel på kostpris for spildevandsbehandling-/leve-
ring af drikkevand og de hos forbrugerne opkrævede beløb. En overdækning indregnes i balancen som
en gæld, såfremt der er opkrævet for meget hos forbrugerne. En underdækning indregnes som et tilgo-
dehavende, såfremt der er opkrævet for lidt hos forbrugerne og underdækningen forventes at blive op-
krævet.

Tilgodehavender

Tilgodehavender måles til amortiseret kostpris. Der nedskrives til imødegåelse af forventede tab efter
en individuel vurdering af tilgodehavender.

Periodeafgrænsningsposter

Periodeafgrænsningsposter, indregnet under aktiver, omfatter afholdte omkostninger vedrørende efter-
følgende perioder.

Periodeafgrænsningsposter, indregnet under passiver, indeholder periodiserede indtægter vedrørende
efterfølgende perioder.

Likvider

Likvider omfatter likvide beholdninger fratrukket kortfristet bankgæld.

Gældsforpligtelser

Gældsforpligtelser måles til amortiseret kostpris.

Pengestrømsopgørelse

Pengestrømsopgørelsen viser selskabets pengestrømme fordelt på drifts-, investerings- og finansie-
ringsaktivitet for året, årets forskydning i likvider samt selskabets likvider ved årets begyndelse og slut-
ning.
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Koncern- og årsregnskab 1. januar – 31. december

Noter

1 Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Pengestrømme fra driftsaktivitet opgøres som årets resultat reguleret for ikke-kontante driftsposter,
ændring i driftskapital samt betalt selskabsskat.

Pengestrømme til investeringsaktivitet omfatter betaling i forbindelse med køb og salg af virksomheder
og aktiviteter samt køb og salg af immaterielle, materielle og finansielle anlægsaktiver.

Pengestrømme fra finansieringsaktivitet omfatter ændringer i størrelse eller sammensætning af koncer-
nens aktiekapital og omkostninger forbundet hermed samt optagelse af lån, afdrag på rentebærende
gæld og betaling af udbytte til selskabsdeltagere.

Likvider omfatter likvide beholdninger og kortfristet bankgæld samt kortfristede værdipapirer, som uden
hindring kan omsættes til likvide beholdninger, og hvorpå der kun er ubetydelige risici for værdiændrin-
ger.

2 Usikkerhed vedrørende indregning og måling

Branchen har valgt at anke de to pilotsager, der den 16. januar 2018 blev afgjort i Landsretten, til Høje-
steret. Sagerne vedrører den metode, som branchen har anvendt til opgørelse af de skattemæssige ind-
gangsværdier af materielle anlægsaktiver i Fredensborg Spildevand A/S og Fredensborg Vand A/S. Så-
fremt branchen vinder sagerne i Højesteret kan det betyde en reduktion af den nu indregnede udskudte
skat. Ændringer til den indregnede udskudte skat vil have en tilsvarende beløbsmæssig effekt på den
indregnede opkrævningsret.

Der er således usikkerhed knyttet til den endelige opgørelse af udskudt skat af anlægsaktiver og den til-
svarende opkrævningsret.

Koncern

t.kr. 2017 2016

3 Særlige poster
Indregning af opkrævningsret vedrørende udskudt skat 224.602 0

224.602 0

Omkostninger
Indregning af udskudt skat vedrørende selskabets anlægsaktiver ved

stiftelsen -220.675 0

-220.675 0

Særlige poster indgår på følgende linjer i resultatopgørelsen:
Nettoomsætning 224.602 0
Skat af årets resultat -220.675 0

Resultat af særlige poster, netto 3.927 0

Fredensborg Vand A/S og Fredensborg Spildevand A/S (herefter benævnt selskaberne) har modtaget en
afgørelse fra SKAT, hvor SKAT afviser de af selskabernes anvendte myndighedsfastsatte standardpriser
som udtryk for anlægsaktivernes skattemæssige indgangsværdier. SKAT har lagt til grund, at de skatte-
mæssige indgangsværdier skal beregnes skønsmæssigt ud fra en tillempet DCF-model. Principperne her-
for har SKAT beskrevet i en vejledning offentliggjort den 10. juni 2011. Det er SKAT’s vurdering, at de
skattemæssige indgangsværdier på anlægsaktiverne er betydeligt lavere end de myndighedsfastsatte
standardpriser. Selskaberne, samt branchen i øvrigt, er uenig i SKAT’s afgørelser, hvorfor disse blev på-
klaget til Landsskatteretten.

Landsskatteretten har i kendelser af 26. juni 2014 afsagt de første afgørelser vedrørende problemstil-
lingen, og disse er i overvejende grad faldet ud til SKAT’s fordel. Afgørelserne blev anket, idet branchen
er af den opfattelse, at de ikke er i overensstemmelse med lovens ordlyd samt intentionerne med vand-
sektorloven.
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Koncern- og årsregnskab 1. januar – 31. december

Noter

3 Særlige poster (fortsat)

Sagen blev af branchen indbragt for de civile domstole ved to pilotsager i Landsretten. Østre Landsret
afsagde den 16. januar 2018 domme i de to pilotsager. Østre Landsret gav med dissens SKAT medhold
og godkendte hermed, at SKAT kunne foretage et skøn over de skattemæssige indgangsværdier. Der
har hidtil ikke været indregnet udskudt skat vedrørende de materielle anlægsaktiver ved stiftelsen, som
er anfægtet af SKAT, henset til den betydelige usikkerhed der har været omkring de skattemæssige ind-
gangsværdier jf. ovenstående sager. Som følge af dommene i Østre Landsret ser selskaberne sig nu
nødsaget til at indregne den udskudte skat baseret på de af SKAT opgjorte værdier af selskabernes an-
lægsaktiver ved stiftelsen.

Betalte selskabsskatter anses i henhold til indtægtsreguleringen for vandselskaber (bekendtgørelse om
økonomiske rammer for vandselskaber § 23, stk. 4, nr. 4 og 5) som en omkostning, der justerer selska-
bernes økonomiske ramme og dermed kan tillægges vandselskabernes takster krone for krone. Den ud-
skudte skat i et vandselskab svarer til en forventet skattebetaling på sigt og udgør dermed efter ledel-
sens opfattelse en opkrævningsret hos selskabernes forbrugere på en tilsvarende størrelse. Opkræv-
ningsretten har ikke tidligere været indregnet i selskabernes årsregnskab. Med de væsentlige justeringer
til den udskudte skat, der er indregnet i årsregnskaberne, finder ledelsen, at det giver et mere retvi-
sende billede af selskabernes årsregnskab og dermed selskabernes finansielle stilling at indregne op-
krævningsretten i årsregnskaberne. Hvis opkrævningsretten ikke blev indregnet i årsregnskaberne ville
selskabernes egenkapital blive væsentligt formindsket svarende til den udskudte skat baseret på de af
SKAT opgjorte værdier af selskabernes anlægsaktiver ved stiftelsen, hvilket efter ledelsens opfattelse
ikke er retvisende, idet selskabsskat kan opkræves hos forbrugerne krone for krone.

Der er indregnet en opkrævningsret på i alt 224.602 t.kr., hvoraf 220.675 t.kr. vedrører opkrævnings-
retten på udskudt skat af selskabernes anlægsaktiver ved stiftelsen.

Koncern

t.kr. 2017 2016

4 Nettoomsætning

Nettoomsætning 115.519 113.446
Over-/underdækning (affald) 5.193 893
Over-/underdækning, tømningsordning (spildevand) 14 -128
Regulering af opkrævningsret vedrørende udskudt skat 224.602 0
Anlæg opført for egen regning (forsyning) 13.213 14.299

358.541 128.510

5 Personaleomkostninger
Gager og lønninger 16.768 18.970
Pensioner 2.752 2.876
Andre omkostninger til social sikring 193 203

19.713 22.049

Vederlag i alt til bestyrelse og direktion 1.571 1.579

Gennemsnitligt antal fuldtidsbeskæftigede 37 39

I henhold til årsregnskabslovens § 98 b oplyses direktionens og bestyrelsens vederlag samlet.
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Noter
Koncern

t.kr. 2017 2016

6 Afskrivninger på immaterielle og materielle anlægsaktiver
Afskrivninger på immaterielle anlægsaktiver 880 1.278
Afskrivninger på materielle anlægsaktiver 44.393 43.296

45.273 44.574

Afskrivninger er indregnet i resultatopgørelsen i følgende poster:

Produktions- og distributionsomkostninger 44.289 43.155
Administrationsomkostninger 984 1.419

45.273 44.574

Koncern Modervirksomhed

t.kr. 2017 2016 2017 2016

7 Finansielle indtægter
Renteindtægter fra banker 67 168 0 0
Andre finansielle indtægter 218 251 0 0

285 419 0 0

8 Finansielle omkostninger
Renteomkostninger til banker 90 109 0 0
Øvrige renteomkostninger 2.878 2.991 0 0

2.968 3.100 0 0

9 Skat af årets resultat
Skat af årets skattepligtige indkomst 1.861 74 0 0
Årets regulering af udskudt skat 224.739 738 0 0
Regulering af skat vedrørende tidligere år 40 -80 0 0

226.640 732 0 0

Koncern

t.kr. 2017 2016

10 Immaterielle anlægsaktiver, software
Kostpris 1. januar 2017 6.705 6.744
Regulering til primo 0 -229
Tilgang 0 190
Overført fra materielle anlægsaktiver 275 0

Kostpris 31. december 2017 6.980 6.705

Afskrivninger 1. januar 2017 2.323 1.274
Regulering primo 0 -229
Afskrivninger 879 1.278

Afskrivninger 31. december 2017 3.202 2.323

Regnskabsmæssig værdi 31. december 2017 3.778 4.382
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Koncern- og årsregnskab 1. januar – 31. december

Noter

11 Materielle anlægsaktiver

t.kr
Grunde og
bygninger

Produkti-
onsanlæg

Distributi-
onsanlæg

Andre
anlæg,
drifts-

materiel og
inventar

Materielle
anlægs-
aktiver

under
udførelse I alt

Kostpris
1. januar 2017 65.370 156.323 1.565.712 10.718 20.064 1.818.187

Tilgang i årets løb 290 49 0 311 32.175 32.825
Afgang i årets løb -282 -111 -3.421 -342 0 -4.156
Overførsel fra

andre poster 0 4.630 32.325 0 -37.230
-275

Kostpris
31. december 2017 65.378 160.891 1.594.616 10.687 15.009 1.846.581.

Af- og nedskrivninger
1. januar 2017 11.358 32.313 233.201 2.332 0 279.204

Årets afskrivninger 287 5.566 36.720 1.885 0 44.458
Korrektion til tidligere

års af- og
nedskrivninger 0 0 -62 0 0 -62

Akk. afskrivninger
tilbageført 0 -84 -666 -114 0 -864

Af- og nedskrivninger
31. december 2017 11.645 37.795 269.193 4.103 0 322.736

Regnskabsmæssig
værdi
31. december 2017 53.733 123.096 1.325.423 6.584 15.009 1.523.845

Modervirksomhed

t.kr. 2017 2016

12 Kapitalandele i dattervirksomheder
Kostpris 1. januar 1.460.395 1.460.395

Kostpris 31. december 1.460.395 1.460.395

Værdireguleringer 1. januar 26.954 1.695
Tilgang ved kapitalindskud 0 27.868
Årets resultat 6.449 -2.609

Værdireguleringer 31. december 33.403 26.954

Regnskabsmæssig værdi 31. december 1.493.798 1.487.349

Navn Hjemsted
Stemme- og

ejerandel

Fredensborg Spildevand A/S Fredensborg Kommune 100 %
Fredensborg Vand A/S Fredensborg Kommune 100 %
Fredensborg Affald A/S Fredensborg Kommune 100 %
Fredensborg Forsyning A/S Fredensborg Kommune 100 %
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Koncern- og årsregnskab 1. januar – 31. december

Noter

13 Lovbestemt opkrævningsret og tilgodehavender hos Fredensborg Kommune

kr.

Tilgodehave
nder hos

Fredensborg
Kommune

Lovbestemt
opkrævnings

ret I alt

Kostpris 1. januar 2017 3.454 0 3.454
Tilgang i årets løb 0 224.602 224.602
Afgang i årets løb -1.693 0 -1.693

Kostpris 31. december 2017 1.761 224.602 226.363

Regnskabsmæssig værdi 31. december 2017 1.761 224.602 226.363

Tilgodehavender hos Fredensborg Kommune består af lån til Fredensborg Kommune opstået i forbin-
delse med udskillelsen af Halsnæs Vand A/S og Halsnæs Spildevand A/S i 2010. Lånene er tilladt under
vandsektorloven.

Lånene udløber i 2019. Ud af det samlede tilgodehavende forfalder 327 t.kr. indenfor 1 år.

Koncern

t.kr. 2017 2016

14 Over-/underdækning
Over-/underdækning, primo 23.295 24.060
Årets over-/underdækning -5.207 -765

18.088 23.295

Underdækning (tømningsordning) -1.372 -1.358
Overdækning (affaldshåndtering) 19.460 24.653

18.088 23.295

15 Selskabskapital

Selskabskapitalen er fordelt således:

t.kr. 2017

10.000 aktier af nom. 1.100 kr. 11.000

11.000

Ingen aktier er tillagt særlige rettigheder.

16 Kontraktlige forpligtelser og eventualposter m.v.

Selskabets eventualforpligtelser omfatter de for branchen sædvanlige miljøforpligtelser.

Dattervirksomhederne Fredensborg Vand A/S og Fredensborg Spildevand A/S har ligesom branchen i
øvrigt anfægtet SKAT værdiansættelse af de skattemæssige indgangsværdier på selskabernes anlægs-
aktiver. Branchen har ført sager mod SKAT i både Landsskatteretten og Landsretten, hvor SKAT imid-
lertid har fået medhold begge steder. Branchen har anket sagerne fra Landsretten til Højesteret. Så-
fremt branchen vinder sagerne i Højesteret kan det betyde en reduktion af den indregnede udskudte
skat og opkrævningsret. Der henvises til note 3.
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Koncern- og årsregnskab 1. januar – 31. december

Noter

16 Kontraktlige forpligtelser og eventualposter m.v. (fortsat)

Koncernen har i 2017 realiseret en underdækning på i alt 18,1 mio. kr. Underdækningen er ikke afsat,
da det er uvist, i hvilket omfang selskabet vil hæve taksten for at opkræve underdækningen.

Der er rejst et krav mod Fredensborg Vand A/S, hvor det ikke er muligt at forudsige sagens udfald.
Skulle selskabet tabe sagen, vil det medføre en omkostning på 1.500 t.kr.

17 Pantsætninger og sikkerhedsstillelser

Koncernen har ingen pantsætninger og sikkerhedsstillelser.

18 Nærtstående parter

Koncernens nærtstående parter med bestemmende indflydelse omfatter Fredensborg Kommune samt
koncernens bestyrelse og direktion.

Samhandel med nærtstående parter er foregået på markedsmæssige vilkår eller omkostningsdækkende
basis.

Ejerforhold

Følgende aktionærer er noteret i selskabets aktionærfortegnelse som ejende minimum 5 % af stem-
merne eller minimum 5 % af aktiekapitalen:

Fredensborg Kommune
Egevangen 3B
2980 Kokkedal

t.kr. 2017 2016

19 Forslag til resultatdisponering
Overført resultat 0 -2.609
Reserve for nettoopskrivning efter den indre værdis metode 6.510 0

6.510 -2.609

Koncern

t.kr. 2017 2016

20 Reguleringer
Finansielle indtægter -285 -429
Finansielle omkostninger 2.968 3.110
Afskrivninger på immaterielle og materielle anlægsaktiver 45.273 44.574
Tab ved afhændede aktiver 3.292 2.893
Overdækning indregnet i nettoomsætningen 0 128
Underdækning indregnet i nettoomsætningen -5.207 -894
Regulering af opkrævningsret -224.602 0
Skat af årets resultat 226.640 732

48.079 50.114
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Koncern- og årsregnskab 1. januar – 31. december

Noter
Koncern

t.kr. 2017 2016

21 Ændring i driftskapital
Ændring i varebeholdninger -70 -174
Ændring i tilgodehavender 28.107 24.854
Ændring i kortfristet gæld i øvrigt -27.681 -31.745

356 -7.065
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1 Indledning
Vi har revideret koncernregnskabet og årsregnskab for 2017 for Fredensborg Forsyning Holding A/S og
årsregnskaberne for Fredensborg Forsyning A/S, Fredensborg Vand A/S, Fredensborg Spildevand A/S
og Fredensborg Affald A/S, der udarbejdes efter årsregnskabsloven. Vi har i tilknytning til revisionen
læst ledelsesberetningen.

Vi har udført revisionen i overensstemmelse med internationale standarder om revision og yderligere
krav ifølge dansk revisorlovgivning. Revisionens formål og omfang samt ansvaret for regnskabsaflæg-
gelsen er omtalt i vores revisionsprotokollat af 10. juni 2016.

I dette revisionsprotokollat har vi beskrevet væsentlige forhold, som efter vores vurdering er relevante
for bestyrelsen.

Vi har forsynet årsregnskaberne med en revisionspåtegning uden modifikationer, men med følgende
fremhævelse af forhold i regnskaberne for Fredensborg Forsyning Holding A/S, Fredensborg Vand A/S
og Fredensborg Spildevand A/S, samt afgivet en udtalelse om ledelsesberetningen uden bemærkninger:

Fredensborg Forsyning Holding AS

”Vi henleder opmærksomheden på note 3, hvoraf det fremgår, at årsregnskabet for 2017 er væ-
sentligt påvirket af indregningen af udskudt skat på dattervirksomhederne Fredensborg Vand A/S’
og Fredensborg Spildevand A/S’ anlægsaktiver foranlediget af Landsrettens afgørelse i skattesagen
af 16. januar 2018 samt indregning af en tilsvarende opkrævningsret hos dattervirksomhedernes
forbrugere.

Vi henleder opmærksomheden på note 2, hvoraf det fremgår, at der er betydelig usikkerhed knyttet
til den indregnede udskudte skat samt til den tilsvarende lovbestemte opkrævningsret vedrørende
udskudt skat. Dette forhold har ikke medført modifikation til vores konklusion”.

Fredensborg Vand A/S og Fredensborg Spildevand A/S

”Vi henleder opmærksomheden på note 3, hvoraf det fremgår, at årsregnskabet for 2017 er væ-
sentligt påvirket af indregningen af udskudt skat på selskabets anlægsaktiver foranlediget af Lands-
rettens afgørelse i skattesagen af 16. januar 2018 samt indregning af en tilsvarende opkrævnings-
ret hos selskabets forbrugere.

Vi henleder opmærksomheden på note 2, hvoraf det fremgår, at der er betydelig usikkerhed knyttet
til den indregnede udskudte skat samt til den tilsvarende lovbestemte opkrævningsret vedrørende
udskudt skat. Dette forhold har ikke medført modifikation til vores konklusion”.

1.1 Fælles revisionsprotokollat for Fredensborg Forsyning Holding A/S og dattervirksomheder

Der er personsammenfald i bestyrelserne for moderselskabet Fredensborg Forsyning Holding A/S og
dattervirksomhederne Fredensborg Forsyning A/S, Fredensborg Vand A/S, Fredensborg Spildevand A/S
og Fredensborg Affald A/S.

Som følge heraf har vi ikke udarbejdet selvstændigt revisionsprotokollat for de nævnte dattervirksomhe-
der. Kommentarer eller bemærkninger til forhold i de enkelte virksomheder fremgår nedenfor.

2 Betydelige forhold vedrørende revisionen
Baseret på vores revision skal vi fremhæve følgende betydelige forhold, som efter vores vurdering er
relevante for bestyrelsen:

2.1 Indregning af udskudt skat og opkrævningsret i Fredensborg Forsyning Holding A/S-
koncernen

Der har hidtil ikke været indregnet udskudt skat vedrørende Fredensborg Vand A/S’ og Fredensborg
Spildevand A/S’ materielle anlægsaktiver ved overgang til skattepligt. Baggrunden har været, at der var
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betydelig usikkerhed om udfaldet af de sager, som har kørt i Østre Landsret vedrørende SKAT’s skøns-
mæssige metode til fastsættelsen af de skattemæssige indgangsværdier. Sagerne har betydning for ud-
faldet af Fredensborg Vand A/S’ og Fredensborg Spildevand A/S’ klage ved Landsskatteretten om
samme forhold.

SKAT har ved domme af 16. januar 2018 fået medhold i Østre Landsret, hvormed SKAT har fået god-
kendt, at SKAT kan foretage et skøn over de skattemæssige indgangsværdier. Som følge heraf har ledel-
sen set sig nødsaget til at indregne den udskudte skat på Fredensborg Vand A/S’ og Fredensborg Spilde-
vand A/S’ anlægsaktiver ved overgang til skattepligt. Den indregnede udskudte skat er baseret på
SKAT’s værdier.

Branchen har anket sagerne fra Landsretten til Højesteret. Såfremt branchen vinder sagerne i Højeste-
ret, kan det betyde en reduktion af den indregnede udskudte skat. Der er således fortsat usikkerhed
knyttet til den indregnede udskudte skat.

Usikkerheden er beskrevet i note 2 i årsregnskaberne for Fredensborg Forsyning Holding A/S, Fredens-
borg Vand A/S og Fredensborg Spildevand A/S.

Skatteomkostninger er i henhold til indtægtsreguleringen for vandselskaber en omkostning, der kan til-
lægges vandselskabets takster krone for krone. Den udskudte skat svarer derfor i værdi til en opkræv-
ningsret hos Fredensborg Vand A/S’ og Fredensborg Spildevand A/S’ kunder. Som følge heraf er der
indregnet en opkrævningsret, svarende til den indregnede udskudte skatteforpligtelse i selskabernes
årsregnskab for 2017.

Indregningen af den udskudte skat og opkrævningsret er betydelige poster i 2017, og fremgår derfor af
note 3 om særlige poster i årsregnskaberne for Fredensborg Forsyning Holding A/S, Fredensborg Vand
A/S og Fredensborg Spildevand A/S.

Opkrævningsretten er efter ledelsens opfattelse et aktiv, der følger af lov, hvorfor aktivet ikke er en fi-
nansiel fordring, men skal indregnes og måles til kostpris.

Vi kan tilslutte os den regnskabsmæssige behandling og revisionen har ikke givet anledning til bemærk-
ninger. Vi har fremhævet forholdet i vores revisionspåtegninger på årsregnskaberne for Fredensborg
Forsyning Holding A/S, Fredensborg Vand A/S og Fredensborg Spildevand A/S, jf. afsnit 1 ovenfor.

2.2 Forretningsgange og interne kontroller

Forretningsgange og interne kontroller afpasses efter virksomhedens størrelse og karakter med henblik
på at forebygge uforudsete tab i virksomheden, understøtte ledelsens tilsyn med virksomheden og at
sikre en rettidig og pålidelig økonomirapportering.

Antallet af ansatte i virksomheden er begrænset, hvilket ikke på alle områder muliggør en effektiv funk-
tionsadskillelse og dermed effektive interne kontroller. Ledelsen er bekendt med, at forholdene indebæ-
rer en øget risiko for, at tilsigtede og utilsigtede fejl, mangler eller uregelmæssigheder kan opstå og for-
blive uopdagede. Ledelsen forsøger at kompensere herfor gennem overvågning og kontrol med driften.

2.3 Reguleringsmæssige forhold i vandselskaberne

Koncernens selskaber med drift af vand, spildevand og affald er underlagt indtægtsregulering. Regule-
ringen medfører et maksimalt indtægtsniveau for det enkelte år.

Regnskabsmæssigt indregnes der en forpligtelse, i det omfang, årets indtægter overstiger de ifølge re-
guleringen tilladte. Såfremt reguleringen giver mulighed for yderligere indtægter, indregnes disse først i
årsregnskabet, når de opkræves eller bestyrelsen klart har tilkendegivet, at det er planen at indregne
beløbet i selskabets fremtidige priser.

Der er fra 2017 indført ny reguleringsmetode for vandselskaberne. Dette indebærer, at der nu og frem-
adrettet er en samlet økonomisk ramme, som selskabets indtægter skal kunne rummes i.
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2.3.1 Opgørelse af over-/underdækning i 2017

Fredensborg Spildevand A/S har i 2017 realiseret en underdækning på 8,9 mio. kr. Underdækningen er
ikke indregnet i regnskabet, idet selskabet som udgangspunkt ikke ønsker at opkræve beløbet. Under-
dækningen indregnes i de kommende års økonomiske rammer.

Fredensborg Vand A/S har i 2017 realiseret en underdækning på 10,9 mio. kr. Underdækningen er ikke
indregnet i regnskabet, idet selskabet som udgangspunkt ikke ønsker at opkræve beløbet. Underdæknin-
gen indregnes i de kommende års økonomiske rammer.

2.4 Medfinansiering af klimatilpasningsprojekter

Fredensborg Spildevand A/S indgår i medfinansieringsprojektet Kratbjerg. Vi har gennemgået projektet,
som skal nedsætte antallet af oversvømmelser fra vandløbet Asminderødgrøften.

Vi kan tilslutte os den regnskabsmæssige behandling af klimatilpasningsprojektet som en langfristet for-
pligtelse med en tilhørende opkrævningsret hos forbrugerne.

3 Revision af enkeltposter i årsregnskabet
I det følgende gennemgås revisionen af udvalgte regnskabsposter, som vi har fundet er relevante for
bestyrelsen.

3.1 Resultatopgørelsesposter

Nettoomsætningen

Nettoomsætningen består primært af indtægter fra levering eller modtagelse og behandling af drikke-
vand, varme, spildevand og affald. Indtægter indregnes ekskl. moms og afgifter opkrævet på vegne af
tredjepart.

Vi har påset, at indregnede indtægter er afstemt til forbrugsafregningssystemet samt analyseret om-
sætningen i forhold til udmeldte takster og opgjorte mængder.

Revisionen har ikke givet anledning til bemærkninger.

Selskabsskat

Selskaberne i Fredensborg Forsyning koncernen er sambeskattede i henhold til skattereglerne.

Den foreløbige opgørelse af skattepligtige indkomster for sambeskatningskredsen viser følgende:

Sambeskatningsopgørelse 2017, skattepligtig indkomst t.kr.

Fredensborg Forsyning Holding A/S 0
Fredensborg Forsyning A/S -391
Fredensborg Vand A/S 230
Fredensborg Spildevand A/S 10.078
Fredensborg Affald A/S -1.458

Skattepligtig indkomst for sambeskatningskredsen 8.459

Opgørelsen viser en forventet samlet skattebetaling til SKAT på 1.861 t.kr. for 2017 (8.459 t.kr. x 22
%). Selskaberne skal desuden afregne aktuelle sambeskatningsbidrag hinanden imellem.

Vi har gennemgået opgørelsen af den skattepligtige indkomst for Fredensborg Forsyning Holding A/S-
koncernen, og har ved gennemgangen overordnet påset, at gældende skatteregler er fulgt.
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3.2 Balanceposter

Materielle anlægsaktiver

Materielle anlægsaktiver består af grunde og bygninger, produktionsanlæg, distributionsanlæg samt an-
dre anlæg, driftsmateriel og inventar.

Vi har påset, at anlægskartoteket er afstemt til finans, stikprøvevist afstemt tilgange til underliggende
dokumentation, analyseret opgjorte afskrivninger og gennemgået anlægskartoteket for anlæg, som er
værdiforringet eller taget ud af brug.

Revisionen har ikke givet anledning til bemærkninger.

4 Bekræftelse
Vi tillader os at betragte bestyrelsens underskrift på dette revisionsprotokollat som en bekræftelse på,
at bestyrelsen ikke har kendskab til besvigelser eller igangværende undersøgelser om formodede besvi-
gelser.

Aarhus, den 24. april 2018
ERNST & YOUNG
Godkendt Revisionspartnerselskab

Ulrik Vangsø Ørts
statsaut. revisor
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Siderne 172–177 er fremlagt på mødet den 24. april 2018.

I bestyrelsen:

Thomas Lykke Pedersen
formand

Flemming Rømer
næstformand

Carsten Nielsen

Lars Simonsen Ergin Özer Thomas Elgaard Larsen

Lars Egdal Hossein Armandi Jan Kristensen
medarbejderrepræsentant

Diana Hansen
medarbejderrepræsentant

Christian Pedersen
medarbejderrepræsentant

Michael Sommer
medarbejderrepræsentant

Morten Tranborg
medarbejderrepræsentant

Egon Kristian Munch
Erlandsen
forbrugerrepræsentant

Carsten Bo Nielsen
forbrugerrepræsentant
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Bestyrelsen besluttede,

at  godkende dagsordenen.

Bestyrelsen besluttede,

at  indkalde til ordinær generalforsamling den 28. maj 2018 i forbindelse med byrådsmødet.

at   godkende forslag til dagsorden for den ordinære generalforsamling.

Beslutning for punkt 6: Ordinær generalforsamling.

13



I henhold til "Vedtægt for Fredensborg Forsyning Holding A/S" stk. 3.1 skal bestyrelsen indkalde til ordinær 
generalforsamling. Forslag til dagsorden er udarbejdet i overnesstemmelse med vedtægterne.

 

Indstilling:

Det indstilles,

at   bestyrelsen indkalder til ordinær generalforsamling den 28. maj 2018 i forbindelse med byrådsmødet.

at   bestyrelsen godkender forslag til dagsorden for den ordinære generalforsamling (se bilag).

Punkt 6: Ordinær generalforsamling.

14



• Ordinær generalforsamling 28-05-2018 - Dagsorden
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1 

Indkaldelse til ordinær generalforsamling i Fredensborg Forsyning Holding A/S. 

 
Til aktionærerne i Fredensborg Forsyning Holding A/S.  

Tid:   Den 28. maj 2018, i forlængelse af byrådsmødet.  

Mødested:  Fredensborg Rådhus, byrådssalen, Egevangen 3B, Kokkedal 

 

Formanden for bestyrelsen i Fredensborg Forsyning Holding A/S og selskabets 

datterselskaber (Fredensborg Forsyning A/S, Fredensborg Vand A/S, Fredensborg 

Spildevand A/S og Fredensborg Affald A/S) indkalder i henhold til vedtægternes §3.1 

til ordinær generalforsamling i selskabet.  

 

1. Valg af dirigent 

 

Beslutning: 

 

 

2. Bestyrelsens beretning om selskabets virksomhed i det forløbne 

regnskabsår. 

Formanden for bestyrelsen i Fredensborg Forsyning Holding A/S og selskabets 

datterselskaber vil på generalforsamlingen aflægge beretning. 

 

Beslutning: 

 

 

3. Godkendelse af årsrapport for perioden 1. januar til 31. december 

2017.  

Bestyrelsen og direktionen for Fredensborg Forsyning Holding A/S og selskabets 

datterselskaber behandlede den 24. april 2018 årsrapporterne for perioden 1. 

januar til 31. december 2017 for selskaberne Fredensborg Spildevand A/S, 

Fredensborg Affald A/S og Fredensborg Vand A/S og Fredensborg Forsyning 

A/S. 

Selskabernes revisor EY er af den opfattelse, at regnskaberne giver et 

retvisende billede af selskabernes aktiver, passiver og finansielle status pr. 31. 

december 2017 samt, at resultatet af selskabernes aktiviteter for perioden 1. 

januar til 31. december 2017 er i overensstemmelse med årsregnskabsloven.  

Bestyrelsen besluttede på mødet den 24. april 2018 at godkende 

årsrapporterne og indstille disse til generalforsamlingens godkendelse.  
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På mødet vil selskabernes revisor Ulrik Vangsø Ørts, EY fremlægge 

årsrapporten. 

 

Indstilling:  

 

Bestyrelsen indstiller,  

at generalforsamlingen godkender årsrapporten for Fredensborg Forsyning 

Holding A/S.  

 

Beslutning: 

 

Bilag:  

3.1 Fredensborg Forsyning Holding A/S – Årsrapport for perioden 1. januar til 

31. december 2017.  

3.2 Revisionsprotokollat af 24. april 2018 til årsregnskaberne for 2017. 

 

 

4. Beslutning om anvendelse af overskud eller dækning af tab i henhold til 

den godkendte årsrapport. 

Bestyrelsen besluttede på mødet den 24. april 2018, at overskud/underskud 

skulle tillægges/fratrækkes selskabernes egenkapital.  

 

Indstilling:  

 

Bestyrelsen indstiller, 

at generalforsamlingen godkender, at selskabernes overskud/underskud 

tillægges de enkelte selskabers egenkapital.  

 

 

Beslutning: 

 

 

 

5. Valg af revisor.  

 

Indstilling: 

 

Bestyrelsen indstiller, 

at revisionsfirmaet EY genvælges som selskabernes revisor. 

 

Beslutning: 
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6. Valg af medlemmer til bestyrelsen jf. vedtægternes pkt. 5.5 samt valg 

af bestyrelsens formand jf. vedtægternes pkt. 5.3.  

I henhold til vedtægterne er der ingen bestyrelsesmedlemmer på valg. 

 

 

 

 

 

 

7. Eventuelt.  
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Bestyrelsen besluttede,

at  godkende dagsordenen.

Bestyrelsen besluttede,

at  godkende evalueringen herunder resumé af Nordkøb A/S.

at   samarbejdet i Nordkøb A/S fortsættes, herunder således at selskabet og dets virke opretholdes.
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Det følger af ejeraftalen for Nordkøb A/S, at der efter 20 mdr. efter selskabets stiftelse skal ske en evaluering af 
samarbejdet og selskabets kapitalforhold. På bestyrelsesmøde den 24. maj 2017 i selskabet blev det vedtaget, at 
den endelig evaluering skulle gennemføres i første halvår af 2018.

På bestyrelsesmøder henholdsvis den 27. februar og 21. marts 2018 blev Nordkøbs bestyrelse præsenteret for den 
af selskabet udarbejdet evaluering, herunder anbefalinger og indstillinger for en fortsættelse af Nordkøb.

Det blev herefter af Nordkøb vedtaget, at indstille til generalforsamlingen i Nordkøb A/S at fortsætte samarbejdet i 
Nordkøb A/S.

Der er udarbejdet fuldstændigt evalueringsnotat samt resumé i form af præsentation heraf, der begge vedlægges 
som bilag.

Nedenfor præsenteres en opsummering af evalueringen samt et kort oprids af de selskabsretlige forhold, som måtte 
gøre sig gældende i tilfælde af endelig beslutning om fortsættelse af Nordkøb.

Sammenfatning

Evalueringen viser, at Nordkøb A/S har afsluttet seks EU-udbud, yderligere to EU-udbud er igangværende, lavet tre 
rabat aftaler, indført flere værktøjer herunder elektronisk udbudssystem (lovpligt pr. 1. juli 2018 for 
forsyningsselskaberne) og et kontrakthåndteringssystem, samt afholdt kvartalsvise indkøbsgruppemøder med 
forskellige relevante temaer. Derudover har Nordkøb A/S fungeret som intern konsulent for forsyningsselskaberne.

Således kan det konkluderes, at

1. der er realiseret besparelser for 1,4 mio. kr. til dato;

2. der er realiserbare besparelser i eksisterende kontrakter i disses resterende løbetid på i alt 85,0 mio. kr. – 
forudsat, at de indgåede aftaler bliver anvendt;

3. der er identificeret projekter med et estimeret besparelsespotentiale på yderligere 95 mio. kr. – disse 
forudsætter nærmere analyse og udbud.

4. Omkostningerne til henholdsvis stiftelse og drift har vist sig 1,569 mio. kr. lavere end budgetteret

Ad. 1 - Realiseret til dato

• Året 2016 blev primært anvendt til at lave indkøbsanalyser, de første udbudsmaterialer og gennemføre de 
første mindre EU-udbud.

• De 1,4 mio. kr. er således primært besparelsen fra disse mindre EU-udbud i løbet af 2017.

Ad. 2 - Realiserbare besparelser i eksisterende kontrakter i resterende løbetid

• De realiserbare besparelser i eksisterende kontrakter i deres resterende løbetid på 85,0 mio. kr. stammer 
primært fra tre store udbud af henholdsvis Entreprenørydelser, Ad hoc rådgiverydelser og 
Landinspektørydelser.

• På baggrund af anbefaling som følge af indkøbsanalysen, blev de to første udbudt gennemført.

• Nordkøbs bestyrelse godkendte igangsætning af arbejdet med de to udbud på bestyrelsesmødet d. 24. maj 
2017. Disse to udbud er netop afsluttet. Det er besparelsesberegningen af disse to udbud, som Horten har 
gennemgået.

Ad 3 - Estimat på besparelsespotentiale på kommende aftaler.

• Der er et estimeret besparelsespotentiale på godt 75 mio. kr. på gennemførsel af 2. del af entreprenør og 
rådgiver ydelserne.

• Dertil kommer et estimeret besparelsespotentiale på godt 20 mio. kr. på gennemførsel af de aktuelle 
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behovsdefinerede EU-udbud.

• Endeligt bemærkes, at der ikke er indsat estimeret besparelse på øget anvendelse af benchmark-analyser 
mv., da disse besparelser blot vil indgå de enkelte forsyningsselskabers daglige arbejde.

Ad 4 – Lavere omkostninger til stiftelse og drift af Nordkøb A/S

• Der har været omkostninger til etablering og drift af Nordkøb A/S for i alt 3,958 mio. kr. – hvilket er 1,569 mio. 
kr. under budget for den samlede periode.

Ad 5 – Opbygning af kompetencer

• Udover ovenstående kommer gevinst ved at gennemføre EU-udbud internt - dels intern vidensopbygning og 
dels i sparede konsulenttimer/interne timer til gennemførsel af EU-udbud internt i de enkelte 
forsyningsselskaber.

Øvrige resultater

• Gennemført indkøbsanalyser

• Gennemført benchmark-analyser

• Konsulentopgaver internt

• Forankring af indkøbsviden

• Implementering af udbudssystem

 

Fortsættelse af Nordkøb – potentiale og perspektivering

Der er en række ikke udnyttede potentialer i forsyningsselskaberne, som med fordel vil kunne udnyttes i den 
kommende periode, såfremt arbejdet i Nordkøb A/S fortsætter:

Udbud anbefalet af Nordkøb A/S – Entreprenørydelser og rådgivningsydelser (trin 2)

 I trin 1 udbød Nordkøb A/S de mindste 20 % af opgaverne indenfor for entreprenør og rådgiverydelser – 
resulterende i besparelser  på over 50 mio. kr.
I tilfælde af fortsættelse af selskabet, anbefales det, at der laves en analyse på de største 80 % af samme områder, 
herunder for at opnå mulighed for yderligere besparelser.

Aktivering af benchmark analyserne

Bedre implementering af benchmark analyserne ved en præsentationsrunde hos forsyningsselskaberne. Herunder at 
der laves benchmark på EL – 62,5 mio. kr./år - og GAS (115 mio. kr./år). Der købes i dag ind med forskellige 
strategier, en benchmark analyse vil give en sammenstilling af resultater og risiko ved de forskellige strategier.

Fælles udbud kontra at gøre det alene.

Udbud trækker på ressourcerne i en organisation. Ved at gennemføre udbud fælles forsyningerne i mellem frigøres 
interne ressourcer i de enkelte forsyningsselskaber. Anvendes eksterne ressourcer til at lave udbud, vil det ofte være 
nødvendigt at betale for ”oplæring” af eksterne rådgivere, herunder i forhold til forsyningsselskabernes arbejdsgange 
og behov, udbudserfaring mv.
Nordkøb A/S vil således med fordel kunne anvendes som en besparende (både økonomisk og ressourcemæssigt) 
funktion i disse tilfælde, herunder foretage løbende håndtering af EU-udbud, som forsyningsselskaberne får behov 
for at få udbudt.

Aktiv kontraktstyring og aktivering af indkøbsanalysen.
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Ved en fortsættelse af Nordkøb A/S gives der mulighed for, at der fra selskabets side kan ske en aktiv 
kontraktstyring samt yderligere aktivering af indkøbsanalysen. 

 

Spørgsmål om videreudvikling af principper for ejernes betaling til Nordkøb A/S drøftes og afklares i forbindelse 
med godkendelse af budget 2019, såfremt selskabet fortsætter.

 

Selskabsretlige forhold

En eventuel fortsættelse af Nordkøb A/S kræver ikke ændringer i selskabets vedtægter eller ejeraftale.

Det følger af Ejeraftalen med tillæg for Nordkøb A/S, at:

• Aftalen er trådt i kraft ved underskrift

• Fra det tidspunkt, hvor selskabet har eksisteret i to år kan en part opsige aftalen med 6 mdr. varsel.

• Iht. pkt. 5.3 skal der senest efter 20 mdr. efter selskabets stiftelse foreligge en evaluering af samarbejde og 
kapitalforhold

• Efter fremlæggelse af pågældende evaluering, har parterne dog mulighed for at opsige aftalen med to mdr. 
varsel til udtræden på det tidspunkt, hvor selskabet har eksisteret i to år.

Hovedregelen er således, at Nordkøb eksisterer (også efter to år), og at en part har ret til på ethvert tidspunkt at 
opsige aftalen og udtræde af selskabet med 6 mdr. varsel. Undtagelsen til dette er muligheden for med kortere 
varsel (efter modtagelse af to års-evalueringen) at udtræde på det tidspunkt, hvor selskabet har eksisteret i to år. 
Hvis ingen har/vil benytte(t) sig af denne ret, fortsætter selskabet som hidtil med den almindelige 
opsigelsesmulighed.

Der er således ikke behov for at ændre ejeraftalen, såfremt det hele tiden har været tanken, at parterne skal have en 
mulighed for at udtræde af selskabet med det almindelige varsel på seks mdr.

 

Indstilling:

Det indstilles,

at   evalueringen herunder resumé af Nordkøb A/S godkendes.

at   samarbejdet i Nordkøb A/S fortsættes, herunder således at selskabet og dets virke opretholdes.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Punkt 7: Beslutning om fortsættelse af Nordkøb A/S

19



 
Punkt 7: Beslutning om fortsættelse af Nordkøb A/S

20



• Evaluering af Nordkøb v3 (præsenteret på møde 21. marts
2018).pdf

• Præsentation - fortsættelse af Nordkøb.pdf
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Evaluering af Nordkøb A/S 
1.1.2016-21.03.2018 
 
 

1. Formål 
 

Ved stiftelsen af Nordkøb A/S blev det vedtaget, at der skulle gennemføres en evaluering af 
resultaterne i slutningen af det 2. år. På bestyrelsesmødet 24. maj 2017, blev det vedtaget at 
evalueringen skulle gennemføres i første halvår af 2018.  
 
Evalueringen tager udgangspunkt i den oprindelige formålsbeskrivelse fra etableringen af Nordkøb 
A/S. ”Selskabets formål er at fungere som indkøbsvirksomhed med henblik på at realisere besparelser 
for ejerne ved at organisere og gennemføre indkøb, samt i fællesskab at varetage eventuelle andre 
administrative opgaver og serviceydelser. ” 
 

2. Procesbeskrivelse 
 

Evalueringen vil blive gennemført af Nordkøbs egne ressourcer og gennemgås efterfølgende af 
Horten Advokatpartnerskab. 

 
Præsentation af evaluering, anbefalinger og indstillinger drøftes på bestyrelsesmødet d. 27. februar 
2018. 
 
På bestyrelsesmødet d. 27. februar 2018 blev det vedtaget at drøfte videre på bestyrelsesmødet d. 21. 
marts 2018. 
 
Evaluering og indstilling behandles på den ordinære generalforsamling d. 23. maj 2018. 
 

3. Evalueringsmetode 
 

Nordkøb A/S skal evalueres på følgende resultater og potentialer  
i. EU-udbud 

• Antal gennemførte udbud herunder det såkaldte "trin 1" (mindste 20 % opgaver inden for 
entreprenør- og rådgivningsydelser), besparelser i kr. og andre besparelser, herunder 
alternativ omkostningerne. 

• Antal gennemførte udbud håndteret af et forsyningsselskab, der har taget andre 
forsyningsselskaber med i udbuddet via Nordkøbs tre paragraffer. 

 
ii. Andre indkøbsaftaler 

• Antal gennemførte aftaler, besparelser i kr. og andre besparelser, herunder alternativ 
omkostningerne. 

 
iii. Løfte indkøbet i forsyningsselskaberne 

• Indkøbsanalyser samlet og af de enkelte forsyningsselskaber, benchmark-analyser af 
forsyningsselskabernes indkøb af ydelser og produkter i forhold til hinanden, 
konsulentopgaver internt i Nordkøb A/S og forankring af indkøbsviden via arbejdet i 
Indkøbsgruppen. 
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iv. Implementering af værktøjer 

• EU-supply. 
v. Potentialer i det fortsatte samarbejde 

 Analyse, benchmark og udbud af udvalgte områder i Trin 2 (de øverste 80 % af 
entreprenør- og rådgiverområdet) 

 Aktivering af benchmark analyser 
 Udbud efter behov 

 
Evalueringen kommer endvidere til at vise de samlede omkostninger ved etablering og drift af 
Nordkøb A/S.  
 

4. Sammenfatning  
 

i. Resultater pt. 
1. Realiseret til dato 

i. Der er realiseret besparelser for 1,4 mio. kr. til dato.  
ii. Kort kommentar - 2016 gik med at lave indkøbsanalyser, de første 

udbudsmaterialer og gennemføre de første mindre EU-udbud. De 1,4 mio. 
kr. er primært besparelsen fra disse mindre EU-udbud i løbet af 2017. 

2. Realiserbare besparelser i eksisterende kontrakter i resterende løbetid. 
i. Der er realiserbare besparelser i eksisterende kontrakter i deres resterende 

løbetid på 85,0 mio. kr.  
ii. Disse stammer primært fra tre store udbud af henholdsvis 

Entreprenørydelser, Ad hoc rådgiverydelser og Landinspektørydelser.  
iii. De to første blev anbefalet gennemført af Nordkøb A/S på baggrund af 

indkøbsanalysen. Nordkøbs bestyrelse godkendte igangsætning af arbejdet 
med de to udbud på bestyrelsesmødet d. 24. maj 2017. Disse to udbud er 
netop afsluttet. Det er besparelsesberegningen af disse to udbud, som Horten 
har været igennem.  

3. Den gennemsnitlige procentvise besparelse er 22 %.  
4. Der har været omkostninger til etablering og drift af Nordkøb A/S for i alt 3,958 

mio. kr. – hvilket var 1,569 mio. kr. under det forudbestemte budget.  
5. Det er udelukket den realiserbare besparelse i de udbud, der er gennemført i 

Nordkøb, der er regnet med. Den realiserbare besparelse er regnet som (nye priser-
gamle priser) * estimerede mængder i kontraktens ordinære løbetid. 
Forsyningsselskaber der indgår i kontrakterne som optioner, er ikke medregnet. 

6. Hertil kommer gevinst ved at gennemføre EU-udbud internt - dels intern 
vidensopbygning og dels i sparede konsulenttimer/interne timer til gennemførsel af 
EU-udbud internt i de enkelte forsyningsselskaber. Denne gevinst er ikke regnet ind 
i ovenstående realiserbare besparelse. 

7. Øvrige resultater – er ikke regnet ind i ovenstående realiserbare besparelse. 
o Gennemført indkøbsanalyser 
o Gennemført benchmark-analyser 
o Konsulentopgaver internt  
o Forankring af indkøbsviden 
o Implementering af udbudssystem 
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ii. Potentialer 
Der er en række ikke udnyttede potentialer i forsyningsselskaberne, som med fordel vil kunne 
udnyttes i den kommende periode. 
 

1. Udbud anbefalet af Nordkøb – trin 2 
I trin 1 udbød Nordkøb de mindste 20 % af opgaverne inden for entreprenør- og 
rådgiverydelser. Dette har givet store besparelser. 
Som trin 2 anbefaler Nordkøb, at der laves en analyse af de største 80 % af samme 
område. Der er tale om et årligt indkøb på 480 mio. kr./år. 
Indkøbet består af en blanding af unikke projekter, det ikke er hensigtsmæssigt at 
fællesudbyde - fx bygningen af et vandværk - og mindre unikke opgaver, man med 
fordel vil kunne fællesudbyde - fx ledningsrenovering. 
 

2. Aktivering af benchmark analyserne 
Bedre implementering af benchmarkanalyserne ved en præsentationsrunde hos 
forsyningsselskaberne. Herunder at der laves benchmark på EL – 62,5 mio. kr./år - og 
GAS (115 mio. kr./år). Der købes ind med forskellige strategier, en benchmark vil 
give en sammenstilling af resultater og risiko givet de forskellige strategier. Får 
forsyningsselskaberne den gevinst givet deres valg af risiko som 
forsyningsselskaberne tror? 

 
3. Løbende håndtering af de EU-udbud forsyningsselskaberne får behov for at få 

udbudt.  
 

iii. Udviklingsområder 
Aktiv kontraktstyring og aktivering af indkøbsanalysen.  

 
5. Fælles udbud kontra at gøre det alene. 

1. Indkøb med en høj grad af konkurrence blandt leverandørerne, giver bedre priser jo 
større mængder man køber ind. Indkøb med en lav grad af konkurrence giver ikke 
nødvendigvis bedre priser, jo større mængder man køber ind. Gode eksempler på dette 
er udbud af entreprenørydelser og udbud af håndtering af slam. Begge områder kan 
være udbudspligtige uanset hvad. 

2. EU-udbud der skal gennemføres trækker på færre ressourcer ved at blive udbudt 
sammen, end hvis de skal udbydes i de enkelte forsyningsselskaber. Er udbuddene 
udbudspligtige, skal ressourcerne bruges uanset hvad. 

3. Anvender man eksterne ressourcer til at lave sine udbud, betaler man først for at lære 
de eksterne rådgivere op (kendskab til forsyningsselskabernes arbejdsgange og behov, 
udbudserfaring mv.), hvorefter man så betaler igen for at bruge den viden. 
Forsyningsselskaber af en vis størrelse vil kunne opbygge denne viden internt i stedet 
for at gøre dette eksternt. 

 

6. Refleksion over beregningen af indkøbsbesparelser  
De indkøbsbesparelser der er medtaget i tallet for de realiserbare besparelser, indeholder ikke 
elementer som alternativ omkostninger, værdi af banchmark analyser, konsulentarbejde mv. 
– derfor er der ikke lavet en refleksion over beregningen af denne slags indkøbsbesparelser. 
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Nedenfor er listet de forskellige metoder til at opgøre besparelser. Listen er i prioriteret 
rækkefølge, således at metode 1 regnes bedre end metode 2 osv. 
Besparelsesmetoderne er brugt ud fra det muliges kunst. Har Nordkøb priser som andre betaler 
i dag at sammenlige med gøres dette, derefter ser Nordkøb på hvad forsyningsselskaberne 
tidligere har betalt. Den sidste mulighed Nordkøb anvender, er at sammenligne med 
leverandørens tidligere priser. Nordkøb sammenligner ikke med listepriser, da dette regnes 
for usikkert. I alle besparelsesberegningerne forholder Nordkøb sig kritisk til 
sammenligningstallene og dobbeltkontrollere dem i flere/alle forsyningsselskaber, hvor dette 
er muligt og rimeligt i forhold til den arbejdsbyrde det skaber i forsyningsselskaberne. 
 

1. Benchmark mod det andre betaler i dag. 
Denne metode er kendetegnet ved, at man sammenligner det andre betaler i dag. mod 
det man selv skal betale. Fordelen ved denne metode er, at man udelukker den 
potentielle fejl ved ”for høje” historiske priser, ulempen er at de særlige vilkår, der 
gælder for forsyningsbranchen fx høje krav til leveringssikkerhed og andre 
sikkerhedselementer kan give et forkert sammenligningsgrundlag. 
Denne metode er anvendt til Bilag 1 EU-udbud af Ad hoc Rådgiverydelser og Bilag 3 
EU-udbud De små gravearbejder/Entreprenørydelser. 
 

2. Før-nu priser. 
Denne metode er kendetegnet ved, at man sammenligner historiske priser med de nye 
priser. Fordelen ved denne metode er, at særlige vilkår hos forsyningsselskaberne fx 
høje krav til leveringssikkerhed og andre sikkerhedselementer er indregnet i priserne, 
så man sikre, at der sammenlignes ens vilkår. Ulempen er, at der kan være ”for høje” 

historiske priser, der så giver for høj en besparelse. 
Denne metode er anvendt til Bilag 2 EU-udbud Analyser af vand, spildevand og slam, 
Bilag 4 EU-udbud Fældningskemikalier, Bilag 5 EU-udbud Landinspektører og Bilag 
6 EU-udbud Tømningsordning. 
 
 

3. Andre metoder. 
På markeder hvor der er mange produkter, priserne har en høj grad af varians og der 
er stærk konkurrence, kan det være svært at etablere en historisk pris eller en 
benchmarkpris - fx ved indkøb af IT-udstyr – her kan der arbejdes med en alternativ 
betragtning, således at en rabat på indkøb af it-udstyr der hæves fra 5-10 % hos det 
enkelte forsyningsselskab til maksimalrabatten hos alle forsyningsselskaberne – i 
eksemplet 10 %. Besparelsen er så differencen mellem den rabat, man ville have 
opnået i den gamle aftale og rabatten man får i den nye aftale. 
Denne metode er anvendt til Bilag 7 Rabataftale med Dustin, Bilag 8 Rabat aftale med 
Progressive og Bilag 9 Rabataftale med ICM.  
 

4. Rabat på listepriser. 
Denne rabat er den mest usikre og bruges kun hvis der ikke er andre muligheder. 
Metoden er, at leverandøren tilbyder en rabat på sine listepriser. Ofte er denne rabat 
høj (50-60 %), gives til mange/alle og indeholder den væsentlige ulempe, at uanset 
hvilken rabat/rabatstigning man tilbydes, kan leverandøren blot gå hjem og hæve sin 
listepris. Dermed bliver der tale om en ”falsk” besparelse. Denne metode anvendes 

ikke i Nordkøbs evaluering.  
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5. De forbedrede vilkår i aftalerne, der er opnået ved de forhandlede kontrakter. 

Reelt er der store besparelser ved disse forbedrede vilkår. Bodsordninger der er 
tilpasset indholdet af kontrakten som sikre, at leverandøren er motiveret for at levere 
som aftalt. Misligholdelsesbestemmelser der er tilpasset indholdet af kontrakten, sikre 
at det er muligt at komme ud af kontrakten uden yderligere tab, hvis dette er 
nødvendigt. Intellektuelle rettigheder der er tilpasset kontrakten, sikre at Ordregiver 
har de nødvendige rettigheder, tegninger, viden til at skifte leverandøren ud, arbejde 
videre på et område eller på anden måde udvikle sig. Der er mange andre eksempler 
på fordelene ved dette områder. Udfordringen er at ”omskrive” dette til værdi i kr. 

Derfor har Nordkøb valgt ikke at kvantificere dette i besparelsesopgørelsen, men 
ønsker blot at fremhæve at alle de løbende udfordringer, der har været med de 
indgåede kontrakter, er blevet håndteret takkeværet de vilkår, der fremgår af 
kontrakten. En af de leverandører der har forsøgt mange gange og som hver gang er 
blevet tilbagevist er tømning af samletanke i Gribvand, hvor Svend Erik Norby 
gentagne gange har påstået kontraktbestemmelser til fordel for Svend Erik Norby, der 
simpelt kunne tilbagevises. 
 

6. Valg af metode 
Forskellen i den brugte metode er for EU-udbudene grundet i de data Nordkøb A/S 
har kunnet få fra forsyningsselskaberne. Ønskes det at alle besparelserne beregnes 
udfra samme metode og eventuelt for det enkelte forsyningsselskab kræver det blot, 
at Nordkøb A/S modtager de nødvendige før-priser samt de relevante estimerede 
mængder fordel på punkterne i tilbudslisterne fra det enkelte forsyningsselskab, 
hvorefter Nordkøb A/S vil skabe en mere detaljeret besparelsesoversigten til de 
forsyningsselskaber, der ønsker dette.  
 
Besparelserne for rabataftalerne baserer sig på data fra leverandørerne og kan derfor 
ikke tilpasses samme metode. 

 
7. Oversigt over EU-udbud, gennemført at Nordkøb A/S 

 
1. EU-udbud af Adhoc rådgiverydelser - realiserbar besparelse på 30 mio. kr.,  

a. Metode: (Priser indhentet til bencmark- tilbudspriser) ganget de estimerede 
mængder. 

b. Beregning: se bilag 1 EU-udbud af Adhoc rådgiverydelser. 
 

2. EU-udbud af Analyser af vand, spildevand og slam – realiserbar besparelse 2,4 mio. kr.  
a. Metode: (Priser før – tilbudspriser) gange de estimerede mængder. 
b. Beregning: se bilag 2 EU-udbud Analyser af vand, spildevand og slam + mail fra 

Annika Lindholm, Novafos. 
 

3. EU-udbud af De små gravearbejder/Entreprenørydelser - realiserbar besparelse 48 mio. 
kr. eksklusiv Novafos. 

a. Metode: (Det andre betaler i dag-tilbudspriser) gange de estimerede mængder. 
b. Beregning: se bilag 3 EU-udbud De små gravearbejder/Entreprenørydelser + mail 

fra Claus Bo Frederiksen, Forsyning Helsingør. 
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4. EU-udbud af Fældningskemikalier – realiserbar besparelser 1,5 mio. kr. 
a. Metode: (Priser før – tilbudspriser) gange de estimerede mængder. 
b. Beregning: se bilag 4 EU-udbud Fældningskemikalier + mail fra Thomas 

Bergmann, Novafos. 
 

5. EU-udbud af Landinspektører – realiserbar besparelse 4,1 mio. kr. inklusiv Novafos. 
a. Metode: (Priser før – tilbudspriser) gange de estimerede mængder. 
b. Beregning: se bilag 5 EU-udbud Landinspektører 

 
6. EU-udbud af Tømningsordning – Forøgelse af prisen på 440.087 kr. 

a. Metode: (Priser før – tilbudspriser) gange de estimerede mængder. 
b. Beregning: se bilag 6 EU-udbud Tømningsordning. 

 
 

8. Oversigt over EU-udbud, gennemført med Nordkøb tre paragraffer 
 
1. EU-udbud af strømpeforinger 

 
9. Oversigt over andre indkøbsaftaler 

 
1. Rabataftale med Dustin A/S – Besparelse 188t./2017,  

se bilag 7 Rabataftale med Dustin. 
2. Rabataftale med Progressiv A/S – Besparelse 128t./2016,  

se bilag 8 Rabataftale med Progressive. 
3. Rabataftale med ICM saftey A/S – Besparelse 79t./2017,  

se bilag 9 Rabataftale med ICM. 
 

10. Oversigt over andre typer besparelser 
 
1. Indtjening ved at inddrage Forsyning Lyngby-Taarbæk i Analyser af vand, spildevand og 

slam udbuddet: 40.000 kr. 
2. Besparelser ved at holde projektledelse og gennemførsel af EU-udbud internt. 
3. Besparelse ved at holde indkøbsanalysen internt. 
4. Omkostninger til opstart og drift af Nordkøb A/S udgør i alt kr. 3,958 mio. kr.  

 
 

11. Potentialer 
 
1. Udbud anbefalet af Nordkøb – trin 2 

I trin 1 udbød Nordkøb de mindste 20 % af opgaverne inden for entreprenør- og 
rådgiverydelser. Dette har givet store besparelser. 
Som trin 2 anbefaler Nordkøb, at man ser på de største 80 % af samme område. Der er 
tale om et årligt indkøb på 480 mio. kr./år. 
Indkøbet består af en blanding af unikke projekter, det ikke er hensigtsmæssigt at 
fællesudbyde - fx bygningen af et vandværk - og mindre unikke opgaver, man med 
fordel vil kunne fællesudbyde - fx ledningsarbejder.  
Det anbefales, at det laves en analyse af de resterende 80 % af entreprenør- og 
rådgivningsydelser for at identificere de opgaver, der er mindre unikke. Derefter laves 
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en benchmark-analyse på de relevante områder – denne benchmark vil vise spændet 
imellem forsyningsselskabernes priser indenfor området og dermed vise om mængde er 
et vigtigt element i prisforhandlingen – viser benchmarken stor variation, vil der med 
fordel kunne laves fællesudbud. Der er ingen tvivl om, at der er store besparelser at 
hente inden for dette område, men der er heller ingen tvivl om, at det vil udfordre ”as 

is” tankegang og lokale processer. Analysen forudsætter adgang til 

forsyningsselskabernes indkøbsdata. 
Det estimeres, at 25 % af de 480 mio. kr./år vil kunne fællesudbydes med fordel, hvilket 
giver en estimeret besparelse på 76,8 mio. kr. (480 mio. kr.*25 %*4 år*16 % (gns. 
Besparelsesprocent)). 
 

2.  Aktivering af benchmark analyserne 
o Bedre implementering af benchmarkanalyserne ved en præsentationsrunde hos 

forsyningsselskaberne, hvor Nordkøb kort præsentere analyserne for de 
relevante chef og ledergrupper fx på som et punkt på forsyningsselskabernes 
chef/leder møde i Q2 2018. Dermed vil den viden som benchmark analyserne 
giver kunne aktiveres.  

o Benchmark på EL – 62,5 mio. kr./år - og GAS (115 mio. kr./år). Der købes ind 
med forskellige strategier, sammenstilling af resultater og risiko. 

Estimeret besparelse afhænger af udnyttelsesgraden hos det enkelte forsyningsselskab og 
kan være svært at lave et seriøst estimat på. 

 
3. Liste over kommende behovsdefineret EU-udbud. 

o Biler – 23,4 mio. kr./år. – aktuelt behov Novafos. Indkøbsgruppen – estimeret 
besparelse 8 mio. kr. (halv gennemsnitlig besparelsesprocent grundet markedet) 

o Forsikringer – 13,5 mio. kr. – aktuelt behov Gribvand, Fredensborg Forsyning 
og Halsnæs Forsyning.Indkøbsgruppen – estimeret besparelse 6 mio. kr. (halv 
gennemsnitlig besparelsesprocent grundet markedet). 

o Arbejdstøj – der skal indsamles informationer om volumen – aktuelt behov 
Gribvand og Fredensborg. Indkøbsgruppen. 

o Strømpeforing af kloakledninger - der skal indsamles informationer om 
volumen - aktuelt behov Hillerød Forsyning. 

o Rammeudbud for planlægning inden for spildevand/afløb - der skal indsamles 
informationer om volumen - aktuelt behov Hillerød Forsyning 

o Udbud af de EU-udbud der løbende bliver behov for at udbyde. 
 

12. Indkøbsanalyser 
 
1. Der er gennemført indkøbsanalyser for alle forsyningsselskaberne hver for sig og for 

Nordkøb A/S totalt.  
 

13. Benchmark-analyser 
 

i. Rådgiverydelser. 
Benchmarken viser stor variation i timepriserne – selv inden for samme leverandør og 
samme personkategori. 

ii. Entreprenørydelser. 
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Det har været svært at få data til benchmarken – typer på at fokus ligger på, hvad man 
giver for projekter totalt og ikke hvad man bliver faktureret for delelementer. Klassisk vil 
dette betyde, at der er optimeringspotentiale. 

iii. Flis. 
Benchmarken viser at indkøbet på samme vilkår og samme kvalitet sker til forskellige 
priser. 
 
Det er konstateret, at de nødvendige oplysninger til at lave benchmark-analyser findes i 
de enkelte forsyningsselskaber, men at der er behov for en vis data-vask for at kunne 
sammenligne data mellem forsyningsselskaberne. I de ovenstående benchmark-analyser 
er der fortaget en sammenligning af forudsætningerne for tallene og det kan konstateres 
at disse kan sammenlignes umiddelbart. Det er endvidere forskelligt, hvilket arbejde der 
ligger for forsyningsselskaberne for at fremskaffe disse oplysninger. 

 
14. Eksempler på konsulentopgaver internt i Nordkøb A/S 

 
1. Rådgivning i forbindelse med indkøb af nye affaldsbiler, Fredensborg Forsyning A/S. 
2. Håndtering af juridiske problemstillinger - udbud af flis, Forsyning Helsingør A/S. 
3. Rådgivning i forbindelse med skift fra fast pris til variabel pris for tømning af 

bundfældningstanke, Novafos A/S. 
4. Gennemlæsning af udkast til samarbejdsaftale med bank, Gribvand A/S. 
5. Gennemlæsning og anbefalinger efter tilbud fra Dansk Indkøb, Halsnæs Forsyning A/S. 
6. Inddragelse af Lyngby-Taarnbæk Forsyning A/S i EU-udbud af Analyser af vand, 

spildevand og slam (Da Lyngby-Taarnbæk Forsyning A/S indgik i forhandlingerne om 
Novoafos A/S-fusionen). 

 
15. Forankring af indkøbsviden 

 
1. Gennemførsel af indkøbsgruppe møder 4 gange om året, herunder gennemgang af de 

vigtigste konsekvenser ved indførsel af den nye udbudslov, gennemgang af SKI og 
inddragelse i valg af EU-udbud.  

2. Rådgivning i forbindelse med forsyningsselskabsinterne egne udbud hvor 
forsyningsselskabernes egne medarbejdere har lavet udbuddet, herunder gennemlæsning 
af udkast til udbudsmateriale med efterfølgende kommentering. 

3. Notat om den nye dataforordning, samt notat om krav om digitalt indkøbssystem. 
 

16. Implementering af værktøjer 
 
1. EU-supply. 

Der er indført krav om, at der skal anvendes elektronisk kommunikation ved gennemførsel 
af udbud efter udbudsloven og forsyningsvirksomhedsloven jf. bekendtgørelse nr. 1572 
af 30. november 2016 om anvendelse af elektronisk kommunikation i udbud. 
 
Lovkravet gælder i første omgang indkøbscentraler og pr. 1. juli 2018 for alle andre.  
 
Når lovkravet pr. 1. juli 2018 gælder for de udbud, der gennemføres af de enkelte 
forsyningsselskaber, vil Nordkøb A/S have et system, der er afprøvet og kendt, så de 
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enkelte forsyningsselskaber kan vælge at anvende Nordkøb A/S version af programmet – 
ingen begrænsning på antallet af brugere. 
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FORTSÆTTELSE AF SAMARBEJDET?

EVALUERING:

• Det følger af ejeraftalen for Nordkøb A/S, at der 
efter 20 mdr. efter selskabets stiftelse skal ske en 
evaluering af samarbejdet og selskabets kapital 
forhold.

• På bestyrelsesmøde den 24. maj 2017 blev det 
vedtaget, at den endelig evaluering skulle 
gennemføres i første halvår af 2018

• På bestyrelsesmøde den 21. marts 2018 blev det 
vedtaget, at indstille til generalforsamlingen i 
Nordkøb A/S at fortsætte samarbejdet i Nordkøb 
A/S. 

• Bestyrelsesbeslutningen er truffet på baggrund af 
særskilt evalueringsnotat1, der søges opsummeret 
på de følgende sider.

1 - Evaluering af Nordkøb - marts 2018
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Evaluering af Nordkøb A/S
Proces:

Evaluering og indstilling behandles på den ordinære generalforsamling den 23. maj 2018.

Sammenfatning:
• Der er realiseret besparelser for 1,4 mio. kr. til dato.

• Der er realiserbare besparelser i eksisterende kontrakter i deres resterende 
løbetid på 85,0 mio. kr. Dette forudsætter, at de indgåede aftaler bliver anvendt.

• Der er identificeret projekter med et estimeret besparelsespotentiale på 
yderligere 95 mio. kr. – disse forudsætter nærmere analyse og udbud.

• Der er brugt knap 4 mio. kr. på stiftelse og drift af Nordkøb A/S.

Marts 2018
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Besparelser fordelt på aftaler:

* Realiserbare besparelse: Forudsætter at der købes ind som forventet på de indgåede kontrakter.

Marts 2018
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Øvrige resultater:
• Gennemført benchmark-analyser
• Konsulentopgaver internt 
• Forankring af indkøbsviden
• Implementering af udbudssystem
• Gennemført indkøbsanalyser

Potentialer:
Der er en række ikke udnyttede potentialer i forsyningsselskaberne, som med 
fordel vil kunne udnyttes i den kommende periode.

• Udbud anbefalet af Nordkøb – trin 2 Entreprenører og Rådgivere
• Aktivering af benchmark analyserne
• Aktiv kontraktstyring og aktivering af indkøbsanalysen. 
• Løbende håndtering af de EU-udbud forsyningsselskaberne får behov for at få udbudt 

Marts 2018
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Fælles udbud kontra at gøre det alene.
• Indkøb med en høj grad af konkurrence blandt leverandørerne, giver bedre priser 

jo større mængder man køber ind. Indkøb med en lav grad af konkurrence giver 
ikke nødvendigvis bedre priser, jo større mængder man køber ind. Gode 
eksempler på dette er udbud af entreprenørydelser og udbud af håndtering af 
slam. Begge områder kan være udbudspligtige uanset hvad.

• EU-udbud der skal gennemføres trækker på færre ressourcer ved at blive udbudt 
sammen, end hvis de skal udbydes i de enkelte forsyningsselskaber. Er 
udbuddene udbudspligtige, skal ressourcerne bruges uanset hvad.

• Anvender man eksterne ressourcer til at lave sine udbud, betaler man først for at 
lære de eksterne rådgivere op (kendskab til forsyningsselskabernes arbejdsgange 
og behov, udbudserfaring mv.), hvorefter man så betaler igen for at bruge den 
viden. Forsyningsselskaber af en vis størrelse vil kunne opbygge denne viden 
internt i stedet for at gøre dette eksternt.

Marts 2018
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Status på igangværende udbud
Der arbejdes pt. på fire udbud.

Udbud af de små gravearbejder/Entreprenørydelser.

• Udbud gennemført, styregruppemøde hvor resultatet blev godkendt gennemført. Meddelelse er ikke sendt ud til leverandørerne endnu. 
Realiserbar besparelse 48 mio.kr. i kontraktens løbetid/20 %. Besparelsesberegningerne er gennemgået af Horten. Der skal sikres 
implementering og det skal løbende følges op på om vi faktisk opnår besparelsen (Contract management). 

Udbud af rådgivningsydelser.

• Udbud gennemført. Realiserbar besparelse 30,0 mio. kr. i kontraktens løbetid/20 %. Besparelsesberegningerne er gennemgået af Horten. 
Der skal sikres implementering og det skal løbende følges op på om vi faktisk opnår besparelsen (Contract management). 

Udbud Pumper og reservedele til pumper.

• Udbudsmaterialet er 90 % færdigt. Der afholdes arbejdes gruppemøde i uge 11, hvor udbudsmaterialet forventes godkendt. 
Offentliggørelse uge 12.  deadline Q3 2018.

Udbud Håndtering af slam. 

• Det nye og mere simple udbudsmateriale er lavet og et rent behovsdefineret udbud bliver igangsat snarest.

• Vurderingen er at vi kommer til at opleve prisstigninger i forhold til de gamle priser på op til 2 mio. kr. i kontraktens løbetid. Dels pga. 
lovændring og dels pga. markedet. Der forventes en halvering af de prisstigninger vi så i det udbud vi lagde ned.

Marts 2018
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Kommende udbud
1. Trin II: Entreprenørydelser og rådgivningsydelser.

• Der laves analyse, benchmark og udbud af udvalgte del af de 80 % af Entreprenørydelser og Rådgiverydelser. 

• Estimeret besparelsespotentiale 80 mio. kr.

2. Kommende behovsdefineret EU-udbud

• Biler: 
• Estimeret indkøb 23,4 mio. kr./år.

• Aktuelt behov Novafos. Indkøbsgruppen –

• Estimeret besparelse 8 mio. kr. i kontraktens løbetid

• Forsikringer: 
• Estimerte indkøb 13,5 mio. kr./år

• Aktuelt behov Gribvand, Fredensborg Forsyning og Halsnæs Forsyning. 

• Estimeret besparelse 6 mio. kr. i kontraktens løbetid.

• Arbejdstøj: 
• Der skal indsamles informationer om volumen

• Aktuelt behov Gribvand og Fredensborg. 

• Strømpeforing af kloakledninger: 
• Der skal indsamles informationer om volumen

• Aktuelt behov Hillerød Forsyning.

• Rammeudbud for planlægning inden for spildevand/afløb: 
• Der skal indsamles informationer om volumen

• Aktuelt behov Hillerød Forsyning

• Udbud af el komponenter: 
• Estimeret indkøb 8.5 mio. kr./år.

• Estimerede besparelse er på 1,54 mio. kr.

Marts 2018
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Bestyrelsen besluttede,

at  godkende dagsordenen.

Bestyrelsen besluttede,

at  udsætte sagen.

Beslutning for punkt 8: Regulering af kommunalt vejafvandingsbidrag.
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Byrådet har i budgetforlig 2018-2021 truffet beslutning om at nedsætte det kommunale vejafvandingsbidrag fra 8 % 
til 5 % svarende til en årlig mindreindtægt på ca. 600.000 kr.

Af Betalingsloven - Lovbekendtgørelse om betalingsregler for spildevandsforsyningsselskaber m.v. 
(Lovbekendtgørelse nr. 633 af 7. juni 2010) og Vejledning til betalingsregler for spildevandsanlæg (Vejledning nr. 
12414 af 1. januar 2001) fremgår, at kommunen årligt skal betale vejbidrag for kommunale og private fællesveje til 
spildevandsselsabet på højst 8 % af udgifterne til kloakledningsanlæggene. Foruden de almindelige ledningsanlæg, 
pumpestationer m.v. medregnes også forsinkelsesbassiner, overløbsbassiner, overløbsbygværker og anlæg for 
rensning af vejvand. Det er alene anlægsudgifterne der indgår i beregningen af vejbidraget.

Efter bemærkningerne til betalingsloven skal fastsættelsen af af vejbidraget ske på et sagligt grundlag således, at 
der skal foretages et skøn over de omkostninger i procent af de samlede anlægsudgifter til 
kloakledningsanlæggene, som vejvandet giver anledning til. Procentsatsen må fastsættes på baggrund at et skøn 
over andelen af vejarealer, der tilsluttes spildevandsforsyningen.

Fredensborg Forsyning opkræver vejafvandingsbidraget bagudrettet, når de faktiske anlægsudgifter i det forgangne 
år er kendte. Dette svarer til principperne bag "hvile i sig selv", idet det herved sikres, at der ikke sker en 
sammenblanding af kommunale, skattefinansierede midler og forsyningsselskabets takstfinansierede økonomi.

Opgørelse af kommunernes betaling for afledning af vejvand til kloaknettet har i de seneste år givet anledning til 
usikkerhed og retssager. KL og regeringen aftalte derfor i 2012, at sagen skulle analyseres.
KL, DANVA og Energistyrelsen har, med hjælp fra teknikere i kommuner og forsyningsselskaber, fundet frem til en 
model for kommunernes betaling. Modellen er enkel og ensartet, og samtidig sikrer modellen budget-sikkerhed for 
både kommuner og selskaber.
Grundprincippet for modellen er, at der fremover afregnes vejafledningsbidrag på baggrund af det vejareal, der 
afvander til kloak.
Det vides pt. ikke om eller hvornår modellen vil blive indarbejdet i en ændret lov om spildevandsbetaling.

 

Indstilling:

Det indstilles,

at   det kommunale vejbidrag med virkning pr. 1.1.2018 udgør 5 % af af anlægsudgifterne til 
kloakledningsanlæggene.

at   den reviderede "Vedtægt for kloakbetaling" fremsendes til Byrådets legalitetsgodkendelse.

Punkt 8: Regulering af kommunalt vejafvandingsbidrag.
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• Vedtægt for kloakbetaling 01-01-2015.pdf

Bilag til Punkt 8: Regulering af kommunalt vejafvandingsbidrag.
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I medfør af lov om betalingsregler for spildevandsforsyningsselskaber m.v., jfr. lovbekendtgørelse nr. 
633 af 7. juni 2010 med senere ændringer, har bestyrelsen i Fredensborg Spildevand A/S vedtaget en 
betalingsvedtægt gældende for ejendomme, der er tilsluttet forsyningens spildevandsanlæg eller på 
anden måde tilknyttet Fredensborg Spildevand A/S. 
 
Betalingsvedtægten omfatter endvidere de betalingsregler for de obligatoriske tømningsordninger. 
 
Til betalingsvedtægten er der knyttet følgende bilag: 
 

 Standardkontrakt ved medlemskab af Fredensborg Spildevand A/S. 
 Regulativ for tømningsordning for bundfældningstanke. 
 Regulativ for tømning af fedtudskillere. 

 
Betalingsvedtægten er godkendt af byrådet i Fredensborg Kommune, den 20. juni 2011 
 
Fredensborg Spildevand A/S kan fastsætte og ændre bestemmelser om tekniske forhold (tekniske 
bestemmelser), uden at sådanne bestemmelser godkendes særskilt af byrådet.  
 
I det følgende benævnes Fredensborg Spildevand A/S som Spildevandsselskabet. 
 

 

Kapitel 1 

Vedtægtens område 

 

Vedtægten gælder for eksisterende og kommende spildevandsanlæg under Spildevandsselskabet og 
opkrævning af bidrag til obligatoriske tømningsordninger. 
 
Under Spildevandsselskabet hører Spildevandsselskabets spildevandsanlæg. Spildevandsselskabet 
har endvidere ansvar for at etablere, drive og vedligeholde andre spildevandsanlæg, der er kontraktligt 
tilknyttet Spildevandsselskabet, jr. § 7a i lov om betalingsregler for spildevandsforsyningsselskaber 
m.v.  
 
I de af Spildevandsselskabet kloakerede områder, er Spildevandsselskabet forpligtet til at føre stikled-
ning frem til grundgrænsen for en ejendom, eller til områdeafgrænsningen for andre spildevandsan-
læg. Det er Byrådet i Fredensborg Kommune, der i medfør af § 28 i lov om miljøbeskyttelse afgør, 
hvornår den fysiske tilslutning skal være gennemført. 
 
Alle ejere af fast ejendom inden for kloakopland er i henhold til miljøbeskyttelseslovens § 28, stk. 4 
forpligtet til at tilslutte sig Spildevandsselskabets anlæg, når tilslutningsmulighed foreligger, samt at 
deltage i betalingen i henhold til denne vedtægts bestemmelser. 
 
For så vidt angår vejafvanding afsluttes Spildevandsselskabets ledningsnet ved hovedledningens 
tilslutningssted til den enkelte stikledning. 
 
Ejere af helårsboliger i ukloakerede områder, som af Byrådet i henhold til § 30, stk. 4, i lov om miljø-
beskyttelse meddeles påbud om forbedret spildevandsrensning for den eksisterende udledning, tilby-
des kontraktsretligt medlemskab af Spildevandsselskabet i medfør af § 7a i lov om betalingsregler for 
spildevandsforsyningsselskaber m.v. Medlemskabet indebærer, at Spildevandsselskabet forestår ud-
førelse, drift og vedligeholdelse, mod at ejeren af ejendommen betaler standardtilslutningsbidrag og 
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vandafledningsafgift svarende til en ejendom, der er tilsluttet Spildevandsselskabet. Øvrige kontrakt-
vilkår for medlemskabet er anført i Bilag 1, der indeholder en standardaftale om kontraktligt medlem-
skab af Spildevandsselskabet. 
 
 

Kapitel 2 

Spildevandsselskabets budget og regnskab 

 

Spildevandsselskabet udarbejder hvert år årsregnskab og prisregnskab under iagttagelse af reglerne 
herfor, herunder blandt andet årsregnskabsloven. Med baggrund i de foreliggende regnskabsoplys-
ninger angående Spildevandsselskabets indtægter og udgifter udarbejder Spildevandsselskabet et 
budget for det kommende år.  
 
Ud fra budgettet fastsætter Spildevandsselskabet takster for Spildevandsselskabets ydelser. De fast-
satte takster skal overholde det prisloft, der er fastsat for Spildevandsselskabet i medfør af § 6 i lov om 
vandsektorens organisering og økonomiske forhold, samt hvile i sig selv princippet.  
 
Der foretages ifølge lov om vandsektorens organisering og økonomiske forhold procesorienteret 
benchmarking af Spildevandsselskabet. 
 
Spildevandsselskabets tilknyttede aktiviteter inden for en omsætningsgrænse på 2 mio. kr. pr. år hol-
des regnskabsmæssigt adskilt fra Spildevandsselskabets hovedaktivitet. Drift af tømningsordninger 
anses ikke som tilknyttet aktivitet. 
 
For de fælles, obligatoriske tømningsordninger for bundfældningstanke og fedtudskillere udformes et 
selvstændigt regnskab. 
 

 

Kapitel 3 

Spildevandsselskabets indtægter 

 

Spildevandsselskabets udgifter dækkes af tilslutningsbidrag, vandafledningsbidrag, særbidrag samt 
vejbidrag. 
 

A.  Tilslutningsbidrag 

Tilslutningsbidrag betales som udgangspunkt af ejendomme, der ikke tidligere har været tilsluttet eller 
har betalt tilslutningsbidrag til Spildevandsselskabets spildevandsanlæg. 
 
Der opkræves endvidere tilslutningsbidrag i følgende tilfælde: 
 
Supplerende tilslutningsbidrag ved matrikulære ændringer m.v. 
Udstykkes en boligejendom, opkræves supplerende tilslutningsbidrag for den eller de frastykkede 
parceller, der ikke ved udstykningen er forsynet med stik, når Spildevandsselskabet fører stik frem til 
de frastykkede parcellers grundgrænse. 
 
Ved ændringer i beregningsgrundlaget for tilslutningsbidraget for en erhvervsejendom opkræves et 
supplerende tilslutningsbidrag. Der opkræves eksempelvis supplerende tilslutningsbidrag som anført 
nedenfor. 
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Ved forøgelse af grundarealet (arealoverførsel, matrikulær sammenlægning) for en erhvervsejendom i 
byzone opkræves et supplerende tilslutningsbidrag, der beregnes som: 
 
Det bidrag, der efter denne vedtægt kan beregnes for ejendommen efter arealudvidelsen, minus det 
bidrag, der efter denne vedtægt kan beregnes for ejendommen før arealforøgelsen. 
 
Det supplerende tilslutningsbidrag kan dog kun opkræves, hvis den ejendom, hvorfra arealet overfø-
res, ikke tidligere har betalt tilslutningsbidrag, og hvis denne ejendom ikke i forvejen er tilsluttet Spil-
devandsselskabets spildevandsanlæg. 
 
Ved udstykning af en erhvervsejendom i byzone opkræves et supplerende tilslutningsbidrag for de(n) 
frastykkede ejendom(me), hvis ejendommen, der udstykkes, før udstykningen er blevet pålignet til-
slutningsbidrag efter en betalingsvedtægt udarbejdet efter 1. juli 1997, og der ved påligningen af bi-
drag er gjort brug af dispensationsadgangen, der nu fremgår af lov om betalingsregler for spildevands-
forsyningsselskaber m.v., § 2, stk. 8. 
 
Det supplerende tilslutningsbidrag for de(n) frastykkede ejendom(me) beregnes som: 
 
Det bidrag, der før udstykningen kan beregnes efter denne vedtægt for den ejendom, der udstykkes, 
minus det bidrag, der ved anvendelse af dispensationsadgangen oprindeligt blev opkrævet for ejen-
dommen, der udstykkes. Det supplerende bidrag for en frastykket erhvervsejendom kan dog aldrig 
overstige det standardtilslutningsbidrag, der efter denne vedtægt kan opkræves selvstændigt for den 
frastykkede ejendom. 
 
Bidraget opkræves, når der foreligger mulighed for fysisk tilslutning af den frastykkede ejendom.  
 
Der opkræves ikke supplerende tilslutningsbidrag i øvrige tilfælde, hvor en erhvervsejendom i byzone 
udstykkes. 
 
Ved forøgelse af det bebyggede areal for erhvervsejendomme i landzone opkræves et supplerende 
tilslutningsbidrag, der beregnes som: 
 
Det bidrag, der efter denne vedtægt kan beregnes for ejendommen efter udvidelsen af det bebyggede 
areal, minus det bidrag, der efter denne vedtægt kan beregnes for ejendommen før forøgelsen af det 
bebyggede areal. 
 
Bidragets størrelse 
Tilslutningsbidraget opkræves som et standardbidrag, der pr. 1. juli 1997 udgjorde 30.000 kr. eksklusi-
ve moms for en boligenhed, og 30.000 kr. eksklusiv moms pr. påbegyndt 800 m2

 grundareal for er-
hvervsejendomme. Standardtilslutningsbidraget reguleres årligt efter et af Danmarks Statistik udarbej-
det indeks for anlægsarbejder, delindeks for jordarbejder mv. 2. kvartal 1997 (indeks 109,1 er basis). 
 
Ved en ejendom forstås i denne betalingsvedtægt ét matrikelnummer eller flere matrikelnumre, der 
ifølge notering i matriklen skal holdes forenet. Dog omfatter ejendom i denne betalingsvedtægt kun 
jorder og grunde og fx ikke ejerlejligheder, bygninger på lejet grund eller andre bygninger. 
 
Som erhvervsejendom m.v. regnes alle ejendomme, der ikke henregnes til beboelse alene, det vil til 
eksempel sige industri- og håndværksvirksomheder, skoler, hoteller, kirker, sportsanlæg, kontorer og 
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ejendomme med blandet bolig og erhverv, herunder også landbrugsejendomme, der er tilsluttet det 
offentlige spildevandsanlæg med andet end husspildevand fra boligen. 
 
Med en boligenhed forstås en enfamiliebolig med selvstændigt køkken, hvilket til eksempel således vil 
omfatte et parcelhus, et rækkehus, et stuehus til en landbrugsejendom, en bolig i etageejendom, en 
andelslejlighed, en ejerlejlighed, et sommerhus el.lign. 
 
For erhvervsejendomme i landzone fastsættes et skønnet grundareal ud fra bebygget areal og en 
skønnet bebyggelsesprocent. For ubebyggede erhvervsejendomme i landzone skønnes et bebygget 
areal. 
 
I særlige tilfælde kan Spildevandsselskabet fastsætte tilslutningsbidraget lavere end standardtilslut-
ningsbidraget, dog aldrig lavere end de faktisk afholdte udgifter til detailledningsanlægget.  
 
For ejendomme, der ikke er tilsluttet for tag- og overfladevand, skal tilslutningsbidraget fastsættes til 
60 % af standardtilslutningsbidraget. 
 
Hvis en ejendom, der ikke tidligere har været tilsluttet for tag- og overfladevand, tilsluttes for denne del 
af spildevandet, opkræves et supplerende tilslutningsbidrag svarende til 40 % af det tilslutningsbidrag, 
der kan opkræves på tilslutningstidspunktet. 
 
Forfaldstidspunkt 
Tilslutningsbidraget forfalder til betaling, når der foreligger mulighed for fysisk tilslutning af ejendom-
men.  
 
Ved byggemodninger kan Spildevandsselskabet kræve, at byggemodneren stiller bankgaranti på an-
fordringsvilkår for tilslutningsbidraget, inden anlægget udføres. 
 
Henstand 
Spildevandsselskabet yder ikke henstand med betaling af tilslutningsbidrag. 
 
Pristalsregulering 
Tilslutningsbidraget reguleres årligt efter det af Danmarks Statistik udarbejdede indeks for anlægsar-
bejder, delindeks for jordarbejder mv. 2. kvartal 1997 (indeks 109,1 er basis). 
 
Det regulerede tilslutningsbidrag fremgår endvidere af Spildevandsselskabets takstblad. 
 
Hvilende bidrag 
Hvilende bidrag, der skriftligt er meddelt og pålignet lodsejerne, bortfalder ikke og skal afvikles efter de 
for påligningen gældende regler. 
 

B.  Vandafledningsbidrag 

Alle ejendomme, der er fysisk tilsluttet Spildevandsselskabet eller kontraktligt tilknyttet Spildevands-
selskabet, betaler vandafledningsbidrag. 
 
I det omfang, der afledes spildevand eller vand, der kan sidestilles med spildevand, til Spildevandssel-
skabets spildevandsanlæg, uden at der har været et vandforbrug, skal der som udgangspunkt også 
betales vandafledningsbidrag for afledningen af dette vand. Dette gælder f.eks. spildevand, der frem-
kommer i forbindelse med en virksomheds fabrikationsprocesser, vand fra afværgepumpninger og 
perkolat fra lossepladser, der særskilt tillades tilledt spildevandsanlægget. 
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Der betales endvidere vandafledningsbidrag i situationer, hvor der ikke er tale om en permanent til-
slutning til Spildevandsselskabets spildevandsanlæg, men hvor der sker tilledning lejlighedsvis eller 
over kortere perioder – de såkaldte ”gæstetilledninger”. Der kan f.eks. være tale om tilledning fra mo-
bile slagtebusser eller fiskebiler. 
 
Bekendtgørelse om fastsættelse af den variable del af vandafledningsbidraget er trådt i kraft den 6. 
september 2013. Bekendtgørelsen er en opfølgning på lov nr. 902 af 4. juli 2013 om ændring af lov 
om betalingsregler for spildevandsforsyningsselskaber m.v. Ved lovændringen er indført en trappebe-
talingsmodel for den variable del af vandafledningsbidraget for ejendomme med erhvervsmæssige 
virksomheder med et vandforbrug større end 500 m3 vand om året. 
 
Trappemodellen indebærer, at kubikmetertaksten falder med stigende vandforbrug. Den variable del 
af vandafledningsbidraget skal således opkræves efter differentierede takster, der gælder for vandfor-
brug til og med 500 m3 (takst 1), vandforbrug på over 500 og til og med 20.000 m3 (takst 2) samt vand-
forbrug på over 20.000 m3 (takst 3). Den variable del af vandafledningsbidraget skal herefter af Spil-
devandsselskabet beregnes som vandforbruget på de enkelte trin multipliceret med den kubikmeter-
takst, der er fastsat for det pågældende trin. 
Alle, der afregnes efter trappemodellen, skal betale den samme takst for de første 500 m³ henholdsvis 
for forbruget over 500 m³ og til og med 20.000 m³. 
Det er dog alene ejendomme, hvor der findes erhverv, der opererer på markedsmæssige vilkår, der vil 
være berettiget til at blive afregnet efter trappemodellen. Øvrige ejendomme skal således betale den 
højeste takst, dvs. takst 1. Herudover gælder særlige regler for ejendomme, der afregnes efter det 
såkaldte justerede betalingsprincip, og ejendomme, der har nedsættelse eller fritagelse for betaling 
efter lovens § 2 b. 
 
 
Vandafledningsbidragets beregning. 
 
Vandafledningsbidraget beregnes som et bidrag pr. m³ målt eller skønnet vandforbrug. Kubikmeter-
taksterne som følge af trappemodellen skal fastsættes således, at takst 2 i 2018 er 20 % lavere end 
takst 1, og takst 3 er 60 % lavere end takst 1. Kubikmetertaksterne fastsættes dog i perioden i perio-
den 2014-2017, som følger: 
 

År Reduktion af takst 2 
i procent af takst 1 

Reduktion af takst 3 
i procent af takst 1 

2014 4 12 
2015 8 24 
2016 12 36 
2017 16 48 
2018 20 60 

 
Alene ejendomme, hvorfra der drives erhverv, der opererer på markedsmæssige vilkår, vil være beret-
tiget til at blive afregnet efter trappemodellen. Øvrige ejendomme skal således betale den højeste 
takst, dvs. takst 1. 
 
Vandafledningsbidraget pr. m³ fastsættes én gang årligt af Spildevandsselskabet på baggrund af bud-
gettet for spildevandshåndtering og under hensyn til prisloftet. 
 
Vandafledningsbidraget – desuagtet ejendommens anvendelse - opkræves fra det tidspunkt, hvor 
ejendommen tilsluttes Spildevandsselskabet. Hvis der ikke er tale om en permanent fysisk tilslutning, 
betales vandafledningsbidraget fra det tidspunkt, hvor afledningen påbegyndes. Ejendomme, der er 
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kontraktligt medlem af Spildevandsselskabet efter lov om betalingsregler for spildevandsanlæg § 7 a, 
betaler vandafledningsbidrag fra det tidspunkt, hvor renseløsningen tages i brug.  
 
1. Boligenheder  
For boligenheder, hvor der er installeret vandmåler, beregnes vandafledningsbidraget efter målt vand-
forbrug multipliceret med kubikmetertaksten for trin 1. For boligenheder, hvor der ikke kan afregnes 
efter vandmåler, fastsættes normalvandforbruget til 170 m³ pr. år og på 70 m³ pr. lejlighed i sommer-
huse. 
 
2. Erhvervsejendomme, hvorfra der drives erhverv på markedsmæssige vilkår 
For erhvervsejendomme, hvorfra der drives erhverv, som opererer på markedsmæssige vilkår, bereg-
nes vandafledningsbidraget efter målt eller skønnet vandforbrug under hensynstagen til kubikmeter-
taksterne på trin 1, 2 og 3.  
 
Eksempel: 
En ejendom med et årligt vandforbrug på 30.000 m³ betaler for de første 500 m³ efter den højeste 
takst (takst 1), for de næste 19.500 m³ betaler efter den mellemste takst (takst 2) og for de resterende 
10.000 m³ betaler efter den laveste takst (takst 3). 
Erhvervsejendomme kan opnå fradrag for vand, der medgår i produktionen eller af anden grund ikke 
tilledes spildevandsanlægget. For at få fradrag skal det vandforbrug, der ønskes fradrag for, kunne 
henregnes til erhvervsdelen, det vil sige den primære produktion. Fradrag kræver endvidere, at den 
vandmængde, der ønskes fradrag for, ledes gennem en bimåler.  
  
3. Erhvervsejendomme, hvorfra der ikke drives erhverv på markedsmæssige vilkår 
For erhvervsejendomme, hvorfra der ikke drives erhverv, som opererer på markedsmæssige vilkår, 
beregnes vandafledningsbidraget efter målt eller skønnet vandforbrug. Vandforbruget multipliceres 
med kubikmetertaksten for trin 1.  
 
Erhvervsejendomme, hvorfra der ikke drives erhverv, som opererer på markedsmæssige vilkår, kan 
ligeledes opnå fradrag for vand, der medgår i produktionen eller af anden grund ikke tilledes spilde-
vandsanlægget. Vilkår nævnt under punkt 2 finder anvendelse.  
 
4. Ejendomme med blandet anvendelse 
For ejendomme, hvorfra der delvist drives erhverv, der opererer på markedsvilkår, beregnes den vari-
able del af vandafledningsbidraget kun efter trappemodellen for en del af vandforbruget.  
 
Den variable del af vandafledningsbidraget beregnes således efter trappemodellen, dvs. efter de 
ovenfor nævnte trin 1, 2 og 3, for den del af ejendommens vandforbrug, som ejendommens ejer har 
opgivet som anvendt til erhverv på markedsmæssige vilkår ved tilmelding til trappemodellen. Den 
resterende del af ejendommens vandforbrug beregnes efter takst 1.  
 
Eksempel: 
Det sidst kendte årsforbrug for en ejendom er 10.000 m³. Ejendommens ejer har ved trappetilmeldin-
gen opgivet, at 40 % af ejendommens vandforbrug anvendes af erhverv, der opererer på markedsvil-
kår. Ejendommen opkræves a conto således:  
 

 4.000 m³ afregnes efter trappemodellen, dvs. 500 m³ afregnes efter takst 1, og 3.500 m³ af-
regnes efter takst 2. 
 

 6.000 m³ afregnes efter takst 1. 
 
Samlet set skal ejendommen afregnes således: 6.500 m³ afregnes efter takst 1, og 3.500 m³ afregnes 
efter takst 2. 
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Efter endelig aflæsning af vandmåler opgøres vandforbruget for det pågældende år til 9. 000 m³, 
hvorefter spildevandsforsyningsselskabet foretager en endelig afregning.  
 
Ejendommens endelige afregning bliver således:  
 

 3.600 m³ afregnes efter trappemodellen, dvs. 500 m³ afregnes efter takst 1, og 3.100 m³ af-
regnes efter takst 2. 
 

 5.400 m³ afregnes efter takst 1. 
 
Samlet set skal ejendommen afregnes således: 5.900 m³ afregnes efter takst 1, og 3.100 m³ afregnes 
efter takst 2. 
 
Den procentandel, som ejeren i trappetilmeldingen har opgivet som den andel af det samlede vand-
forbrug, som stammende fra erhverv på markedsmæssige vilkår, anvendes ved den endelige afreg-
ning. 
 
5. Genanvendt regnvand 
Der beregnes vandafledningsbidrag for genanvendt regnvand efter målt forbrug. 
 
Grundejere, der tilleder genanvendt regnvand til Spildevandsselskabets kloak, er forpligtede til at mon-
tere en bimåler til særskilt måling af det genanvendte regnvand. Spildevandsselskabet angiver måler-
type og målerplacering, men måleren indkøbes, installeres, vedligeholdes og ejes af Spildevandssel-
skabet.  
 
Såfremt der er fra en ejendom er tilledt genanvendt regnvand til kloakken, uden at grundejeren har 
installeret en måler, er Spildevandsselskabet berettiget til at fastsætte vandafledningsbidraget herfor 
skønsmæssigt.    
 

C.  Særbidrag 

Alle ejendomme, der afleder særligt forurenet spildevand, skal betale særbidrag, såfremt afledningen 
giver anledning til særlige foranstaltninger i forbindelse med etablering og drift af spildevandsforsy-
ningsselskabets spildevandsanlæg. 
Spildevandsselskabet skal opkræve særbidraget i overensstemmelse med reglerne, i den til enhver tid 
gældende bekendtgørelse, om særbidrag for særligt forurenet spildevand 
 

 

D.  Vejbidrag 

 
1. Statsveje 
For statsveje beregnes et årligt vejbidrag efter en vandmængde på 0,12 m3 vand pr. m2

 matrikulært 
areal, hvorfra spildevandet tilledes Spildevandsselskabets spildevandsanlæg. Bidraget beregnes på 
baggrund af det matrikulære areal for den vejstrækning, der er tilsluttet Spildevandsselskabets spilde-
vandsanlæg. 
 
2. Kommunale veje og private fællesveje 
For afledning af vejvand fra kommunale veje og private fællesveje betaler kommunen et årligt bidrag til 
Spildevandsselskabet på 8 % af anlægsudgifterne til kloakledningsanlæggene, herunder udgifter til 
etablering af forsinkelsesbassiner, overløbsbygværker og anlæg til rensning af regnvand. 
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E.  Andre spildevandsanlæg 

 
1. Spildevandsselskabets overtagelse af eksisterende andre spildevandsanlæg, der ikke er tilsluttet 
Spildevandsselskabets spildevandsanlæg 
Byrådet kan gennem kommunens spildevandsplan foreslå, at Spildevandsselskabet overtager andre 
spildevandsanlæg. 
 
Spildevandsselskabet fastlægger principper og vilkår for overtagelse af andre anlæg. Der skal være 
enighed mellem Spildevandsselskabet og ejere af spildevandsanlægget om overtagelsen, før overta-
gelsen kan udmøntes og indføres i kommunens spildevandsplan. 
 
Ved overtagelsen omfattes de berørte ejendomme i området af betalingsvedtægten.  
 
Spildevandsselskabet yder godtgørelse for det overtagne spildevandsanlægs værdi, hvis anlæggets 
stand tilskriver det, og der opkræves standardtilslutningsbidrag. Efter overtagelsen af anlægget op-
kræves endvidere vandafledningsbidrag efter vedtægtens regler. 
 
I mangel af enighed afgøres spørgsmål om godtgørelsens størrelse af taksationsmyndigheden. 
 
2. Spildevandsselskabets overtagelse af eksisterende andre spildevandsanlæg, der på overtagelses-
tidspunktet er tilsluttet Spildevandsselskabets spildevandsanlæg 
Byrådet kan gennem kommunens spildevandsplan foreslå, at Spildevandsselskabet overtager andre 
spildevandsanlæg. 
 
Spildevandsselskabet fastlægger principper og vilkår for overtagelse. Der skal være enighed mellem 
Spildevandsselskabet og ejere af spildevandsanlægget om overtagelsen, før overtagelsen kan ud-
møntes og indføres i kommunens spildevandsplan. 
 
Ved overtagelsen omfattes de berørte ejendomme i området af betalingsvedtægten. 
 
Spildevandsselskabet yder godtgørelse for det overtagne spildevandsanlægs værdi, hvis anlæggets 
stand tilskriver det, og der opkræves efter overtagelsen af anlægget vandafledningsbidrag efter ved-
tægtens regler. 
 
I mangel af enighed afgøres spørgsmål om godtgørelsens størrelse af taksationsmyndigheden. 
 

3. Spildevandsselskabets overtagelse af spildevandsanlæg udført ved byggemodning 
Spildevandsselskabet overtager ikke spildevandanlæg, som er etableret på privat foranledning. I for-
bindelse med byggemodninger skal en eventuel udstykning være gennemført inden Spildevandssel-
skabet fører stikledninger frem til de nye matrikelnumre. Dette følger ligeledes af kommunens spilde-
vandsplan.  
 
Hvis Spildevandsselskabet trods ovenstående efter en konkret aftale overtager et privat etableret spil-
devandsanlæg, fastlægger Spildevandsselskabet principper og vilkår for overtagelsen. Der skal være 
enighed mellem Spildevandsselskabet og ejere af spildevandsanlægget om overtagelsen, før overta-
gelsen kan udmøntes og indføres i kommunens spildevandsplan. 
 
Hvis anlægget forudsættes overtaget af Spildevandsselskabet, træffes der – inden anlægget udføres 
– aftale om den økonomiske afregning, der skal finde sted ved Spildevandsselskabets overtagelse af 
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anlægget. Der skal herunder træffes aftale om betaling af tilslutningsbidrag og eventuel økonomisk 
godtgørelse for anlæggets værdi. 
 
Efter Spildevandsselskabets overtagelse af spildevandsanlægget, betaler de berørte ejendomme 
vandafledningsbidrag efter vedtægtens almindelige bestemmelser herom. 
 
4. Spildevandsanlæg, der tilsluttes Spildevandsselskabets spildevandsanlæg 
For spildevandsanlæg, der tilsluttes Spildevandsselskabets spildevandsanlæg, fastsætter Spilde-
vandsselskabets bestyrelse et tilslutningsbidrag, som afspejler Spildevandsselskabets udgifter ved 
tilslutningen. Bidraget pr. ejendom kan dog maksimalt fastsættes til standardtilslutningsbidraget, jf. 
kapitel 3, punkt A, i denne vedtægt. Bidraget for tilslutning fordeles på de berørte ejendomme. 
 
De af tilslutningen berørte ejendomme betaler efter tilslutning vandafledningsbidrag efter vedtægtens 
almindelige bestemmelser herom. 
 

F.  Udtræden af Spildevandsselskabet (ophævelse af tilslutningspligten til Spildevandsselska-

bets spildevandsanlæg) 

 
1. Tilbagebetaling af et beløb til grundejeren 
Hvis Byrådet i samråd med Spildevandsselskabet i kommunens spildevandsplan har udpeget et eller 
flere oplande, hvor man er indstillet på at lade ejendommene udtræde af det kloakerede opland for 
hele eller dele af det tilledte spildevand, og der er eller kan indgås en aftale om udtræden af Spilde-
vandsselskabet, med grundejere inden for de pågældende oplande, kan Spildevandsselskabet foreta-
ge tilbagebetaling af et beløb ved hel eller delvis udtræden af Spildevandsselskabet. 
 
Beløbet, der tilbagebetales, kan maksimalt fastsættes til det standardtilslutningsbidrag, der kan op-
kræves på det tidspunkt, hvor aftalen om udtræden indgås. 
 
Hvis en boligejendom/erhvervsejendom alene udtræder for tag- og overfladevand, udgør tilbagebeta-
lingsbeløbet pr. boligenhed/pr. påbegyndt 800 m2

 grundareal maksimalt 40 % af det tilslutningsbidrag, 
der kunne være opkrævet på det tidspunkt, hvor aftalen om ejendommens udtræden indgås. 
 
Hvis en bolig/erhvervsvirksomhed udtræder for alt spildevand, kan Spildevandsselskabet efter et kon-
kret skøn foretage tilbagebetaling af et beløb maksimalt svarende til det standardtilslutningsbidrag, der 
kunne være opkrævet på det tidspunkt, hvor aftalen om ejendommens udtræden indgås. 
 
2. Økonomisk kompensation til Spildevandsselskabet 
Hvis Spildevandsselskabet kan sandsynliggøre, at den har etableret særlige foranstaltninger eller 
anlæg til behandling af en boligs/erhvervsejendoms spildevand, og at disse foranstaltninger eller an-
læg endnu ikke er afskrevet, kan Spildevandsselskabets bestyrelse, når en ejendom udtræder af klo-
akforsyning, kræve økonomisk kompensation. Den kompensation, Spildevandsselskabet kan kræve, 
fastsættes efter en konkret vurdering af de endnu ikke afskrevne udgifter til de særlige anlæg eller 
foranstaltninger. 
 
3. Tidsmæssig begrænsning af tilbud om tilbagebetaling 
Når Byrådet efter Spildevandsselskabets indstilling i kommunens spildevandsplan har udpeget områ-
der, hvor man er indstillet på at tillade udtræden af Spildevandsselskabet, kan byrådet i samarbejde 
med Spildevandsselskabet fastsætte en frist for accept af tilbuddet om tilbagebetaling. 
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G.  Genindtræden i Spildevandsselskabet 

En ejendom, der tidligere er udtrådt af Spildevandsselskabets kloakerede opland helt eller delvis, kan 
ved hel eller delvis genindtræden (generhvervelse af retten til at aflede spildevand til Spildevandssel-
skabets spildevandsanlæg) pålignes et tilslutningsbidrag. 
 
Tilslutningsbidraget kan ikke overstige de faktiske udgifter, som Spildevandsselskabet har afholdt i 
forbindelse med gentilslutningen, og kan maksimalt udgøre det tilslutningsbidrag, der kunne opkræves 
på gentilslutningstidspunktet. Såfremt ejendommen/virksomheden har fået tilbagebetalt et beløb ved 
ophævelse af tilslutningspligten, skal det beløb, der opkræves ved gentilslutningen dog som minimum 
udgøre det tidligere tilbagebetalte beløb. 
 

H.  Ledningsbrud 

I det omfang et vandforsyningsselskab i tilfælde af brud på ledningen, der tilfører en ejendom vand, 
træffer afgørelse om at reducere vandforbruget, skal det reducerede bidrag lægges til grund ved be-
regning af vandafledningsbidraget. 
 
Der ydes kun refusion for den del af vandforbruget, der ligger ud over ejendommens vandforbrug til-
lagt en selvrisiko. Selvrisikoen udgør 100 m3. 
 
Selvom vandforsyningsselskabet ikke træffer afgørelse om reduktion af vandforbruget i forbindelse 
med et ledningsbrud, kan der ske reduktion i vandafledningsbidraget, når der er dokumentation for 
ledningsbrud samt dokumentation for, at vandet ikke er tilledt kloakken. 
 

 

Kapitel 4 

Bidrag til den obligatoriske tømningsordning for bundfældningstanke 

 
Ejendomme, der er omfattet af regulativ for obligatorisk tømningsordning for bundfældningstanke, 
opkræves bidrag, der dækker Spildevandsselskabets administration af ordningen, herunder følgende 
bidrag: 
 

 Indsamlingsbidrag 
 Behandlingsbidrag  

 
Bidrag til tømningsordningen for bundfældningstanke fastsættes på grundlag af budgettet for tøm-
ningsordningen for bundfældningstanke det pågældende år. Bidragenes størrelse fremgår af Spilde-
vandsselskabets takstblad. 
 
For aflevering af spildevand, slam og lignende fra bundfældningstanke, samletanke og kloakbrønde 
mv., der ikke er omfattet af den obligatoriske tømningsordning betales et bidrag, som fastsættes og 
opkræves af Spildevandsselskabet. 
 
 
 

Kapitel 5 

Bidrag til den obligatoriske tømningsordning for fedtudskillere 

 

Alle ejendomme, som har en fedtudskiller, er ifølge regulativ for tømning af fedtudskillere omfattet af 
den obligatoriske tømningsordning i Fredensborg Kommune. 
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For deltagelse i den obligatoriske tømningsordning for fedtudskillere opkræves følgende bidrag: 
 

 Indsamlingsbidrag 
 Behandlingsbidrag  

 
Bidrag til tømningsordningen for fedtudskillere fastsættes på grundlag af budgettet for tømningsord-
ningen for fedtudskillere det pågældende år. Bidragenes størrelse fremgår af Spildevandsselskabets 
takstblad. 
 

 

Kapitel 6 

Fælles bestemmelser 

 

Bidrag ifølge denne betalingsvedtægt kan i mangel af rettidig betaling inddrives af Restanceinddrivel-
sesmyndigheden i medfør af reglerne herfor i lov om inddrivelse af gæld til det offentlige, herunder 
blandt andet ved lønindeholdelse eller udpantning. 
 
Bidrag, der ikke betales til forfaldstid, tillægges renter ifølge reglerne herfor i lov om renter ved forsin-
ket betaling mv. 
 
Spildevandsselskabets bestyrelse kan foretage ændringer i bestemmelserne i denne vedtægt i hen-
hold til de i lovgivningen fastsatte regler. Ændringer af denne vedtægt skal godkendes af Byrådet. 
 
Forbrugere kan indbringe klager vedrørende tvister med kloakforsyningen for: 
 
Konkurrence – og Forbrugerstyrelsen 
Carl Jacobsens Vej 35 
2500 Valby 
www.forbrug.dk 
 
Denne klageadgang er fastsat i forbrugerklagelovens kapital 5 om mediation. Dette koster 100 kr., 
som ikke tilbagebetales. Er der ikke fundet en mindelig løsning ved mediation, kan der klages til For-
brugerklagenævnet. Dette koster 400 kr. Dette beløb tilbagebetales, hvis klageren får medhold. Kon-
kurrence- og Forbrugerstyrelsen kan fastsætte beløbsmæssige over- og undergrænser m.v. for stør-
relsen på det omtvistede beløb, som betingelse for indbringelse af klager. Læs nærmere herom på 
www.forbrug.dk. 
 

 

 

Kapitel 7 

Målerdata 

 

Tilsluttede og tilknyttede brugere af Spildevandsselskabet har pligt til at medvirke ved aflæsning af 
vandmålere og til at videregive oplysningerne om vandforbruget (målerdata) til Spildevandsselskabet. 
 
Hvis en tilsluttet eller tilknyttet bruger ikke medvirker ved aflæsning af vandmåleren, kan Spildevands-
selskabet fastsætte et skønnet realistisk forbrug for ejendommen. Det skønnede forbrug må dog ikke 
for en boligenhed overstige 600 m3 pr. år. 
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Kapitel 8 

Vedtægtens ikrafttræden 

 

Vedtægten træder i kraft den 1. januar 2015, og samtidig ophæves den tidligere Vedtægt for kloakbe-
taling i Fredensborg Spildevand A/Sne med ikrafttræden den 1. januar 2014 
 
   
 
Således vedtaget af bestyrelsen i Fredensborg Spildevand A/S den 12. november 2014 og godkendt 
af Fredensborg Byråd den 22. december 2014. 
 
 
 
Fredensborg, den 12. november 2014  
 
 
Thomas Lykke Pedersen Henrik Hansen 
Bestyrelsesformand  Direktør 
Fredensborg Spildevand A/S Fredensborg Spildevand A/S 
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Bilag 1 

Standardkontrakt ved medlemskab af Fredensborg Spildevand A/S. 
 
 

Kontrakt 

 

I henhold til § 7 a i lov om betalingsregler for spildevandsanlæg m.v. 
 

mellem 
 

Fredensborg Spildevand A/S 
(herefter: “Spildevandsselskabet”) 

 
og 

ejeren/ejerne, (navn(e)) 
(herefter: “ejeren”) 

 
Af 
 

ejendommen (adresse og matrikel nr.) 
(herefter: “ejendommen”) 

 
Om 

 
Ejerens medlemskab af Spildevandsselskabet, der skal forestå udførelse, drift og vedligeholdelse af 
en spildevandsløsning på ejendommen (herefter “anlægget”), der opfylder kommunens påbud af (da-
to) om forbedret rensning af spildevandet.  
 
Fredensborg Kommune, Natur- og Miljø, er tilsynsmyndighed. 
 
 

Anlæggets udførelse, drift og vedligeholdelse 
 

§ 1.  Spildevandsselskabet er forpligtet til at forestå udførelse, drift og vedligeholdelse af anlægget, 
så det opfylder kravene til rensning i det af tilsynsmyndigheden i medfør af miljøbeskyttelses-
lovens § 30 udstedte påbud.  

 
 

Udførelse 
 

§ 2.  Spildevandsselskabet forestår såvel udførelsen af selve anlægget som af eventuelle nødven-
dige forundersøgelser på ejendommen. 

 
§ 3.  Ejeren udfører og vedligeholder for egen regning ledninger frem til renseløsningen, hvis bund-

fældningstank ikke er nødvendig for ejendommens tilkobling til anlægget. Hvis bundfældning-
stank er nødvendig for ejendommens tilkobling til anlægget, udfører og vedligeholder ejeren 
for egen regning ledninger frem til bundfældningstank/tanke. For egen regning udfører og ved-
ligeholder ejeren endvidere bundfældningstanken/tankene, hvis bundfældning kræves. Hvis 
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anvendelse af pumpe må anses for at være en integreret del af den lokale renseløsning, fore-
står Spildevandsselskabet etableringen af pumpen, i andre tilfælde forestår ejeren etablerin-
gen af pumpen. Spildevandsselskabet udfører selve tilkoblingen til anlægget, hvis de fornødne 
ledninger m.v. efter Spildevandsselskabets instrukser er lagt senest [* indsæt antal dage] da-
ge efter, at Spildevandsselskabet har anmodet Ejeren herom. 

 
 

Drift 
 

§ 4.  Spildevandsselskabet forestår anlæggets drift, herunder eftersyn af anlægget og tømning af 
slam fra anlægget samt fra eventuelle tilhørende bundfældningstank/tanke. 

 
§ 5.  Ejeren er forpligtet til at tilse anlægget efter Spildevandsselskabets instrukser samt til omgå-

ende at anmelde eventuelle driftsforstyrrelser eller skader på anlægget til Spildevandsselska-
bet. 

 
§ 6.  Ejeren er endvidere forpligtet til at følge Spildevandsselskabets instrukser om anlæggets an-

vendelse - herunder om tilledning af spildevand m.v. - samt til uden vederlag at levere elektrici-
tet og vand til anlæggets drift. 

 
 

Vedligeholdelse 
 

§ 7.  Spildevandsselskabet forestår den almindelige vedligeholdelse af anlægget samt tillige af kob-
lingen mellem anlægget og de af ejeren lagte ledninger, hvis denne kobling er udført af Spilde-
vandsselskabet efter § 3. 

 
§ 8.  Spildevandsselskabet er forpligtet til at holde anlægget i lovlig stand i enhver henseende, her-

under til at forestå ombygninger m.v., der måtte være nødvendige til opfyldelse af senere på-
bud vedrørende anlæggets evne til at rense spildevandet. 

 
 

Ansvarsforhold 
 

§ 9.  Spildevandsselskabet kan kræve, at ejeren dækker omkostninger til udbedring af skader på 
anlægget, der er forårsaget ved uagtsomhed eller forsæt fra ejeren, dennes husstands eller 
dennes ansattes side. Herunder skal udgifterne ved driftssvigt forårsaget af ejerens, dennes 
husstands eller dennes ansattes uagtsomme eller forsætlige adfærd afholdes af ejeren. 

 
§ 10.  Spørgsmål om erstatningsansvar i forbindelse med et eventuelt udslip eller anden forurening, 

der hidrører fra anlægget, afgøres efter dansk rets almindelige regler. 
 
 

Forsikring 
 

§ 11.  Anlægget skal af Ejeren til enhver tid være forsikret mod brand og hærværk samt omfattes af 
øvrige forsikringer, der er tegnet for ejendommen, med mindre andet er aftalt konkret.  
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§ 12. Ejeren holder til enhver tid Spildevandsselskabet orienteret om, hvilke forsikringer, der er teg-
net for ejendommen. Ejeren accepterer, at Spildevandsselskabet hos de pågældende forsik-
ringsselskaber får noteret en deklaration om,  

 
 at anlægget er udført på ejendommen,  
 at forsikringen ikke kan opsiges, uden at Spildevandsselskabet får meddelelse herom,  
 at Spildevandsselskabet er berettiget til at anmelde skader på anlægget over for selska-

bet, samt  
 at forsikringsbeløb vedrørende skader på anlægget alene kan udbetales til Spildevands-

selskabet, idet Spildevandsselskabet udbedrer skaden i henhold til denne kontrakts be-
stemmelser. Eventuelle præmieforhøjelser i denne forbindelse er Spildevandsselskabet 
uvedkommende. 

 
 

Adgangsforhold 
 

§ 13.  Ejeren er forpligtet til at lade Spildevandsselskabet forestå udførelse, drift og vedligeholdelse i 
henhold til denne kontrakts bestemmelser, herunder til at give Spildevandsselskabet - eller 
den, som Spildevandsselskabet måtte antage hertil – adgang til ejendommen i fornødent om-
fang. 

 
 

Betaling 
 
§ 14.  Ejeren betaler standardtilslutningsbidrag ved denne kontrakts underskrivelse samt vandafled-

ningsbidrag fra anlæggets ibrugtagning svarende til ejendomme, der er tilsluttet til et af Spilde-
vandsselskabet ejet spildevandsanlæg, jfr. de herom til enhver tid gældende regler, p.t. i lov 
om betalingsregler for spildevandsforsyningsselskaber m.v., §§ 2-4. 

 
 

Ejerforhold 
 

§ 15.  Anlægget er, så længe det er tilsluttet ejendommens spildevandssystem, en del af ejendom-
men, jfr. tinglysningslovens § 38, og tilhører som sådan den til enhver tid værende ejer af 
ejendommen. Ejeren kan ikke ved pantsætning, salg el.lign. disponere særskilt over anlægget. 

 
 

Kontraktens ophør 
 

§ 16.  Hvis ejendommen senere kloakeres, så anlægget mister sin værdi for ejendommen, fjerner 
Spildevandsselskabet vederlagsfrit anlægget fra ejendommen, idet ejendomsretten til anlæg-
get ligeledes vederlagsfrit overgår til Spildevandsselskabet. I givet fald ophører denne kon-
trakt. 

 
Ved fjernelse af anlægget kan Spildevandsselskabet dog efterlade nedsivningsrør og lignende 
nedgravede dele af anlægget, der kun vanskeligt lader sig fjerne fra ejendommen. 

 
Hvis anlægget efter Spildevandsselskabets skøn kan anvendes i forbindelse med Spilde-
vandsselskabets kloaksystem, fjernes anlægget ikke, men indgår som led i kloakeringen af 
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ejendommen. Pumper og bundfældningstanke, der tidligere har været drevet og vedligeholdt 
af Ejeren, men som ved kloakeringen forbliver i funktion, drives og vedligeholdes efter tilslut-
ningen til Spildevandsselskabets kloaksystem af Spildevandsselskabet efter lovens almindeli-
ge regler herom. Ved overtagelse af pumper m.v. finder lovgivningens almindelige regler om 
overtagelse af private anlæg anvendelse. 

 
§ 17.  Denne kontrakt er, bortset fra den i § 16 beskrevne situation, uopsigelig fra Spildevandssel-

skabets side. 
 

Hvis hjemmelsgrundlaget for kontraktens indgåelse i § 7a i lov om betalingsregler for spilde-
vandsforsyningsselskaber m.v. bliver ophævet uden at blive erstattet af tilsvarende bestem-
melser andetsteds i lovgivningen, ophører kontrakten ved ophævelseslovens ikrafttrædelse. 

 
Fra Ejerens side kan kontrakten opsiges med 1 års varsel. Ved en sådan opsigelse skal Eje-
ren til Spildevandsselskabet tilbagebetale den del af anlægsudgifterne, der ligger ud over til-
slutningsbidraget, og som på tidspunktet for opsigelsens virkning ikke er afskrevet. Anlægsud-
gifterne afskrives lineært over 20 år fra anlæggets ibrugtagning. 

 
 

Tinglysning 
 

§ 18.  Denne kontrakt tinglyses af Spildevandsselskabet på ejendommen, så kontrakten får virkning 
for den til enhver tid værende ejer af ejendommen. 

 
§ 19.  Hvis kontrakten ophører, foranlediger Spildevandsselskabet kontrakten aflyst. 
 
 
 
den            den 
 
 
 
-----------------------         ----------------------- 
Fredensborg Spildevand A/S     Ejeren 
 
 
 
den 
 
 
 
----------------------- 
Medejer 
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Bilag 2 

 

Fredensborg Spildevand A/S 

Regulativ for Tømningsordning for bundfældningstanke 

 

 

 

1.  Grundlag og gyldighedsområde. 

Dette regulativ er udarbejdet med baggrund i: 

 

- Lovbekendtgørelse nr. 879 af 26/6-2010 af lov om miljøbeskyttelse med senere 

ændringer, §19. 

 

- Bekendtgørelse nr. 1448 af 11/12-2007 om spildevandstilladelser m.v. efter mil-

jøbeskyttelseslovens kapitel 3 og 4 med senere ændringer, kapitel 15. 

 

- Lovbekendtgørelse nr. 633 af 7/6-2010 af Lov om betalingsregler for spildevands-

anlæg med senere ændringer, §3. 

 

- Fredensborg Spildevand A/S til enhver tid gældende ”Vedtægt for kloakbetaling i 

Fredensborg Spildevand A/S”. 

 

Regulativet er vedtaget af bestyrelsen for Fredensborg Spildevand A/S den 24. maj 2011 

og godkendt af Fredensborg Byråd den 20. juni 2011. 

 

Dette regulativ administreres af Fredensborg Spildevand A/S. 

 

Fredensborg Kommune er tilsynsmyndighed. 

 

Samtlige ejendomme i Fredensborg Kommune med bundfældningstanke er omfattet af 

tømningsordningen, med mindre der er indgået aftale om kontrakt medlemskab af Fre-

densborg Spildevand A/S. 

 

 

2.  Grundejerens pligt og ansvar. 

Enhver ejer af en ejendom med bundfældningstank har pligt til at lade denne kontrollere 

og tømme ved Fredensborg Spildevand A/S’ foranstaltning efter dette regulativ. 
 

Bundfældningstanken er grundejerens ejendom. Deltagelse i tømningsordningen fritager 

ikke den enkelte ejer for – i henhold til den til enhver tid gældende lovgivning – at sikre, 

at bundfældningstanke fungerer forskriftsmæssigt og er i funktionsdygtig stand uden fejl 

og mangler. 

 

 

3.  Adgangsforhold og indretning. 

Grundejeren er forpligtet til 

 

- at oplyse Fredensborg Spildevand A/S om bundfældningstankens beliggenhed, 
 

- at give Fredensborg Spildevand A/S’ medarbejdere og entreprenører adgang til 

bundfældningstanken, herunder fri og uhindret adgang i passagen fra kørevejen 

og til bundfældningstanken  
 

Punkt 8, Bilag 1: Vedtægt for kloakbetaling 01-01-2015.pdf



 
 
 
 

side  20 af 25  

 
- at sikre kørefast vej indtil 45 meters afstand til tanken, 

 

- At sikre, at området omkring tanken er ryddet, så tømningen uhindret kan ske 

med slamsugerbil,  

 
- at sikre, at bundfældningstankens dæksler er frit tilgængelige, samt letaftagelige 

og med en maksimalvægt på 25 kg.   
 

 

4.  Tømning. 

Tømningshyppigheden for bundfældningstanke er fastsat i Fredensborg Kommunes tilla-

delse i medfør af miljøbeskyttelseslovens § 19 eller ved et konkret påbud  

 

Det påhviler ejeren at rekvirere tømning hos Fredensborg Spildevand A/S i fornødent 

omfang ud over den/de årlige faste tømninger. 

 

 

5.  Takster, opkrævning og betaling. 

Fredensborg Spildevand A/S fastsætter og Byrådet i Fredensborg Kommune godkender 

takster for ordinære og ekstraordinære tømninger m.v. Taksterne fremgår af Fredens-

borg Spildevand A/S’ takstblad. 

  

Bidraget dækker udgifterne til tømning, transport og slambehandling samt administration 

af ordningen. 

 

For de ordinære tømninger foretages acontoopkrævning, som reguleres ved en årsafreg-

ning, når året er omme. Fredensborg Spildevand A/S udsender opkrævningerne for tøm-

ningsordningen sammen med opkrævninger for de øvrige forbrugsafgifter.  

 

Bidraget for udførte tømninger ud over de ordinære tømninger opkræves af Fredensborg 

Spildevand A/S i forbindelse med hver tømning. 

 

Hvor tømning af bundfældningstanken på grund af dens størrelse, placering og/eller lig-

nende giver anledning til væsentligt øgede omkostninger i forhold til det fastsatte bidrag 

pr. tømning, udføres tømningen efter regning. Inden der foretages ændringer i grundeje-

rens beregningsgrundlag, herunder når grundejeren overgår fra betaling ifølge taksterne 

i takstbladet og til betaling efter regning, modtager grundejeren meddelelse herom. 

 

 

Ved forgæves kørsel som følge af manglende tilgængelighed mv. til tanken, betales et 

særskilt bidrag pr. gang som fremgår af takstbilaget. 

 

Tilbagebetaling af bidrag for obligatoriske tømninger vil ikke finde sted.  

 

Bidrag ifølge dette regulativ kan i mangel af rettidig betaling inddrives af Restanceinddri-

velsesmyndigheden i medfør af reglerne herfor i lov om inddrivelse af gæld til det offent-

lige, jf. lov af 19/12 – 2008 med senere ændringer, herunder blandt andet ved løninde-

holdelse eller udpantning. 

 

Bidrag, der ikke betales til forfaldstid, tillægges renter ifølge reglerne herfor i lov om ren-

ter ved forsinket betaling mv., jf. Lovbekendtgørelse nr. 743 af 4/9 -2002 med senere 

ændringer. 
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6.  Inddragelse, afmelding samt fritagelse. 

Efter at Fredensborg Kommune har meddelt tilladelse til etablering af en ny bundfæld-

ningstank inddrages denne under tømningsordningen. 

 

Afmelding fra ordningen kan kun finde sted, hvis bundfældningstanken nedlægges, og 

der sker en tilslutning til et spildevandsanlæg (kloakering), eller hvis der opnås tilladelse 

til anden løsning af spildevandsforholdene. 

 

Der kan som udgangspunkt ikke meddeles fritagelse for deltagelse i tømningsordningen. 

 

Hvis der knytter sig særlige forhold til bundfældningstankens benyttelse, kan Fredens-

borg Spildevand A/S efter ansøgning dog meddele en tidsbegrænset fritagelse for delta-

gelse i tømningsordningen med virkning fra anmodningstidspunket. Af særlige forhold 

kan nævnes, at bundfældningstanken står ubenyttet hen i minimum ét år. Ejeren har 

pligt til at frembringe den nødvendige dokumentation for det enkelte særlige forhold. 

 

Ved landbrugsejendomme med SPF-svinebesætninger eller besætninger i øvrigt med 

speciel status, kan Fredensborg Spildevand A/S efter skriftlig, dokumenteret ansøgning 

tillade, at tømningen foretages af en entreprenør antaget af landbrugsejendommen. Det 

skal overfor Fredensborg Spildevand A/S dokumenteres, at den/de årlige tømninger er 

udført. 
 

 

7.  Fælles bestemmelser. 

Overtrædelse af regulativets bestemmelser kan straffes med bøde i henhold til § 54 i 

Bekendtgørelse nr. 1448 af 11/12-2007 om spildevandstilladelse m.v. efter miljøbeskyt-

telseslovens kapitel 3 og 4 med senere ændringer. 
 

 

8.  Ikrafttræden. 

Regulativet træder i kraft den 1. juli 2011, og samtidig ophæves tidligere regulativ for 

tømning af bundfældningstanke af 1. januar 2007.  

 

 

 
Fredensborg, den 24. maj 2011  

 

 

Thomas Lykke Pedersen Henrik Hansen 

Bestyrelsesformand Direktør 

Fredensborg Spildevand A/S  Fredensborg Spildevand A/S 
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Bilag 3 

 

Fredensborg Spildevand A/S 

Regulativ for Tømning af fedtudskillere 

 

 

 

1.  Indledning og lovgrundlag 

Dette regulativ er udarbejdet med baggrund i: 

 

- Lovbekendtgørelse nr. 879 af 26/6-2010 af lov om miljøbeskyttelse med senere 

ændringer, §19. 

 

- Bekendtgørelse nr. 1448 af 11/12-2007 om spildevandstilladelser m.v. efter mil-

jøbeskyttelseslovens kapitel 3 og 4 med senere ændringer, kapitel 15. 

 

- Lovbekendtgørelse nr. 633 af 7/6-2010 af Lov om betalingsregler for spildevands-

anlæg med senere ændringer, §3. 

 

- Fredensborg Spildevand A/S til enhver tid gældende ”Vedtægt for kloakbetaling i 

Fredensborg Spildevand A/S”. 

 

Regulativet er vedtaget af bestyrelsen for Fredensborg Spildevand A/S den 24. maj 2011 

og godkendt af Fredensborg Byråd den 20. juni 2011. 

 

Dette regulativ administreres af Fredensborg Spildevand A/S. 

 

Fredensborg Kommune er tilsynsmyndighed. Hvis Fredensborg Kommune i forbindelse 

med sin tilsynsvirksomhed konstaterer, at en fedtudskiller ikke fungerer tilfredsstillende 

eller medfører drifts- eller miljømæssige ulemper, kan kommunen give påbud om de 

nødvendige ændringer af forholdene, jf. Miljøbeskyttelseslovens § 30. 

 

 

Samtlige ejendomme i Fredensborg Kommune med fedtudskillere er omfattet af tøm-

ningsordningen, med mindre der er indgået aftale om kontrakt medlemskab af Fredens-

borg Spildevand A/S.. 

 

 

 

 

2.  Benyttelsespligt 

Enhver ejer af en ejendom med fedtudskiller har pligt til at lade denne kontrollere og 

tømme ved Fredensborg Spildevand A/S’ foranstaltning efter dette regulativ. 

 

Det påhviler grundejer at tilmelde fedtudskillere på ejendommen til ordningen. 

 

Fedtudskilleren er grundejerens ejendom. Deltagelse i tømningsordningen fritager ikke 

den enkelte ejer for – i henhold til den til enhver tid gældende lovgivning – at sikre, at 

fedtudskilleren fungerer forskriftsmæssigt og er i funktionsdygtig stand uden fejl og 

mangler. Vedligeholdelse, herunder nødvendige fornyelser af anlæg samt tømning af 

sandfang og rensning af ledninger, er ikke omfattet af ordningen, men påhviler og beko-

stes af anlæggets ejer. 
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3.  Adgangsforhold og indretning 

Grundejeren er forpligtet til 

 

- at oplyse Fredensborg Spildevand A/S om fedtudskillerens beliggenhed 
 
- at give Fredensborg Spildevand A/S’ medarbejdere og entreprenører adgang til 

fedtudskilleren, herunder fri og uhindret adgang i passagen fra kørevejen og til 

fedtudskilleren  
 

- at sikre kørefast vej indtil 45 meters afstand til fedtudskilleren 
 

- At sikre, at området omkring fedtudskilleren er ryddet, så tømningen foretages 

uhindret  

 
- at sikre, at fedtudskillerens dæksler er frit tilgængelige, samt letaftagelige og med 

en maksimalvægt på 25 kg.  

 

 

 

 

4.  Tømning  

Fedtudskillere vil blive kontrolleret og tømt af Fredensborg Spildevand A/S. 

 

Fedtudskillere skal tømmes efter behov – dog mindst en gang årligt.  

 

Antallet af tømninger pr. år fastsættes individuelt for hvert enkelt anlæg. Fastsættelsen 

af tømningshyppigheden foretages af Fredensborg Kommune i grundejerens tilladelse i 

medfør af miljøbeskyttelseslovens § 19. 

Det påhviler grundejeren herudover at rekvirere tømning hos Fredensborg Spildevand 

A/S i fornødent omfang. 

 

 

 

 

5.  Takster, opkrævning og betaling 

Fredensborg Spildevand A/S fastsætter og Byrådet i Fredensborg Kommune godkender 

takster for tømninger m.v. Taksterne fremgår af Fredensborg Spildevand A/S’ takstblad. 

 

Der opkræves bidrag for hver tømning af en fedtudskiller, som skal dække udgifterne til 

både tømning og transport samt efterfølgende affaldsbehandling. 

 

 

Bidraget for udførte tømninger opkræves af Fredensborg Spildevand A/S i forbindelse 

med hver tømning. Fredensborg Spildevand A/S kan dog vælge at foretage acontoop-

krævning for tømning af fedtudskillere sammen med opkrævninger for de øvrige for-

brugsafgifter. Acontoopkrævninger efterreguleres ved en årsafregning, når året er om-

me.  

 

Hvor tømning af fedtudskilleren på grund af dens størrelse, placering og/eller lignende 

giver anledning til væsentligt øgede omkostninger i forhold til det fastsatte bidrag pr. 

tømning, udføres tømningen efter regning. Inden der foretages ændringer i grundejerens 
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beregningsgrundlag, herunder når grundejeren overgår fra betaling ifølge taksterne i 

takstbladet og til betaling efter regning, modtager grundejeren meddelelse herom. 

 

 

Ved forgæves kørsel som følge af manglende tilgængelighed mv. til tanken, betales et 

særskilt bidrag pr. gang som fremgår af takstbilaget. 

 

Tilbagebetaling af bidrag for obligatoriske tømninger vil ikke finde sted.  

 

Bidrag ifølge dette regulativ kan i mangel af rettidig betaling inddrives af Restanceinddri-

velsesmyndigheden i medfør af reglerne herfor i lov om inddrivelse af gæld til det offent-

lige, jf. lov af 19/12 – 2008 med senere ændringer, herunder blandt andet ved løninde-

holdelse eller udpantning. 

 

Bidrag, der ikke betales til forfaldstid, tillægges renter ifølge reglerne herfor i lov om ren-

ter ved forsinket betaling mv., jf. Lovbekendtgørelse nr. 743 af 4/9 -2002 med senere 

ændringer. 

 

 

 

 

6.  Inddragelse, afmeldelse samt fritagelse 

Efter at Fredensborg Kommune har meddelt tilladelse til etablering af en ny fedtudskiller, 

inddrages denne under tømningsordningen. 

 

Afmelding fra ordningen kan kun finde sted, hvis der opnås tilladelse til anden løsning af 

spildevandsforholdene. 

 

Der kan som udgangspunkt ikke meddeles fritagelse for deltagelse i tømningsordningen. 

 

Hvis der knytter sig særlige forhold til fedtudskillerens benyttelse, kan Fredensborg Spil-

devand A/S efter ansøgning dog meddele en tidsbegrænset fritagelse for deltagelse i 

tømningsordningen med virkning fra anmodningstidspunket. Ejeren har pligt til at frem-

bringe den nødvendige dokumentation for det enkelte særlige forhold. 

 

 

 

 

7.   Fælles bestemmelser 

Overtrædelse af regulativets bestemmelser kan straffes med bøde i henhold til § 54 i 

Bekendtgørelse nr. 1448 af 11/12-2007 om spildevandstilladelse m.v. efter miljøbeskyt-

telseslovens kapitel 3 og 4 med senere ændringer. 
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8.   Ikrafttrædelse 

Dette regulativ træder i kraft den 1. juli 2011, hvor det erstatter tidligere regulativ for 

tømning af fedtudskillere af 29. november 2006. 

 

 

 

Fredensborg, den 24. maj 2011  

 

 

Thomas Lykke Pedersen Henrik Hansen 

Bestyrelsesformand Direktør 

Fredensborg Spildevand A/S Fredensborg Spildevand A/S 
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Bestyrelsen besluttede,

at  godkende dagsordenen.

Bestyrelsen besluttede,

at  tage orienteringen til efterretning.

at  sagen genoptages på bestyrelsesmødet den 30. oktober 2018.

Beslutning for punkt 9: Region Hovedstadens indsats omkring jordforureninger -
orientering.

25



Orientering om Region Hovedstadens indsats omkring jordforureninger i Fredensborg kommune v/ Enhedschef for 
Vand og Råstoffer John Flyvbjerg.

Punkt 9: Region Hovedstadens indsats omkring jordforureninger - orientering.
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Beslutning for punkt 10: LUKKET SAG Resultataftale 2017 for direktøren.
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Bestyrelsen besluttede på mødet den 19. april 2017, at direktørens resultataftale for 2017 skulle indeholde følgende 

Punkt 10: LUKKET SAG Resultataftale 2017 for direktøren.
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Beslutning for punkt 11: LUKKET SAG Resultataftale 2018 for direktøren.
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Punkt 11: LUKKET SAG Resultataftale 2018 for direktøren.
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Bestyrelsen besluttede,

at  godkende dagsordenen.

Intet.

Beslutning for punkt 12: Eventuelt.
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Punkt 12: Eventuelt.
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Næste ordinære bestyrelsesmøde den 28. august 2018, kl. 18:00, Fredensborg Forsyning, Højvangen 23, 3480 
Fredensborg.

Forsyningens sommerfest den 22. juni 2018, kl. 13:00.

Punkt 13: Næste møde.
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